
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 8671 
2.  Άδεια απουσίας της Βουλευτού κ. Θ. Οικονόµου, σελ.

8685 
3. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µα-

θητές από το Κολέγιο Μακ Ντάνιελ της Βαλτιµόρης του Μέ-
ριλαντ, το Γυµνάσιο Κουτσουρά Λασιθίου, το 5ο Δηµοτικό
Σχολείο Αγίας Βαρβάρας και από το 6ο Δηµοτικό Σχολείο
Νέου Ηρακλείου Αττικής, σελ. 8677, 8680, 8683, 8688 

4. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 8671, 8672, 8674, 8675,
8676, 8677,8679, 8680, 8682, 8683, 8684, 8686, 8687, 8688,
8689 

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση του δελτίου επικαίρων ερωτήσεων της Δευ-

τέρας 15 Ιανουαρίου του 2024, σελ. 8671 
2. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:  
α) Προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, µε θέµα: «Σύνθεση της

οµάδας εργασίας για την επεξεργασία των διατάξεων του
Ποινικού Κώδικα και του Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας», σελ.
8672 

β) Προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλι-
σης:

i. µε θέµα: «Να ανακληθούν οι απολύσεις στην εταιρεία
ΑΡΜΟΣ ΠΡΟΚΑΤ», σελ. 8674 

ii. µε θέµα: «Συµβάσεις εργαζοµένων µε ειδικότητα Γενικών
Καθηκόντων στα σχολεία της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης»,
σελ. 8675 

iii.  µε θέµα: « Να εισπράξουν τα ποσά που νόµιµα κατά-
σχεσαν οι πρώην εργαζόµενοι της εταιρείας «ΑΦΟΙ ΚΑΡΥ-
ΠΙΔΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΕΞΑΓΩΓΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ»,
σελ. 8677 

γ) Προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλη-
τισµού µε θέµα: « Έλλειψη εκπαιδευτικού προσωπικού σε
τµήµατα ελληνικής γλώσσας της Οµογένειας στη Γερµανία»,
σελ. 8679 

δ) Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας:  
i. µε θέµα: «Αναπάντητα ερωτήµατα για το µέλλον, τη βιω-

σιµότητα και το κόστος της τηλεθέρµανσης στην Περιφερει-
ακή Ενότητα (ΠΕ) Κοζάνης», σελ. 8680 

ii. µε θέµα: «Προβλήµατα από τις εργασίες για το φυσικό
αέριο στη Δράµα», σελ. 8683 

iii. µε θέµα: «Ο απολογισµός της ελληνικής συµµετοχής
στην πρόσφατη παγκόσµια διάσκεψη  του ΟΗΕ για το κλίµα
(COP 28) στο Ντουµπάι», σελ. 8684 

ε) Προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών:
i. µε θέµα: «Η κυβέρνηση παραβιάζει κατάφωρα τα δικαιώ-

µατα των αναπήρων µε το νέο κανονισµό επιβατών στα δη-
µόσια µέσα µαζικής µεταφοράς» , σελ. 8686 

ii. µε θέµα: «Απαράδεκτες συνθήκες στην αίθουσα αναµο-
νής του Κρατικού Αερολιµένα Αλεξανδρούπολης Δηµόκρι-
τος, σελ. 8688 

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
1. Κατάθεση σχεδίων νόµων:

i. Οι Υπουργοί Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας, Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, Εξωτερικών,
Υγείας, Προστασίας του Πολίτη, Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας, Δικαιοσύνης, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κα-
θώς και ο Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας και
Οικονοµικών κατέθεσαν στις 11.1.2024 σχέδιο νόµου: «Κύ-
ρωση της Συµφωνίας ανάµεσα στην Ελληνική Δηµοκρατία
και την Πορτογαλική Δηµοκρατία σχετικά µε τη συνδροµή και
τη συνεργασία στον τοµέα της Πολιτικής Προστασίας», σελ.
8686 

ii. Οι Υπουργοί Εσωτερικών, Εθνικής Οικονοµίας και Οικο-
νοµικών, Εξωτερικών, Εθνικής  Άµυνας, Παιδείας, Θρησκευ-
µάτων και Αθλητισµού, Προστασίας του Πολίτη, Υποδοµών
και Μεταφορών, Ανάπτυξης, Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-
λισης, Δικαιοσύνης, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης, Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Επικρα-
τείας, ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών καθώς και ο
Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό κατέθεσαν στις 11.1.2024
σχέδιο νόµου: «Εκλογή ευρωβουλευτών, διευκόλυνση εκλο-
γέων µέσω επιστολικής ψήφου, εκκαθάριση εκλογικών κατα-
λόγων και λοιπές διατάξεις του Υπουργείου Εσωτερικών»,
σελ. 8686 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΝΤΕΣ

ΜΠΟΥΡΑΣ Α. , σελ. 8685 – 8689
ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ Ι. , σελ. 8671 - 8585
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ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ Γ. , σελ. 8674
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8678
ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ Λ. , σελ. 8677, 8678
ΤΣΙΡΩΝΗΣ Σ. , σελ. 8679
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Αθήνα, σήµερα στις 12 Ιανουαρίου 2024, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 9.05’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Καλή σας ηµέρα,
κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές. Αρχίζει η συνε-
δρίαση. 

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 11-01-2024
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα πρακτικά της ΟΖ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 11
Ιανουαρίου 2024 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Α) Κύρωση της από 7.12.2023 τροποποίησης της
από 31.7.1995 Σύµβασης Ανάπτυξης Αεροδροµίου µεταξύ του
Ελληνικού Δηµοσίου και της ανώνυµης εταιρείας µε την επωνυ-
µία «Διεθνής Αερολιµένας Αθηνών Α.Ε.» - Β) Κύρωση του από
4.1.2024 Ιδιωτικού Συµφωνητικού µεταξύ του Ελληνικού Δηµο-
σίου και της ανώνυµης εταιρείας µε την επωνυµία «Αεροπορία
Αιγαίου Ανώνυµη Αεροπορική Εταιρεία»».)

Πριν εισέλθουµε στη συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων, έχω
την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτή-
σεων της Δευτέρας 15 Ιανουαρίου του 2024. 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 534/8-1-2024 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ-Προ-
οδευτική Συµµαχία» κ. Αικατερίνης Νοτοπούλου προς την
Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, µε θέµα: «Προ-
βλήµατα στη λειτουργία του προγράµµατος «Προσωπικός Βοη-
θός» για Άτοµα µε Αναπηρία».

2. Η µε αριθµό 521/8-1-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ιωαννίνων της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα
Ελλάδας» κ. Νικολάου Έξαρχου προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Για τις επισφαλείς συνθήκες της παιδιατρικής περίθαλ-
ψης στην Περιφέρεια Ηπείρου».

3. Η µε αριθµό 516/8-1-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β1’ Βορείου Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Σπαρτιάτες» κ. Χαράλαµπου Κατσιβαρδά προς τον Υπουργό
Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Η σύννοµη δυνατότητα, πα-
ράλληλης απασχολήσεως, των αστυνοµικών υπαλλήλων (στελε-
χών της ΕΛΑΣ) και εν γένει των υπαλλήλων (στελεχών) των
Σωµάτων Ασφαλείας».

4. Η µε αριθµό 518/8-1-2024 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Ιωαννίνων της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα Αριστερά» κ. Με-
ρόπης Τζούφη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Να δηµιουρ-
γηθεί άµεσα ΜΕΘ Παίδων στο Περιφερειακό Γενικό Νοσοκοµείο
Ιωαννίνων (ΠΓΝΙ)».

5. Η µε αριθµό 522/8-1-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Ανατολικής Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη» κ.
Τάσου Οικονοµόπουλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, µε θέµα: «Θαλάσσιος χωροταξικός σχεδιασµός. Πα-
ραποµπή της Ελλάδας από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο Δικα-
στήριο της ΕΕ για αθέτηση υποχρέωσης κατάρτισης θαλάσσιων
χωροταξικών σχεδίων».

6. Η µε αριθµό 531/8-1-2024 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρτη-
του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης κ. Μιχαήλ Χουρδάκη προς τον
Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Νέο Πρόγραµµα Αµυντικών
Εξοπλισµών».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 537/8-1-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λαρίσης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συµµαχία» κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Τροποποίηση Εθνικού Στρα-
τηγικού Σχεδίου για την ΚΑΠ 2023-2027».

2. Η µε αριθµό 525/8-1-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Μαγνησίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας» κ. Βασιλείου Μεταξά προς τον Υπουργό Υγείας,
µε θέµα: «Να παρθούν άµεσα µέτρα για την ενίσχυση του Τµή-
µατος Χηµειοθεραπείας του Γενικού Νοσοκοµείου Βόλου».

3. Η µε αριθµό 539/8-1-2024 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Χαλκιδικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευ-
τική Συµµαχία» κ. Κυριακής Μάλαµα προς την Υπουργό Πολιτι-
σµού, µε θέµα: «Σε ποιο στάδιο βρίσκονται οι συζητήσεις µε το
Βρετανικό Μουσείο για το θέµα των γλυπτών του Παρθενώνα;»

4. Η µε αριθµό 528/8-1-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας» κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Αποκατάσταση των δικαιωµάτων των ιατρών ΙΔΑΧ της 3ης
& 4ης ΔΥΠΕ, µέλη του Συλλόγου Επιστηµονικού Υγειονοµικού
Προσωπικού Φροντίδας Υγείας Βορείου Ελλάδας».

5. Η µε αριθµό 540/8-1-2024 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Β3’ Νοτίου Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥ-
ΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Ραλλίας Χρηστίδου προς την
Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Πλήρως ανεφάρµοστη και ανα-
ποτελεσµατική η διαδικασία αξιολόγησης και στοχοθεσίας στο
δηµόσιο».

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει για τις επίκαιρες ερωτήσεις που
θα συζητηθούν. 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

K’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ A’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΟΗ’
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Κατόπιν τούτου, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα ξεκινήσουµε µε την έκτη µε αριθµό 532/8-1-2024 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β1’ Βορείου Τοµέα
Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλα-
γής» κ. Ελένης – Μαρίας Αποστολάκη προς τον Υπουργό Δικαιο-
σύνης, µε θέµα: «Σύνθεση της οµάδας εργασίας για την
επεξεργασία των διατάξεων του Ποινικού Κώδικα και του Κώδικα
Ποινικής Δικονοµίας».

Παρακαλώ, κυρία Αποστολάκη. 
ΜΙΛΕΝΑ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Καλή

χρονιά. 
Κύριε Υπουργέ, είναι γνωστά σε όλο τον νοµικό κόσµο οι προ-

τεινόµενες ρυθµίσεις - τροποποιήσεις των Ποινικών Κωδίκων και
οι επιφυλάξεις αυτού, αλλά σήµερα θα µιλήσουµε για ένα θέµα
διαδικασίας που είναι εξίσου σοβαρό. 

Για να φτάσουµε στον Ποινικό Κώδικα από τον ποινικό νόµο
το 1951, µε πρωτοβουλία του Θεµιστοκλή Τσάτσου και υπό την
πνευµατική καθοδήγηση του καθηγητή Χωραφά, πέρασαν πολλά
χρόνια και µια κοπιώδης προσπάθεια. Είχε πει τότε ο Χωραφάς
ότι «δια τους λαούς οι οποίοι πιστεύουν στην ανθρώπινη προσω-
πικότητα ως ιδίαν αξίαν, η ποινική εξουσία της πολιτείας δεν είναι
δυνατόν να µετατραπεί εις θεραπαινίδα ταύτης ή εκείνης της τυ-
ραννίας».

Από το 1951 µέχρι το 2019 πέρασαν πολλά χρόνια και έγιναν
αρκετές τροποποιήσεις των κωδίκων, πάντοτε όµως µέσα από την
οδό της νοµοπαρασκευαστικής επιτροπής της οποίας προήδρευε
πάντοτε ένα κορυφαίο πρόσωπο από τη νοµική κοινότητα, ένας
κορυφαίος ακαδηµαϊκός, από τον καθηγητή Ανδρουλάκη, τον κα-
θηγητή Χρήστο Μυλωνόπουλο, τον Ιωάννη Μανωλεδάκη και την
αιφνίδια διακοπή της νοµοπαρασκευαστικής επιτροπής µετά τον
θάνατό του, την Έλλη Καστανίδου και πολλούς άλλους, τον Αν-
τεισαγγελέα του Αρείου Πάγου Βασίλειο Μαρκή. 

Σε κάθε περίπτωση, αυτή η «οδός» ήταν σταθερή, στέρεη,
όπως επίσης και η δηµοσίευση στο Φύλλο Εφηµερίδας της Κυ-
βερνήσεως του διορισµού και της σύνθεσης. Με αυτό τον τρόπο,
υπηρετούσαµε ως πολιτεία την ανάγκη της διεπιστηµονικής επε-
ξεργασίας και τεκµηρίωσης των προτεινόµενων αλλαγών, αλλά
και το αίτηµα της δηµοσιότητας, της λογοδοσίας, τις αρχές της
διαφάνειας, που είναι προαπαιτούµενα της καλής νοµοθέτησης. 

Εν προκειµένω, όπως είπε ο Υπουργός Δικαιοσύνης στην ετή-
σια τακτική γενική συνέλευση της Ένωσης Δικαστών και Εισαγ-
γελέων στις 9 Δεκεµβρίου του 2023, όσο είναι αυτός Υπουργός
δεν θα υπάρχουν νοµοπαρασκευαστικές επιτροπές. Θα υπάρ-
χουν οµάδες εργασίας, άνθρωποι οι οποίοι δεν έχουν άλλου εί-
δους δεσµεύσεις, όπως είπε, και οι οποίοι δεν µετέχουν σε νοµο-
παρασκευαστικές επιτροπές για να νοµοθετήσουν για τους δι-
κούς τους πελάτες. Γιατί αυτά έχουν ονοµατεπώνυµο, είναι κα-
ταγεγραµµένα, είπε ο Υπουργός. 

Οι υπαινιγµοί του Υπουργού είναι βαρύτατοι. Σε µια περίοδο
απονοµιµοποίησης της πολιτικής, κρίσης αντιπροσώπευσης και
αµφισβήτησης της λειτουργίας των θεσµών, αυτού του είδους
οι απρόσωπες καταγγελίες δυναµιτίζουν τα θεµέλια της δηµο-
κρατικής νοµιµότητας και ενδυναµώνουν τον καταγγελτικό λαϊ-
κιστικό λόγο, που είµαι βέβαιη ότι θα γνωρίζετε και θα συµφω-
νείτε ότι δεν έχει στόχο την εξυγίανση της δηµόσιας ζωής και τη
διαφάνεια, αλλά την τυχοδιωκτική επικράτηση ολοκληρωτικών
ιδεών. 

Θα αποτελούσε κατά συνέπεια, συνεισφορά στο διάχυτο αί-
τηµα της κοινωνίας για διαφάνεια, για προστασία των θεσµών
και της λειτουργίας τους να αποκαλύψετε τα καταγεγραµµένα
ονοµατεπώνυµα όσων έχουν δεσµεύσεων, στα οποία αναφέρ-
θηκε ο Υπουργός. Γιατί οι «σκιές» παντού και πουθενά ταυτό-
χρονα δεν υπηρετούν κανενός είδους καθαρτήρια στόχευση. 

Σε κάθε περίπτωση, η παράκαµψη της οδού σύστασης νοµο-
παρασκευαστικής επιτροπής και δηµοσίευσης του διορισµού στο
ΦΕΚ δεν είναι η ενδεδειγµένη λύση. Εάν έχετε «σκιές» σε ό,τι
αφορά τη συγκρότησή της, ο δρόµος είναι να συγκροτείτε νο-
µοπαρασκευαστικές επιτροπές από άµεµπτους ακαδηµαϊκούς,

από άµεµπτους δικαστές, από άµεµπτους νοµικούς και όχι να τις
καταργείτε. 

Είναι προφανές ότι έχουν φτάσει στο Υπουργείο Δικαιοσύνης
οι έντονες επιφυλάξεις που έχουν ήδη εκφραστεί από επιστηµο-
νικούς φορείς της χώρας ως προς τη συνοχή, την κατεύθυνση,
το περιεχόµενο και τη στόχευση µέρους των προτεινόµενων δια-
τάξεων. 

Είναι ακόµη περισσότερο θεσµική υποχρέωση, µε βάση αυτά,
βάσει των αρχών της διαφάνειας, της δηµοσιότητας και της λο-
γοδοσίας, να πληροφορηθούµε ποια είναι η σύνθεση της οµάδας
εργασίας που ανέλαβε κατόπιν αποφάσεως του Υπουργού την
ευθύνη για την επεξεργασία των διατάξεων του Ποινικού Κώδικα
και της Ποινικής Δικονοµίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Θα απαντήσει ο
Υφυπουργός Δικαιοσύνης κ. Ιωάννης Μπούγας. 

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία συνάδελφε, θέλω ειλικρινά να σας ευχαριστήσω για την

υποβολή της ερώτησης. Απαντώντας σε αυτή, θέλω να πω ότι
από τις πρώτες ηµέρες ανάληψης των καθηκόντων της η πολι-
τική ηγεσία του Υπουργείου Δικαιοσύνης, τόνισε και δήλωσε µε
παρρησία την πρόθεσή της να επιφέρει αλλαγές στον Ποινικό
Κώδικα και στον Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας, µε βάση την εµ-
πειρία από την πενταετή εφαρµογή των κωδίκων. 

Μετά από συστηµατική και επίπονη εργασία πέντε µηνών, συν-
τάξαµε, παρουσιάσαµε και θέσαµε σε δηµόσια διαβούλευση το
σχέδιο νόµου, µε τίτλο: «Παρεµβάσεις στον Ποινικό Κώδικα και
τον Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας για την επιτάχυνση, την ποιοτική
αναβάθµιση της ποινικής δίκης, εκσυγχρονισµός του νοµοθετι-
κού πλαισίου για την πρόληψη και την καταπολέµηση της ενδο-
οικογενειακής βίας». 

Βασικοί άξονες του νοµοσχεδίου, όπως έχετε πληροφορηθεί,
κύριε Πρόεδρε και κύριοι συνάδελφοι, είναι η πραγµατική έκτιση
µέρους των ποινών για σοβαρά πληµµελήµατα, που µέχρι σή-
µερα µένουν ατιµώρητα, καταπολεµώντας έτσι ένα διάχυτο αί-
σθηµα ατιµωρησίας για τη µεσαία έντασης εγκληµατικότητα που
υπάρχει στην ελληνική κοινωνία, η ταχύτερη απονοµή της ποινι-
κής δικαιοσύνης και η αποτελεσµατικότερη αντιµετώπιση των
φαινοµένων της ενδοοικογενειακής βίας. 

Η δηµόσια διαβούλευση, όπως είναι γνωστό, διήρκησε έναν
ακριβώς µήνα, από 28 Νοεµβρίου έως 28 Δεκεµβρίου, και υπήρ-
ξαν χίλια εννιακόσια σαράντα οκτώ σχόλια έναντι επτακοσίων
τεσσάρων σχολίων που σηµειώθηκαν κατά τη διαβούλευση των
κωδίκων που ψήφισε η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ το 2019. Κατέ-
θεσαν επίσης τις απόψεις τους για το σχέδιο νόµου οι Ενώσεις
Δικαστών και Εισαγγελέων, οι δικηγορικοί σύλλογοι και οι επι-
στηµονικοί φορείς. 

Αναµέναµε από την Αντιπολίτευση -και από την Αντιπολίτευση
του κόµµατος του ΠΑΣΟΚ- να εκθέσει ασφαλώς τις απόψεις της
για την ουσία των διατάξεων ενός τόσο σηµαντικού νοµοθετή-
µατος. Για παράδειγµα, πότε σκοπεύετε να πείτε στους Έλληνες
πολίτες εάν συµφωνείτε ή διαφωνείτε µε την πραγµατική έκτιση
των ποινών για εγκλήµατα τα οποία τιµωρούνται µε πάνω από
δύο έτη φυλάκιση; Αν συµφωνείτε ή διαφωνείτε µε την αύξηση
του ορίου της προσωρινής κάθειρξης, της ουσιαστικής κρίσης
των όρων από το δικαστικό συµβούλιο για την υφ’ όρων απόλυση
του καταδικασµένου, για την επιτάχυνση της ποινικής διαδικα-
σίας και τον περιορισµό των αναβολών, µε τις διατάξεις για την
αντιµετώπιση της ενδοοικογενειακής βίας, οι οποίες παρουσιά-
στηκαν στο σχέδιο νόµου. 

Αντί να απαντήσετε, λοιπόν, για το ποιες είναι οι θέσεις και οι
απόψεις σας για τόσο σοβαρά ζητήµατα, επιλέξατε να ρωτήσετε
τη σύνθεση της οµάδας εργασίας που ανέλαβε την ευθύνη σύν-
ταξης του σχεδίου νόµου. 

Σας απαντώ, λοιπόν, ευθέως, κυρία συνάδελφε, για να σταµα-
τήσουν οι «ψίθυροι» και οι κακοπροαίρετοι και πονηροί υπαινιγ-
µοί -δεν αναφέροµαι σε εσάς- που κάποιοι διαρρέουν για την
οµάδα εργασίας που συνέταξε το σχέδιο νόµου. 

Το σχέδιο νόµου, λοιπόν, συντάχθηκε από τους δικαστές και
εισαγγελείς που έχουν µε προεδρικό διάταγµα αποσπαστεί κα-
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τόπιν απόφασης του Ανωτάτου Δικαστικού Συµβουλίου και υπη-
ρετούν στη Νοµική Υπηρεσία του Υπουργείου Δικαιοσύνης, υπό
τις βασικές κατευθύνσεις ασφαλώς και υπό τη διαρκή παρουσία
της πολιτικής ηγεσίας, δηλαδή του Υπουργού και του υποφαινο-
µένου. 

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης, όπως ασφαλώς γνωρίζετε, είναι το
µοναδικό Υπουργείο το οποίο διαθέτει το προνόµιο να έχει ειδική
νοµική υπηρεσία. Πρόκειται, λοιπόν, για Εφέτη, Αντεισαγγελέα
Εφετών, Πρόεδρο Πρωτοδικών και Εισαγγελέα Πρωτοδικών τα
ονόµατα των οποίων έχουν δηµοσιευτεί στο ΦΕΚ και είναι στη
διάθεσή σας. Οι δικαστές αυτοί έχουν επιλεγεί, όπως σας είπα
πριν, από το Ανώτατο Δικαστικό Συµβούλιο µε κριτήρια την πολύ
υψηλή επιστηµονική κατάρτιση, τη µεγάλη εµπειρία στην εφαρ-
µογή του δικαίου, την υπηρεσιακή επάρκεια και απολαµβάνουν
ασφαλώς ως Έλληνες δικαστές προσωπική και λειτουργική ανε-
ξαρτησία στην άσκηση του δικαιοδοτικού τους έργου. Το νοµο-
παρασκευαστικό, δε, έργο εµπίπτει πλήρως στα καθήκοντά τους
σύµφωνα µε τον ν.2331/1995, το προεδρικό διάταγµα 6/2021 και
τον ν.4938/2022. Οι ίδιοι οι δικαστές συµµετείχαν και συµµετέ-
χουν φανερά µε τη θεσµική τους ιδιότητα σε όλες τις συναντή-
σεις και στον διάλογο που µέχρι σήµερα είναι ζωντανός µε την
νοµική κοινότητα, επιφέρουν στο σχέδιο νόµου τις αλλαγές που
δεχόµαστε και ενσωµατώσαµε ήδη στο σχέδιο βελτιώνοντάς το.
Με αυτόν τον τρόπο, λοιπόν, για πρώτη φορά, το σχέδιο νόµου
βρίσκεται και θα βρίσκεται σε διαρκή διαβούλευση και επεξερ-
γασία µέχρι την ψήφισή του από την Εθνική Αντιπροσωπεία.

Με αυτά, κυρία συνάδελφε, νοµίζω ότι απαντώ ευθέως και
πλήρως στην ερώτηση την οποία υποβάλατε και για άλλη µια
φορά σας ευχαριστώ για αυτή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Τον λόγο έχει η κ.
Αποστολάκη για τη δευτερολογία της.

ΜΙΛΕΝΑ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗ: Δεν περίµενα, κύριε Πρόεδρε, κύριε
Υπουργέ, ότι η Κυβέρνηση βρίσκεται σε σύγχυση σε ό,τι αφορά
το περιεχόµενο του κοινοβουλευτικού ελέγχου και το περιεχό-
µενο της νοµοθετικής διαδικασίας. Μάλλον υπάρχει σύγχυση. Ας
την αποδώσω στο πρωινό της ώρας. Γιατί η θέση των κοµµάτων
σε ό,τι αφορά την αρχή των νοµοσχεδίων και τα επιµέρους
άρθρα κατατίθενται κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης των διαρ-
κών κοινοβουλευτικών επιτροπών και στην Ολοµέλεια και όχι
κατά τη διάρκεια του κοινοβουλευτικού ελέγχου. Στον κοινοβου-
λευτικό έλεγχο είναι άλλο το περιεχόµενο και αυτό ασκούµε.
Φαντάζοµαι δεν αµφισβητείτε το δικαίωµά µας για αυτό.

Τους ψιθύρους και τους κακοπροαίρετους χειρισµούς στους
οποίους αναφερθήκατε, έχοντας βεβαίως την καλοσύνη να µε δια-
φοροποιήσετε από αυτούς -µάλλον όχι την καλοσύνη, αλλά την
υποχρέωση- φαντάζοµαι ότι αντιλαµβάνεστε ότι τους τροφοδοτή-
σατε εσείς, όταν σήµερα και εφόσον έχει ήδη ολοκληρωθεί η δια-
βούλευση αναγκαστήκατε µέσα από την επίκαιρη ερώτηση που
σας υποβάλαµε να αναφερθείτε στα πρόσωπα τα οποία συνέθε-
σαν την οµάδα εργασίας των εκλεκτών του Υπουργού οι οποίοι
συνέθεσαν κατά παραγγελία τις εισηγούµενες τροποποιήσεις. 

Πάµε τώρα σε αυτή καθαυτή τη σύνθεσή της. Αναφερθήκατε
σε τρεις δικαστές. Δεν θελήσατε να δώσετε τα ονόµατά τους.
Θα ανατρέξουµε. Δεν είναι αυτό το θέµα. Αναφερθήκατε όµως
σε τρεις δικαστές, αν αντελήφθη. Θέλω να πω ότι στο παρελθόν
όλες αυτές οι µεταρρυθµίσεις, και εδώ πρόκειται για µία εκτενέ-
στατη µεταρρύθµιση δύο βασικών πυλώνων του δικαιϊκού µας
συστήµατος, ανατίθενται µονοµερώς σε τρεις δικαστές. Η νοµική
κοινότητα και ο νοµικός κόσµος στη χώρα µας και σε κάθε δυτικό
κράτος αποτελείται από ένα ευρύτερο σώµα εκπροσώπησης του
νοµικού κόσµου. Ασφαλώς είναι οι δικαστές, τους οποίους τι-
µούµε και είναι πυλώνες του δηµοκρατικού πολιτεύµατος µέσω
της άσκησης της δικαστικής εξουσίας. Υπάρχουν όµως ξέρετε,
σε ό,τι αφορά τη λειτουργία του δικαστικού συστήµατος, κατ’
αρχάς και οι δικηγόροι. Υπάρχουν επίσης οι εκπρόσωποι της νο-
µικής ακαδηµαϊκής κοινότητας, δηλαδή οι καθηγητές των τριών
νοµικών σχολών της χώρας, οι οποίοι ανέκαθεν ήταν µέλη των
νοµοπαρασκευαστικών επιτροπών, συνήθως προΐσταντο αυτών,
διότι µε το νοµικό τους κύρος, την ακαδηµαϊκή τους γνώση και
την επιστηµοσύνη τους είχαν µόνο να συνεισφέρουν. 

Επίσης αναφερθήκατε σε συναντήσεις και διάλογό σας µό-

νιµο, ανοικτό και διαρκή µε τη νοµική κοινότητα. Αυτό δεν είναι
αληθές, κύριε Υπουργέ. Δεν υπήρξε διάλογος µε τη νοµική κοι-
νότητα και σας καταγγέλλει η νοµική κοινότητα για αυτό. Οι εκ-
δηλώσεις οι οποίες είναι εν εξελίξει, τη Δευτέρα θα υπάρχει µία
επίσης στον Πειραιά των επιστηµονικών ενώσεων και της Ένω-
σης Ποινικολόγων της ολοµέλειας των δικηγορικών συλλόγων,
είναι όλες εκδηλώσεις οι οποίες µε το που ξεκινούν αναφέρονται
και σας καταγγέλλουν γιατί δεν υπήρξε κανενός είδους διάλογος
και προσυνεννόηση µε τους εκπροσώπους της νοµικής κοινότη-
τας, του νοµικού κόσµου της χώρας.

Και βεβαίως θα έρθω, κλείνοντας κύριε Πρόεδρε, στο έτερο
αίτηµα της σηµερινής ερώτησης που ήταν να αποκαλύψει το
Υπουργείο Δικαιοσύνης τα ονόµατα εκείνων, τα καταγεγραµµένα
σύµφωνα µε τις δηλώσεις του Υπουργού, που είχαν δεσµεύσεις
και οι οποίοι δεν µετέχουν σε νοµοπαρασκευαστικές επιτροπές
για να εισηγηθούν τροποποιήσεις, αλλά για να νοµοθετήσουν για
τους δικούς τους πελάτες. Επαναλαµβάνω, οι υπαινιγµοί είναι
βαρύτατοι σε µία χρονική στιγµή που κόµµατα και παρατάξεις
που αντιλαµβάνονται τον κίνδυνο που υπάρχει στα θεµέλια του
δηµοκρατικού πολιτεύµατος από την απονοµιµοποίησή του και
την κρίση αντιπροσώπευσης θα έπρεπε να είναι πολύ φειδωλοί
και εφόσον τα γεγονότα και οι περιστάσεις τους αναγκάζουν να
προβούν σε τέτοιες δηλώσεις θα έπρεπε να έχουν την γενναι-
ότητα και να δώσουν τα ονοµατεπώνυµα. Αυτά θα ήταν µια κα-
θαρτήρια συµβολή στο πρόβληµα το οποίο επισηµαίνετε και όχι
παντού και πουθενά ταυτόχρονα σκιές. Δεν υπηρετείται κανένας
στόχος κάθαρσης και διαφάνειας µε αυτόν τον τρόπο. Δεν υπη-
ρετείται κανένας στόχος κάθαρσης και διαφάνειας µε το να κα-
ταργούνται οι νοµοπαρασκευαστικές επιτροπές και να
συντίθενται οµάδες εργασίας από συνεργάτες του Υπουργού και
µόνο. Δεν είναι επιστηµονικός τρόπος νοµοθέτησης αυτός µε το
γραφείο του Υπουργού. Επί της ουσίας έρχεστε και µας λέτε ότι
εισηγητής των τροποποιήσεων των ποινικών κωδίκων είναι το
γραφείο του Υπουργείου Δικαιοσύνης. Δεν έχει ποτέ ξανασυµβεί
αυτό στα χρονικά της χώρας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Τον λόγο έχει ο κύ-
ριος Υφυπουργός.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Ήµουν
απολύτως σαφής. Σας είπα συγκεκριµένα ότι το σχέδιο νόµου
συνετάγη από την πρώτη µέχρι την τελευταία παράγραφο από
τους δικαστές που υπηρετούν µετά από πρόταση του Ανωτάτου
Δικαστικού Συµβουλίου στο Υπουργείο Δικαιοσύνης. Έχουµε το
ΦΕΚ, µπορείτε να δείτε ποιοι ακριβώς είναι και αν έχουν τα εχέγ-
γυα αµεροληψίας, αντικειµενικότητας και γνώσης του ζητήµατος
το οποίο νοµοθετούν. 

Πρέπει όµως, κύριε Πρόεδρε, να επισηµάνω το εξής: Είναι
τουλάχιστον κοινοβουλευτικά παράδοξο ένα κόµµα πριν τοπο-
θετηθεί επί της ουσίας των διατάξεων ενός σχεδίου νόµου που
βρίσκεται σε δηµόσιο διάλογο εδώ και µήνες να επιλέγει να
ασκήσει κοινοβουλευτικό έλεγχο για τη διαδικασία. Εγώ πρώτη
φορά το συναντώ αυτό, κυρία συνάδελφε. 

Δεύτερον, είπατε µε ποιους µιλήσαµε και ποιους ακούµε. Ρω-
τήστε, σας παραπέµπω, στους δικηγόρους, στην ολοµέλεια των
δικηγορικών συλλόγων Ελλάδος, πόσες φορές έχουµε διαβου-
λευτεί µαζί τους, εάν έχουµε ακούσει τις προτάσεις τους και αν
έχουµε ενσωµατώσει τις προτάσεις που κρίνουµε µέχρι σήµερα
ότι πρέπει να ενσωµατωθούν στο σχέδιο νόµου, όπως επίσης και
τις ενώσεις δικαστών και εισαγγελέων. 

Τρίτον, αναφερθήκατε στις νοµοπαρασκευαστικές επιτροπές.
Έχετε αναρωτηθεί -και αν το γνωρίζετε µπορείτε να ενηµερώ-
σετε και τον ελληνικό λαό- πού συντάσσονται τα νοµοθετήµατα
του δευτερογενούς ευρωπαϊκού δικαίου; Εκεί γίνονται νοµοπα-
ρασκευαστικές επιτροπές σε νοµοθετήµατα τα οποία δεσµεύουν
εκατοµµύρια ευρωπαίων πολιτών;

Και για να ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, την απάντησή µου και
να µη µένει καµµία απολύτως αµφιβολία, ακολουθήθηκαν πλήρως
οι κανόνες καλής νοµοθέτησης σύµφωνα µε το ελληνικό και το ευ-
ρωπαϊκό δίκαιο για τη σύνταξη του σχεδίου νόµου του ποινικού
κώδικα και του κώδικα ποινικής δικονοµίας. Το σχέδιο νόµου υπη-
ρετεί τα πραγµατικά συµφέροντα της ελληνικής κοινωνίας. Σή-
µερα οι Έλληνες πολίτες λόγω της ερώτησής σας πληροφο-
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ρούνται ποιοι συνέταξαν τις νέες ρυθµίσεις του νέου Ποινικού Κώ-
δικα και Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας ασφαλώς, όπως γίνεται
πάντα και σε νοµοπαρασκευαστικές επιτροπές, µετά από εντοπι-
σµό των ζητηµάτων τα οποία πρέπει να ρυθµιστούν ή να τροπο-
ποιηθούν από την πολιτική ηγεσία, αυτό γίνεται σε όλα τα
δηµοκρατικά πολιτεύµατα. Συνεργάστηκαν, συνεργάζονται και θα
συνεργάζονται µε το Υπουργείο Δικαιοσύνης οι Έλληνες δικαστές
που υπηρετούν σε αυτό. Γι’ αυτό άλλωστε υπηρετούν και η ελλη-
νική πολιτεία έχει αποφασίσει την απόσπασή τους και συνοµιλούν,
συνοµιλούµε, όπως επίσης και εκείνοι συνοµιλούν, µε όλους τους
κοινωνικούς και επιστηµονικούς φορείς. 

Εποµένως, καµµία απολύτως σκιά δεν υπάρχει ότι πίσω από
µεγάλα, από βαρύγδουπα ονόµατα νοµοπαρασκευαστικών επι-
τροπών κρύβονται τεράστια επαγγελµατικά και οικονοµικά συµ-
φέροντα, όπως ανέφερε µε παρρησία πρόσφατα στην ολοµέλεια
των προέδρων των δικηγορικών συλλόγων της χώρας ο Υπουρ-
γός κ. Φλωρίδης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Νοµίζω, κύριε Πρόεδρε, έχω απαντήσει στην ερώτηση και σας
ευχαριστώ πολύ για τη δυνατότητα που µου δώσατε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-
στούµε τον κύριο Υφυπουργό. 

Συνεχίζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 524/8-1-2024 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Λάρισας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνι-
στικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον
Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, µε θέµα: «Να
ανακληθούν οι απολύσεις στην εταιρεία «ΑΡΜΟΣ ΠΡΟΚΑΤ»».

Παρακαλώ, κύριε Αντιπρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και καλή χρονιά εύχοµαι στο Προ-
εδρείο, αλλά και σε όλους τους συναδέλφους. 

Η συγκεκριµένη ερώτηση, όπως και εσείς αναφέρατε, κύριε
Πρόεδρε, αφορά τις απολύσεις στην εταιρεία «ΑΡΜΟΣ ΠΡΟΚΑΤ»
στη Λάρισα, η οποία προχώρησε τον Οκτώβρη και τον Δεκέµβρη
διαδοχικά σε έξι συν έξι, σύνολο δώδεκα απολύσεις εργαζοµέ-
νων, επικαλούµενη τη µείωση εργασιών ή, τέλος πάντων, την
αναδουλειά, γεγονός όµως που δεν ανταποκρίνεται στην πραγ-
µατικότητα αφού και το ίδιο διάστηµα και τώρα, αλλά και εκείνο
το διάστηµα και το προηγούµενο οι εργαζόµενοι δούλευαν κυ-
ριολεκτικά ασταµάτητα και, µάλιστα, κάποια πόστα και Σάββατο,
ενώ η ίδια η εταιρεία τα τελευταία χρόνια παρουσιάζει αύξηση
τζίρου. 

Ενδεικτικά αναφέρουµε στην ερώτηση και κάποια στοιχεία για
το 2020, για το 2021. Είχε αύξηση του τζίρου το 2021 κατά 51%,
το 2022 αντίστοιχα 11%, αλλά και η εταιρεία έχει προχωρήσει και
σε µια σειρά επενδύσεων στο εξωτερικό, αλλά και σε έργα τα
οποία έχει αναλάβει εδώ στην Αθήνα στο µετρό, έργα κόστους
30 εκατοµµυρίων ευρώ. 

Όπως και να το δούµε, λοιπόν, µιλάµε για µια εταιρεία η οποία
δεν έχει προβλήµατα -να το πω έτσι- είτε τζίρου είτε αναδου-
λειάς. Όµως, ποιοι είναι οι λόγοι, όπως καταγγέλλουν φυσικά και
οι ίδιοι οι εργαζόµενοι, τα σωµατεία και τα συνδικάτα; Η εταιρεία
αποφάσισε να απολύσει συγκεκριµένα αυτούς τους εργαζόµε-
νους διότι ήταν πρωτοπόροι εργαζόµενοι, που µπήκαν µπροστά
όλο το προηγούµενο διάστηµα για να παρθούν µέτρα ασφάλειας
στην εργασία τους, στο εργοστάσιο. Είναι το πιο στοιχειώδες.

Και απόδειξη αποτελεί ότι οι απολύσεις περιλαµβάνουν και
αγωνιστές συνδικαλιστές που πρωτοστάτησαν, όπως τα µέλη
της διοίκησης του Σωµατείου Μετάλλου, µε ένα από αυτά τα
µέλη να είναι και µέλος της διοίκησης του εργατικού κέντρου της
Λάρισας. 

Συνεπώς τα ερωτήµατα, κύριε Πρόεδρε, στον κύριο Υπουργό,
στο Υπουργείο είναι τι µέτρα προτίθεται να πάρει το Υπουργείο,
η Κυβέρνηση κατ’ επέκταση, ώστε να ανακληθούν οι απολύσεις
στην «ΑΡΜΟΣ ΠΡΟΚΑΤ», να επιστρέψουν στην εργασία τους οι
εργαζόµενοι και να προστατευθεί η συνδικαλιστική δράση και,
δεύτερον, να παρθούν όλα τα απαραίτητα µέτρα για τη διασφά-
λιση της υγιεινής και ασφάλειας στον χώρο εργασίας των εργα-
ζοµένων στο συγκεκριµένο εργοστάσιο. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-

λισης, ο κ. Σπανάκης.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας

και Κοινωνικής Ασφάλισης): Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, κατ’
αρχάς θέλω να σας ευχαριστήσω για την ερώτησή σας, η οποία
είναι πολύ αναλυτική και συγκεκριµένη. 

Επειδή, όµως, αναφέρατε ως λόγω απόλυσης εργαζοµένων
από την εταιρεία τη συνδικαλιστική τους δραστηριότητα, επιση-
µαίνω ότι η συνδικαλιστική ελευθερία αποτελεί ένα συνταγµατι-
κώς κατοχυρωµένο δικαίωµα των εργαζοµένων -άρθρο 23
παράγραφος 1 του Συντάγµατος- και περαιτέρω η ανεµπόδιστη
άσκηση διασφαλίζεται και στα άρθρα 14 και 16 του 1264/1982,
όπως γνωρίζετε πολύ καλά, και όπως ισχύει και µετά τις τελευ-
ταίες τροποποιήσεις που έφερε ο ν.4808/2021 στο άρθρο 14 -το
γνωρίζετε πολύ καλά- που έφερε η Κυβέρνηση της Νέας Δηµο-
κρατίας.

Στις διατάξεις δε αυτές προβλέπεται ότι παρακώλυση του δι-
καιώµατος αυτού από τον εργοδότη ή εκπρόσωπό του ή οποιον-
δήποτε τρίτο επιβάλλοντας στο πρόσωπο αυτό κυρώσεις. Είναι
ξεκάθαρη η νοµοθεσία. Η αρµοδιότητα δε για την επίβλεψη και
τον έλεγχο της εφαρµογής της εργατικής νοµοθεσίας ανήκει
στην Ανεξάρτητη Αρχή της Επιθεώρησης Εργασίας. 

Πάµε τώρα στο τι λέει η Επιθεώρηση Εργασίας. Σύµφωνα µε
την επίσηµη ενηµέρωση της ανεξάρτητης αρχής Επιθεώρησης
Εργασίας, η εταιρεία που αναφέρατε απασχολεί σήµερα εκατόν
εβδοµήντα δύο εργαζόµενους. Σύµφωνα µε το πληροφοριακό
σύστηµα «ΕΡΓΑΝΗ», η εταιρεία από τον Οκτώβριο του 2023 έως
και σήµερα προέβη στην καταγγελία συµβάσεων εργασίας δε-
καπέντε εργαζοµένων, πέντε τον Οκτώβριο, µία τον Νοέµβριο,
έξι τον Δεκέµβριο, τρεις τον Ιανουάριο. Από αυτούς τους εργα-
ζοµένους ένας µόνο απολυµένος εργαζόµενος διαµαρτυρήθηκε
ότι η απόλυσή του είναι άκυρη, ισχυριζόµενος ότι αυτή οφείλεται
στη συνδικαλιστική του δραστηριότητα και για τον λόγο αυτό
προσέφυγε, όπως είχε και το δικαίωµα, στην αρµόδια τοπική
υπηρεσία της Επιθεώρησης Εργασίας, ώστε µέσα από τη διαδι-
κασία επίλυσης εργατικών διαφορών να αναγνωριστεί η ακυρό-
τητα της απόλυσής του.

Για την περίπτωση αυτή η εταιρεία µία ηµέρα µετά υπέβαλε
στο πληροφοριακό σύστηµα «ΕΡΓΑΝΗ» εξώδικη καταγγελία της
σύµβασης εργασίας για λόγους που αφορούν στην οικονοµοτε-
χνική αναδιάρθρωση της επιχείρησης. Η διαφορά συζητήθηκε
στις 9 Ιανουαρίου του 2024, δηλαδή προχθές. Τα µέρη συµφώ-
νησαν να δοθεί ολιγοήµερη αναβολή για την εξέλιξη της συζή-
τησης την ερχόµενη Δευτέρα στις 15 Ιανουαρίου, σε λίγες µέρες
δηλαδή, προκειµένου να βρεθεί συµβιβαστική λύση σχετικά µε
την άµεση επαναπρόσληψη του εργαζοµένου και τον τερµατισµό
της διένεξης µεταξύ εργαζοµένου και επιχείρησης. 

Επισηµαίνω ότι κανένας άλλος εργαζόµενος από όσους ανα-
φέρατε στην ερώτησή σας –των οποίων η σύµβαση έληξε µε
απόφαση της εταιρείας- δεν διαµαρτυρήθηκε επισήµως και δεν
προσέφυγε στο τµήµα Επιθεώρησης Εργασιακών Σχέσεων Λά-
ρισας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κύριε
Αντιπρόεδρε, έχετε τον λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Κύριε Πρόεδρε, άκουσα τον Υπουργό. 

Κοιτάξτε ότι εκκρεµεί αυτό, ότι έγινε όλη αυτή η διαδικασία
µέσω της τριµερούς συνάντησης που είχαν την προηγούµενη
Τρίτη και υπήρξε αναβολή για ένα ακριβώς άτοµο το ξέρουµε.
Το θέµα είναι οι υπόλοιποι έντεκα γιατί απολύθηκαν;

Κοιτάξτε τώρα. Εδώ είναι ξεκάθαρο. Οι ίδιοι οι εργαζόµενοι το
καταγγέλλουν. Θα σας καταθέσω φυσικά και στο τέλος και ένα
ψήφισµα δεκάδων συνδικάτων και σωµατείων στην περιοχή, στη
Λάρισα, και όχι µόνο από τη Λάρισα, αλλά και από όλη τη Θεσ-
σαλία, στο πλαίσιο της αλληλεγγύης, αλλά και της απαίτησης
των λοιπών συνδικάτων όλων των εργαζοµένων. Αφενός µεν κα-
ταγγέλλουν την εταιρεία για τις µεθοδεύσεις αυτές -για τις απο-
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λύσεις γίνεται λόγος- και φυσικά ζητούν να παρθούν πίσω οι απο-
λύσεις και να επιστρέψουν οι εργαζόµενοι στις δουλειές τους.

Και εδώ τώρα όσον αφορά την εργοδοσία, είναι ξεκάθαρο -και
νοµίζω ότι και αυτό πρέπει να το έχετε πληροφορηθεί- ότι προχώ-
ρησε στην απόλυση εργαζοµένων που πρωτοστάτησαν, µπήκαν
µπροστά αν θέλετε, όλο το προηγούµενο διάστηµα προκειµένου
να παρθούν όλα τα µέτρα ασφάλειας στο εργοστάσιο.

Και, βέβαια, µαζί µε αυτά που αναφέρονται στην ερώτηση και
αναφέρθηκα και εγώ στην πρωτολογία µου σε ό,τι αφορά, δη-
λαδή, τα κέρδη της εταιρείας τα τελευταία χρόνια, τις επενδύ-
σεις, τους τζίρους που κάνει και πάει λέγοντας, λοιπόν, τι κάνει
η εταιρεία αυτή τη στιγµή; Προσπαθεί να επιτύχει το µέγιστο δυ-
νατό κέρδος και φυσικά προς αυτή την «κατεύθυνση» παίρνει τα
απαραίτητα µέτρα για να µην µπει τίποτε εµπόδιο σε αυτή την
κατεύθυνση. Και τέτοιο µέτρο είναι και οι απολύσεις, αφού η εν-
τατικοποίηση ήδη χτυπάει «κόκκινο» και θα χτυπήσει «κόκκινο»
ακόµα πιο πολύ το επόµενο διάστηµα, προκειµένου να βγάζει πε-
ρισσότερα κέρδη µε λιγότερους εργαζόµενους. 

Και φυσικά δεν τους ενδιαφέρει για το αν θα τραυµατιστεί κά-
ποιος από τους εργάτες, αφού -και αυτό νοµίζω πρέπει να το
έχετε πληροφορηθεί- τα εργατικά ατυχήµατα στον συγκεκριµένο
χώρο δουλειάς είναι σχεδόν καθηµερινό φαινόµενο. 

Βέβαια, δεν παίρνουν την αντίστοιχη ή την ανάλογη έκταση
γιατί θεωρούνται µικρά ατυχήµατα µέχρι, κύριε Υπουργέ, να γί-
νουν τα µεγάλα, όπως συνέβη τον Μάη του 2018 µε την εργοδο-
τική δολοφονία, όπως την χαρακτηρίζουν οι εργαζόµενοι στο
συγκεκριµένο εργοστάσιο, µε τον θάνατο δηλαδή εργαζόµενου
την ώρα της δουλειάς. 

Άρα από την άλλη, όποιος πρωτοστατεί, όποιος δεν κάθεται
καλά, όποιος ζητάει και απαιτεί µέτρα ασφάλειας στους χώρους
δουλειάς, γιατί αυτή ήταν η αιτία βασική -µία από τις βασικές αι-
τίες- αλλά και συγχρόνως όποιος απαιτεί συλλογικές συµβάσεις
εργασίας και µισθούς που να ανταποκρίνονται στις σύγχρονες
ανάγκες θεωρείται από την εργοδοσία επικίνδυνος και γι’ αυτό
θέλει να απαλλαγεί από τους εργάτες-πρωτοπόρους που διεκδι-
κούν.

Και σε αυτή την κατεύθυνση -επιτρέψτε µου- έχετε φροντίσει
όλες οι κυβερνήσεις διαχρονικά να είναι λυµένα τα χέρια των ερ-
γοδοτών, Νέα Δηµοκρατία, ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ. Έχετε ψηφίσει ένα
απέραντο αντεργατικό νοµικό οπλοστάσιο για να κάνουν ό,τι θέ-
λουν οι εργοδότες, χωρίς να δίνουν λόγο σε κανέναν. Και φυσικά,
το µόνο σίγουρο είναι πως οι εργαζόµενοι ό,τι έχουν καταφέρει,
ό,τι έχουν κατακτήσει το έχουν καταφέρει µέσα από τον συλλο-
γικό, τον οργανωµένο αγώνα τους και αυτόν ακριβώς τον αγώνα
και αυτές τις διεκδικήσεις και αυτή τη συλλογικότητα του αγώνα
προσπαθεί να χτυπήσει η εργοδοσία, όχι µόνο η συγκεκριµένη
και γενικότερα. Θέλει καθένας να κοιτάζει την πάρτη του, το το-
µάρι του από τους εργαζόµενους, να διαπραγµατεύεται µόνος
του, γιατί ξέρει πολύ καλά τη δύναµη του οργανωµένου και συλ-
λογικού αγώνα.

Γι’ αυτό και κύριε Υπουργέ, η εργοδοσία διαδίδει ψεύδη και
προσπαθεί µε κάθε δυνατό τρόπο να ξεµπερδέψει µε όσους πα-
λεύουν για να είναι οργανωµένοι εργάτες. Γι’ αυτό δεν θέλει στα
πόδια της τα συνδικάτα, όπως επίσης και τον συλλογικό -αν θέ-
λετε- στην περιοχή εκφραστή των συνδικάτων σε δευτεροβάθµιο
επίπεδο, το Εργατικό Κέντρο της Λάρισας.

Εµείς, λοιπόν, ζητούµε να ανακληθούν οι απολύσεις, να επι-
στρέψουν όλοι οι εργαζόµενοι στη δουλειά τους µε βάση αυτά
που αναφέρουµε και στην ερώτηση, µε βάση αυτό που καταγ-
γέλλουν και διεκδικούν και οι ίδιοι οι εργαζόµενοι. Θα σας κατα-
θέσω, φυσικά, όπως προείπα και το σχετικό ψήφισµα συµπα-
ράστασης, αλληλεγγύης, καταγγελίας για τις συγκεκριµένες
απολύσεις, αλλά και την απαίτηση και άλλων δεκάδων συνδικά-
των και σωµατείων να επιστρέψουν αυτοί οι απολυµένοι εργαζό-
µενοι στη δουλειά τους.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Γεώργιος

Λαµπρούλης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγ-
γραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Εµείς ευχαριστούµε.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας

και Κοινωνικής Ασφάλισης): Κύριε συνάδελφε, έχω διαβάσει µε
µεγάλη προσοχή σειρά προς σειρά το ψήφισµα το οποίο αναφέ-
ρατε στη δευτερολογία σας και θέλω να σας πω το εξής, ότι η
Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη βρίσκεται σήµερα σε µία
άλλη κατάσταση που επικρατεί και υπάρχει στην αγορά εργασίας
εξαιτίας µίας συγκεκριµένης, στοχευµένης και πετυχηµένης πο-
λιτικής και κυρίως οικονοµικής πολιτικής.

Σήµερα το µεγάλο µας στοίχηµα είναι η µείωση των κενών θέ-
σεων εργασίας. Να θυµίσω δε στο Σώµα ότι για πρώτη φορά
µετά από δύο δεκαετίες η ανεργία έχει πέσει κάτω από το 10%
και σήµερα είµαστε στη θέση να µιλάµε για ανεργία της τάξεως
του 9,4%.

Όσον αφορά στη διασφάλιση, την εξασφάλιση των κεκτηµέ-
νων δικαιωµάτων των εργαζοµένων που κατοχυρώνονται από το
Σύνταγµα, από τη νοµοθεσία, νοµίζω ότι σας απάντησα στο
πρώτο σκέλος της απάντησής µου.

Επιτρέψτε µου, όµως, κύριε συνάδελφε, να σας πω ότι η Ανε-
ξάρτητη Αρχή της Επιθεώρησης Εργασίας πέρα από τους τακτι-
κούς ελέγχους που διενεργεί σε όλους τους κλάδους της
οικονοµικής δραστηριότητας ανταποκρίνεται πάντα στο 100% σε
κάθε καταγγελία και ερευνά κάθε ατύχηµα.

Σε ό,τι αφορά την επιχείρηση που αναφέρετε και σύµφωνα µε
τα επίσηµα και συγκεκριµένα δεδοµένα της Επιθεώρησης Εργα-
σίας, κατά την τελευταία πενταετία, κύριε συνάδελφε, δηλαδή από
το 2018 έως και το 2023, έχουν διενεργηθεί συνολικά τριάντα -
επαναλαµβάνω, τριάντα!- έλεγχοι, είκοσι δύο έλεγχοι από το
Τµήµα Επιθεώρησης Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία Λάρισας
και οκτώ από το Τµήµα Συντονισµού Επιθεώρησης Ασφάλειας και
Υγείας στην Εργασία Θεσσαλίας - Στερεάς Ελλάδας.

Στην εταιρεία δε που αναφέρετε έχουν γίνει συνολικά πέντε ερ-
γατικά ατυχήµατα κατά τα πέντε αυτά χρόνια, δύο σοβαρά, δύο
ελαφριά και δυστυχώς, ένα θανατηφόρο, τα οποία διερευνήθηκαν,
όµως, συντάχθηκαν οι σχετικές εκθέσεις αυτοψίας, στάλθηκαν
όλες αυτές οι εκθέσεις στις αρµόδιες εισαγγελικές αρχές. Επι-
πλέον, κατά το ίδιο χρονικό διάστηµα έχουν υποβληθεί τρεις µη-
νυτήριες αναφορές και έχουν επιβληθεί έξι πρόστιµα συνολικού
ύψους 42.451 ευρώ.

Κύριε συνάδελφε, κορυφαία προτεραιότητα, όπως σας έχω ξα-
ναπεί, της Κυβέρνησης είναι η υγεία, η ασφάλεια των εργαζοµέ-
νων στον χώρο της εργασίας. Θέλουµε ο εργαζόµενος να νιώθει
ασφαλής, αλλά και να είναι ασφαλής. Απόδειξη αυτού είναι ότι η
υγεία και η ασφάλεια στην εργασία έχει ανατεθεί ως αποκλειστική
αρµοδιότητα σε έναν µόνο Υφυπουργό για πρώτη φορά.

Στο πλαίσιο αυτό, στο Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης λαµβάνουµε όλα τα απαραίτητα θεσµικά µέτρα για
τη διαρκή αναβάθµιση των συνθηκών εργασίας. Έχουµε προσκα-
λέσει σε ανοιχτό και διαρκή κοινωνικό διάλογο εργαζόµενους και
εργοδότες, ώστε να συγκεντρωθούν κατά το δυνατόν όλες οι
υφιστάµενες αδυναµίες στους χώρους της εργασίας, να κατα-
γραφούν συγκεκριµένες προτάσεις και να προχωρήσουµε στην
αναµόρφωση, στον εκσυγχρονισµό του θεσµικού πλαισίου για
την υγεία και ασφάλεια στην εργασία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Συνεχίζουµε µε την έκτη µε αριθµό 535/8-1-2024 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β3’ Νοτίου Τοµέα Αθηνών της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Πλεύση Ελευθερίας» κ. Σπυρίδωνα
Μπιµπίλα, προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλι-
σης, µε θέµα: «Συµβάσεις εργαζοµένων µε ειδικότητα Γενικών Κα-
θηκόντων στα σχολεία της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης».

Ορίστε, κύριε Μπιµπίλα, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΜΠΙΜΠΙΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Καλη-

µέρα, καλή χρονιά σε όλους!
Η ερώτησή µας είναι η εξής: Από τον Νοέµβριο µέχρι και τα

τέλη του Δεκεµβρίου του 2023 έληξαν, χωρίς να παραταθούν και
χωρίς πρόβλεψη ανανέωσης, όλες οι συµβάσεις υπαλλήλων γε-
νικών καθηκόντων που έχουν τοποθετηθεί σε σχολεία πρωτοβάθ-
µιας εκπαίδευσης όλων των δήµων της χώρας. Η τοποθέτησή
τους έχει συντελεστεί στο πλαίσιο του προγράµµατος «Προ-
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ώθηση της απασχόλησης µέσω προγραµµάτων κοινωφελούς χα-
ρακτήρα για είκοσι πέντε χιλιάδες άτοµα σε δήµους, περι- φέ-
ρειες, κέντρα κοινωνικής πρόνοιας, υπηρεσίες υπουργείων και
άλλους φορείς», το οποίο υλοποιείται από τη ΔΥΠΑ -πρώην
ΟΑΕΔ- µε κονδύλια προερχόµενα από τα σχετικά προγράµµατα
ΕΣΠΑ για παροχή κοινωφελούς εργασίας.

Με τους υπαλλήλους γενικών καθηκόντων η Κυβέρνηση προ-
σπαθεί κάπως να κρύψει τη γύµνια των σχολείων της χώρας σε
µη εκπαιδευτικό προσωπικό, την ίδια ώρα που οι ελλείψεις στο
εκπαιδευτικό προσωπικό παραµένουν τεράστιες µήνες µετά την
έναρξη της σχολικής χρονιάς.

Οι υπάλληλοι αυτοί συµβάλλουν τα µέγιστα στην οµαλή λει-
τουργία των σχολείων, καλύπτοντας πάγιες, τακτικές και διαρ-
κείς ανάγκες διαφόρων ειδικοτήτων. Έχουν αναλάβει µέρος των
καθηκόντων τα οποία εκτελούσαν παλαιότερα οι τραπεζοκόµοι,
οι επιστάτες και το βοηθητικό προσωπικό των σχολείων, πριν να
τους καταργήσουν οι προηγούµενες κυβερνήσεις. Μεταξύ
άλλων, οι υπάλληλοι γενικών καθηκόντων συνεπικουρούν στο
έργο καθαριότητας των σχολείων κατά τη διάρκεια του σχολικού
ωραρίου, συµβάλλουν στην ασφαλή προσέλευση και αποχώ-
ρηση των µαθητών, υποστηρίζουν τη σίτισή τους και επικουρούν
τεχνικές λειτουργίες του σχολείου.

Οι γονείς των µαθητών των νηπιαγωγείων και των δηµοτικών
της χώρας είναι ανάστατοι και αγωνιούν για την ασφάλεια και
την υγεία των παιδιών, τη στιγµή που η µεσοβέζικη λύση που
εφαρµοζόταν µέσω των προγραµµάτων ΕΣΠΑ έως σήµερα δεν
προβλέπεται να συνεχιστεί, καθώς η προκήρυξη αντιστοίχου
προγράµµατος από το Υπουργείο Εργασίας δεν έχει ακόµη ανα-
κοινωθεί. Οι δήµοι της χώρας έχουν δηλώσει προς τις ενώσεις
και τους συλλόγους γονέων ότι στην ενδεχόµενη υλοποίηση
νέου κύκλου του προγράµµατος κοινωφελούς εργασίας θα επα-
ναλάβουν την πρότασή τους για πρόσληψη εργαζοµένων µε την
ειδικότητα γενικών καθηκόντων στις σχολικές µονάδες πρωτο-
βάθµιας εκπαίδευσης, ώστε να ενισχύσουν την ασφαλή και εύ-
ρυθµη λειτουργία των σχολείων.

Ερωτάµε, λοιπόν, πώς σκοπεύετε να αντιµετωπίσετε το κενό
που δηµιουργήθηκε λόγω της λήξης και µη παράτασης των συµ-
βάσεων των υπαλλήλων αυτών, ώστε να µην υπάρξουν αρνητικές
επιπτώσεις στη λειτουργία των σχολικών µονάδων και ιδιαίτερα
σε σχέση µε την ασφάλεια και τη σίτιση και την καθαριότητα
αυτών και κατ’ επέκταση στην υγεία των µικρών µαθητών των
σχολείων της χώρας µας.

Υφίσταται συνεργασία αρµοδίων Υπουργείων –Εργασίας, Παι-
δείας, Εσωτερικών- για την άµεση αντιµετώπιση του επείγοντος
αυτού προβλήµατος; Το Υπουργείο Παιδείας έχει απευθύνει στο
Υπουργείο Εργασίας ή στη ΔΥΠΑ έγγραφο-αίτηµα για την κά-
λυψη των κενών που προκάλεσε η λήξη των συµβάσεων των γε-
νικών καθηκόντων, δεδοµένου ότι τα καθήκοντά τους, όπως αυτά
περιγράφονται στο από 19-4-2017 έγγραφο της Γενικής Διεύθυν-
σης Σπουδών, κείνται εκτός των καθηκόντων του διδακτικού προ-
σωπικού που πλέον έχει αποµείνει στα σχολεία;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας

και Κοινωνικής Ασφάλισης): Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, διά-
βασα µε πάρα πολλή προσοχή την επίκαιρη ερώτηση που κατα-
θέσατε. Επιτρέψτε µου, όµως, να απαντήσω ως Υφυπουργός
Εργασίας, γιατί δεν έχω καµµία αρµοδιότητα να απαντήσω ως
Υφυπουργός ή Υπουργός Παιδείας, διότι εντοπίζετε ένα πρό-
γραµµα πετυχηµένο και εστιάζετε στο θέµα των σχολείων, όταν
από τους είκοσι πέντε χιλιάδες εργαζόµενους που ήταν στο πρό-
γραµµα αυτό µόνο το 4% ήταν στα σχολεία και γιγαντώνετε ένα
πρόβληµα το οποίο δεν είναι ακριβώς έτσι.

Επιτρέψτε µου, όµως, να σας πω ότι το πρόγραµµα «Προ-
ώθηση της απασχόλησης» µέσω προγραµµάτων κοινωφελούς
χαρακτήρα για είκοσι πέντε χιλιάδες άτοµα σε δήµους, περιφέ-
ρειες, κέντρα κοινωνικής πρόνοιας, άλλους φορείς, υπηρεσίες
Υπουργείων είχε ως στόχο οι άνεργοι και ιδίως οι µακροχρόνια
άνεργοι και όσοι ανήκουν σε ευπαθείς οµάδες πληθυσµού χωρίς

επαρκή τυπικά προσόντα για εύρεση εργασίας να µπορούν να
εργαστούν για ορισµένο χρονικό διάστηµα αυξάνοντας το εισό-
δηµά τους και συγχρόνως να αποκτήσουν γνώσεις και δεξιότη-
τες, ώστε να µπορούν στη συνέχεια να ενταχθούν πιο εύκολα
στην αγορά εργασίας.

Παράλληλα, µέσω του προγράµµατος αυτού εξυπηρετήθηκαν
ασφαλώς σοβαρές κοινωνικές ανάγκες, όπως αναφέρατε εσείς
προηγουµένως στην ερώτησή σας στους υπαλλήλους γενικών
καθηκόντων για τους οποίους κάναµε εξαιρετική δουλειά, οι
οποίοι βάσει του προγράµµατος αυτού τοποθετήθηκαν σε σχο-
λεία πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης και προσέφεραν τις υπηρεσίες
τους κατά το λόγο αρµοδιότητας του καθενός. 

Στο πλαίσιο, όµως, αρµοδιότητας του Υπουργείου Εργασίας
και Κοινωνικής Ασφάλισης επισηµαίνω ξανά ότι µε το πρόγραµµα
στόχος ήταν να εργαστούν, να επιµορφωθούν µακροχρόνια
άνεργοι, ώστε αυτοί στη συνέχεια να διευκολυνθούν στην ένταξή
τους στην αγορά εργασίας. Με λίγα λόγια, δηλαδή, η δράση
αυτή της ΔΥΠΑ, της Δηµόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης, του
πρώην ΟΑΕΔ, έχει µια αρχή, ένα τέλος και ήταν µία χρηµατοδό-
τηση η οποία είχε µία συγκεκριµένη διάρκεια και σκοπό. Άρα, λοι-
πόν, το πρόγραµµα αφορούσε σε τοποθέτηση ωφελουµένων
από τη δράση και όχι σε µια διαρκή αποδοχή υπηρεσιών των συγ-
κεκριµένων προσώπων.

Με αφορµή, όµως, την ερώτησή σας θέλω να υπενθυµίσω ότι
η στελέχωση του προσωπικού των σχολείων εκφεύγει της αρµο-
διότητας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης.
Όµως, θέλω να τονίσω ότι η Κυβέρνηση Μητσοτάκη πετυχαίνει
τους στόχους της πολιτικής ατζέντας και τις περισσότερες
φορές πετυχαίνει ακόµη καλύτερα αποτελέσµατα. Έτσι, λοιπόν,
καταφέραµε τη µείωση της ανεργίας στο ακόµα 9,4% που απο-
τελεί ρεκόρ των τελευταίων δεκαετιών. Η περαιτέρω µείωση
ανεργίας προφανώς και θα συµβάλει στην κάλυψη περισσότε-
ρων υφιστάµενων αναγκών, οι οποίες προκύπτουν από έλλειψη
εργατικού δυναµικού προς όφελος του κοινωνικού συνόλου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Επιτρέψτε µου, κύριε Πρόεδρε, να πω και κάτι άλλο. Ήδη τρέ-
χει πρόγραµµα για ανέργους που είναι άνω των πενήντα πέντε
ετών για έναν χρόνο συν έναν χρόνο που καλύπτουν ανάγκες που
έχουν ζητήσει και οι ίδιοι οι φορείς, όπως, για παράδειγµα, η το-
πική αυτοδιοίκηση, οι δήµοι που σήµερα που µιλάµε από τους εί-
κοσι χιλιάδες που είναι το πρόγραµµα, έχουµε φτάσει στους
δεκαοκτώ χιλιάδες να είναι σε αυτό το πρόγραµµα. Άρα, η λογική
και η πρότασή σας και η άποψή σας ότι δεν υπάρχει κάποιο πρό-
γραµµα που να τρέχει δεν ισχύει. Ο άνεργος σήµερα έχει επιλο-
γές, γιατί υπάρχουν πετυχηµένα προγράµµατα της ΔΥΠΑ, γιατί
υπάρχουν στοχευµένα προγράµµατα της ΔΥΠΑ, προκειµένου να
καλύψουµε τις ανάγκες των ίδιων των φορέων. Γι’ αυτό ζητάµε
από τους ίδιους τους φορείς να µας υποδείξουν εκείνοι ποιες
είναι οι ανάγκες και εµείς ερχόµαστε ως Υπουργείο Εργασίας µε
την πολιτική µας να καλύψουµε αυτές τις ανάγκες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Τον λόγο έχει ο κ.
Μπιµπίλας για τη δευτερολογία του. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΜΠΙΜΠΙΛΑΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Υφυπουργέ.
Πρέπει να σας πω ότι µε καλύψατε σε ένα µέρος. Όµως, δεν
απαντήσατε αν εκλείπουν πια οι λόγοι για να υπάρχουν αυτοί οι
άνθρωποι στα σχολεία, γιατί στα σχολεία όντως υπάρχει σοβαρή
ανάγκη να υπάρχουν αυτοί οι άνθρωποι, καθώς σε δικές τους
επιστολές, τις οποίες έχουµε εδώ, επισηµαίνουν, όπως και οι
οµοσπονδίες γονέων και κηδεµόνων, ότι τους είναι απολύτως
απαραίτητοι στα σχολεία. Εποµένως, γιατί να µη γίνει προκήρυξη
ξανά για να ενταχθούν πάλι στα σχολεία αυτοί οι άνθρωποι; 

Εσείς µιλάτε γενικά για την ανεργία και ασφαλώς αφορά και
το Υπουργείο Παιδείας. Όµως, στο συγκεκριµένο θέµα δεν έχει
γίνει προκήρυξη και απ’ ό,τι φαίνεται δεν προτίθεται να γίνει γι’
αυτό το συγκεκριµένο θέµα που σας είπα εγώ. Ασφαλώς και
εσείς και η ΔΥΠΑ κάνετε ό,τι µπορείτε για να πάνε σε διάφορες
πλευρές εργασίας οι άνεργοι άνθρωποι. Γι’ αυτό το συγκεκρι-
µένο, όµως, νοµίζω ότι δεν µου απαντήσατε µε αυτά που είπατε.
Παρακαλώ να πάρετε και την ανακοίνωση που έχουν βγάλει οι
γονείς, η Οµοσπονδία Γονέων και Κηδεµόνων, µε την οποία λένε
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πόσο αναγκαίο είναι για τα σχολεία να υπάρξει αυτή η κατηγορία
εργαζοµένων. Τη συγκεκριµένη ανακοίνωση θα την καταθέσω
στη συνέχεια στα Πρακτικά. 

Επίσης, θα ήθελα να επισηµάνω ότι και οι άνθρωποι που δια-
δηλώνουν στους δρόµους, οι νεολαίοι και όλοι αυτοί ζητούν ανα-
µόρφωση γενικά της παιδείας. Μέσα στην αναµόρφωση της
παιδείας είναι και η ανάγκη για να προσληφθούν τέτοιου είδους
εργαζόµενοι. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σπυρίδων Μπιµπίλας κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς σας ευχαρι-
στούµε. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας

και Κοινωνικής Ασφάλισης): Κύριε συνάδελφε, το πρόγραµµα
που αναφέρετε στην ερώτησή σας αφορούσε, πρώτον, την απα-
σχόληση ανέργων για χρονικό διάστηµα οκτώ µηνών σε δήµους,
περιφέρειες, κέντρα κοινωνικής πρόνοιας και συναφείς φορείς,
υπηρεσίες υπουργείων και άλλων φορέων και, δεύτερον, την πα-
ρακολούθηση από τα πρόσωπα αυτά ενός προγράµµατος επι-
µόρφωσης διάρκειας εκατόν πενήντα ωρών, µε την ολοκλήρωση
του οποίου απονέµεται πιστοποίηση των γνώσεων και δεξιοτήτων
κτηθέντων κατά τη διάρκεια του προγράµµατος αυτού µε ηµε-
ροµηνία λήξης την 31η Δεκεµβρίου του 2023. 

Μάλιστα, επειδή κατά την εξέλιξη -και όντως αυτό ξέχασα να
σας το απαντήσω- του προγράµµατος υπήρξαν ωφελούµενοι εν-
ταγµένοι µεν σε προγράµµατα κατάρτισης, των οποίων όµως η
διάρκεια της απασχόλησης έληγε πριν την ολοκλήρωση του προ-
γράµµατος θεωρητικής κατάρτισης και µετά από αίτηµα της αρ-
µόδιας υπηρεσίας επιτελικής γραµµής του ΕΣΠΑ του Υπουργείου
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης στις 15 Δεκεµβρίου του 2022
παρατάθηκε η διάρκεια ολοκλήρωσης του προγράµµατος για τέσ-
σερις ακόµη µήνες. Οι δύο µήνες ήταν συγχρηµατοδοτούµενοι και
οι επόµενοι δύο καλύφθηκαν αποκλειστικά από εθνική χρηµατο-
δότηση. Για τον ίδιο λόγο δόθηκε επιπλέον ολιγοήµερη παράταση,
ώστε η κατάρτιση να καλυφθεί εντός της απασχόλησης, όπως
προβλέπεται από τη συγκεκριµένη δράση. 

Περαιτέρω παράταση του προγράµµατος αυτού δεν προβλέ-
πεται, καθώς έχει ήδη ολοκληρωθεί τόσο το φυσικό όσο και το
οικονοµικό αντικείµενο της εν προκειµένω δράσης κατά την 31η

Δεκεµβρίου του 2023, ηµεροµηνία κατά την οποία έχει κλείσει
και η προγραµµατική περίοδος 2014-2020.

Κύριε συνάδελφε, στο Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης, µεταξύ άλλων, βρισκόµαστε σε διαρκή συνεργασία
µε τη Δηµόσια Υπηρεσία Απασχόλησης, µε δήµους και µε άλλα
Υπουργεία για τον σχεδιασµό και άλλων νέων αναβαθµισµένων
προγραµµάτων απασχόλησης στο πλαίσιο των στόχων µας για
κατάρτιση και για διαρκή εκπαίδευση των εργαζοµένων, προκει-
µένου να µειώσουµε ουσιαστικά την ανεργία. Και φυσικά νοιαζό-
µαστε για όλους εκείνους που δεν έχουν εργασία και γι’ αυτόν
τον λόγο προβαίνουµε σε όλες αυτές τις κινήσεις. 

Στην ερώτησή σας, κύριε συνάδελφε, αναφέρεστε ουσιαστικά
στους τετρακόσιους από τους είκοσι χιλιάδες. Άρα, λοιπόν, αφή-
νετε απ’ έξω τους δεκαεννέα χιλιάδες εξακόσιους, γιατί στα σχο-
λεία είναι περίπου τριακόσιοι, τετρακόσιοι από το πρόγραµµα
από τους είκοσι χιλιάδες. Όµως, η επίκαιρη ερώτηση που κατα-
θέτετε στο Κοινοβούλιό µας δηλώνει και κάτι άλλο. Δηλώνει ότι
οι δράσεις της Δηµόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης είναι πετυχη-
µένες, ότι οι δράσεις για την ενίσχυση της απασχόλησης της Κυ-
βέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας είναι πετυχηµένες.

Σας απαντώ, λοιπόν, ότι έτσι θα συνεχίσουµε και τα επόµενα
χρόνια και ο σχεδιασµός της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου
Εργασίας, της νέας Υπουργού Δόµνας Μιχαηλίδου, είναι αυτός,
προκειµένου να µειώσουµε ουσιαστικά την ανεργία και σε έναν
πολύ ευαίσθητο χώρο φυσικά που οι άνθρωποι αυτοί έκαναν
εξαιρετική δουλειά, κάτι που πρέπει να πούµε στην Αίθουσα
αυτή, όπως έκαναν και οι υπόλοιποι των προγραµµάτων που µε
ουσιαστική δουλειά κάλυψαν σοβαρές ανάγκες. 

Όµως, θα πρέπει να πούµε ότι σε έναν ευαίσθητο χώρο, όπως
είναι η παιδεία, δεν χωρούν εκπτώσεις. Και φυσικά η πολιτική µας
είναι στοχευµένη, ώστε οποιαδήποτε προβλήµατα προκύπτουν
να τα λύσουµε. Και θα τα λύσουµε, κύριε συνάδελφε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Ολοκληρώνουµε τον κύκλο των επικαίρων ερωτήσεων προς
την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης µε την τρίτη
µε αριθµό 527/8-1-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του
Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµ-
µουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Λεωνίδα Στολτίδη προς την
Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, µε θέµα: « Να ει-
σπράξουν τα ποσά που νόµιµα κατάσχεσαν οι πρώην εργαζόµε-
νοι της εταιρείας «ΑΦΟΙ ΚΑΡΥΠΙΔΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΚΑΙ
ΕΞΑΓΩΓΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ»». 

Ορίστε, κύριε Στολτίδη, έχετε τον λόγο. 
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στις 27-3-2018 τριακόσιοι περίπου πρώην ερ-

γαζόµενοι της οφειλέτριας εταιρείας «ΚΑΡΥΠΙΔΗΣ» κοινοποιήσαν
νοµίµως κατάσχεση στα χέρια της εταιρείας «ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗΣ» ως
τρίτης για µισθούς που τους όφειλε η εργοδοσία-οφειλέτρια εται-
ρεία από τον Φεβρουάριο του 2016. Το κατασχεθέν ποσό επιδικά-
στηκε να καταβάλει η εταιρεία «ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗΣ» στην εταιρεία
«ΚΑΡΥΠΙΔΗΣ» µε απόφαση Πολυµελούς Πρωτοδικείου Αθηνών ως
διάδοχος της εξυγιασµένης επιχείρησης «ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ».

Η εταιρεία «ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗΣ» προέβη αποδεχόµενη σε θετική
δήλωση, γνωστοποιώντας τους εργαζόµενους ότι υπάρχουν και
άλλες απαιτήσεις από την Alpha Bank. Επειδή δεν επαρκούσε η
κατασχεµένη απαίτηση, λόγω της εξυγίανσης, και από τα 7 εκα-
τοµµύρια κόπηκαν στο µισό, προσέφυγαν οι εργαζόµενοι στο αρ-
µόδιο δικαστήριο το οποίο διόρισε συµβολαιογράφο και διένειµε
το κατασχεθέν ποσό, πλέον το µισό, των 3.741.500 ευρώ. Το 70%
πήγαινε στους εργαζόµενους.

Παρά το γεγονός, λοιπόν, ότι οι εργαζόµενοι µετά τη διανοµή
θα εισέπρατταν τα ποσά για τα οποία έχουν καταταχθεί, υφίστα-
ται η κοροϊδία όλων των εµπλεκοµένων. Ειδικότερα, η εταιρεία
«ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗΣ» παρακατέθεσε το κατασχεθέν ποσό στο Παρα-
καταθηκών και Δανείων µε τον όρο ότι για να εισπραχθεί αυτό,
θα πρέπει να προσκοµίζουν οι εργαζόµενοι βεβαίωση από την
ίδια ότι έχουν πληρωθεί οι όροι της συµφωνίας εξυγίανσης της
εταιρείας «ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ», την οποία µετά την εξυγίανση δια-
δέχτηκε η εταιρεία «ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗΣ». 

Συγκεκριµένα, απαιτούν να προσκοµιστούν και να παραδοθούν
από τους εργαζόµενους, µε βάση την επικαλούµενη συµφωνία
εξυγίανσης, όλα τα αξιόγραφα και δικόγραφα που αφορούν την
πρώην εργοδότρια «ΚΑΡΥΠΙΔΗΣ» και ταυτόχρονη δήλωση πα-
ραίτησής της από τα επ’ αυτών και εξ αυτών δικαιώµατά της. 

Η εταιρεία «ΚΑΡΥΠΙΔΗΣ» σήµερα έχει πτωχεύσει και έχει διο-
ριστεί σύνδικος. Η σύνδικος ισχυρίζεται ότι ο Καρυπίδης, παρά
τα εξώδικα που του απέστειλε, δεν της παραδίδει τα αξιόγραφα,
δικόγραφα και τις αποφάσεις που βρίσκονται στα χέρια του και
αφορούν το κατασχεθέν ποσό και που τα κατέχει παράνοµα
καθώς δεν είναι καν νόµιµος εκπρόσωπος από το 2017. 

Οι εργαζόµενοι, οι οποίοι ούτε γνώριζαν ούτε έχουν πρόσβαση
σε αυτά που ζητάει ο «ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗΣ», δεν µπορούν να εισπρά-
ξουν τα ποσά που τους οφείλονται νόµιµα µε βάση τον πίνακα
διανοµής, δεν έχουν εισπράξει τίποτα από τα δεδουλευµένα
τους, απολύθηκαν από την πτωχευµένη εταιρεία και εµπαίζονται
από όλους αυτούς.

Με βάση τα παραπάνω, ερωτάστε, κύριε Υπουργέ, σε ποιες
άµεσες ενέργειες θα προβεί η Κυβέρνηση για να εισπράξουν τα
ποσά που νόµιµα κατέσχεσαν οι πρώην εργαζόµενοι της εται-
ρείας «ΚΑΡΥΠΙΔΗΣ».

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Πριν δώσω τον λόγο

στον κύριο Υφυπουργό, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα
ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεω-
ρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθου-
σας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, είκοσι δύο φοιτήτριες και φοιτητές και τρεις εκπαι-
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δευτικοί συνοδοί τους από το Κολλέγιο «Μακ Ντάνιελ» της Βαλ-
τιµόρης του Μέριλαντ.

We welcome you to the Greek Parliament!
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Έχετε τον λόγο, κύριε Υφυπουργέ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας

και Κοινωνικής Ασφάλισης): Κύριε συνάδελφε, µακάρι να είχα
την αρµοδιότητα, όχι τη γνώση, να απαντήσω επί όλων των θε-
µάτων. Επιτρέψτε µου, όµως, για να ενηµερώσω το Σώµα και φυ-
σικά να απαντήσω στην επίκαιρη ερώτησή σας, να σας πω ότι αν
δεν κάνω λάθος, στις 28-11-2023 καταθέσατε την ίδια ερώτηση
προς τον τότε Υπουργό Εργασίας, τον Άδωνι Γεωργιάδη. Στις
27-12-2023, δηλαδή σε λιγότερο από έναν µήνα, ο Υπουργός Ερ-
γασίας τότε σας απάντησε συγκεκριµένα. Έρχεστε στις 8-1-2024
και καταθέτετε µια επίκαιρη ερώτηση για ένα πολύ σοβαρό θέµα
που αφορά εργαζοµένους, που αφορά διαδικασία, µισθούς, µια
συγκεκριµένη διαδικασία.

Ευχαριστώ πολύ για την ερώτησή σας, όµως θέλω να σας πω
ότι η αρµόδια Διεύθυνση Επιθεώρησης Εργασιακών Σχέσεων
Κεντρικής Μακεδονίας µε έχει επισήµως ενηµερώσει για το τι
είχε προηγηθεί όσον αφορά το συγκεκριµένο θέµα. Θέλω να σας
πω ότι η ένταξη επιχειρήσεων, όπως είναι η συγκεκριµένη που
αναφέρετε, σε διαδικασία που ρυθµίζεται από τον Πτωχευτικό
Κώδικα, καθώς και οι ενέργειες που έπονται αυτής -προσέξτε το
αυτό- δεν εµπίπτουν στις αρµοδιότητες της Επιθεώρησης Εργα-
σίας. 

Άρα, λοιπόν, η ουσιαστική απάντηση στην ερώτησή σας εκ-
φεύγει των αρµοδιοτήτων του Υπουργείου Εργασίας και Κοινω-
νικής Ασφάλισης. Το γνωρίζετε αυτό. Εάν δεν το γνωρίζετε, σας
το λέω ώστε να απευθύνετε την ερώτησή σας, είτε επίκαιρη είτε
γραπτή, προς το αρµόδιο υπουργείο.

Δεν έχει αρµοδιότητα, λοιπόν, το Υπουργείο Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και το συγκεκριµένο θέµα το οποίο έχετε
θέσει και σας απαντήθηκε στις 27-12-2023 από τον τότε Υπουργό
Άδωνι Γεωργιάδη, λέγοντάς σας ότι η αναφερόµενη επιχείρηση
έχει µεταπέσει στη νοµική κατάσταση της πτώχευσης, οι επιπτώ-
σεις της οποίας ρυθµίζονται από τις διατάξεις του Πτωχευτικού
Κώδικα. Όσοι είναι νοµικοί, αλλά και όσοι γνωρίζουν βασικά νο-
µικά και οικονοµικά καταλαβαίνουν τι σηµαίνει αυτή η διαδικασία. 

Άρα, λοιπόν, αυτή είναι η απάντηση που έχω να δώσω στην
επίκαιρη ερώτηση που καταθέσατε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Τον λόγο έχει ο κ.

Στολτίδης για τη δευτερολογία του.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, θα µου επιτρέψετε

να πω ότι η απάντησή σας είναι εξοργιστική και σας καθιστά το
τρίτο µέρος του εµπαιγµού των εργαζοµένων. 

Ξέρουµε τον Πτωχευτικό Κώδικα, έχουν τελειώσει όλα αυτά,
έχουν δικαιωθεί οι εργαζόµενοι, έχει γίνει η κατανοµή, πρέπει να
πάρουν τα λεφτά και παίζει παιχνίδι Σκλαβενίτης και Καρυπίδης
στην ανταλλαγή των αξιογράφων. Τόσο απλά. 

Και να πάµε στενά στο δικαστικό, στο Υπουργείο Δικαιοσύνης,
που έχει στενά περιθώρια και θα µας πει ότι αυτή είναι η διαδικα-
σία, συνεχίστε τις δικονοµικές µάχες οι οποίες µπορεί να διαρκέ-
σουν και πέντε και δέκα χρόνια. Αυτό θα κάνουµε τώρα; Εµείς
απευθυνόµαστε στην Κυβέρνηση µέσω του Υπουργείου Εργασίας.
Αυτοί οι εργαζόµενοι είναι χίλιοι διακόσιοι. Παλεύουν να δικαιω-
θούν για χρωστούµενα δεδουλευµένα από το 2016 έως το 2019.

Σύµφωνα, βέβαια, µε την Υπουργό σας και την Κυβέρνηση
προφανώς θα έπρεπε να σφύζουν από υγεία, εφόσον έχουν
υπερβεί κατά πολύ τις οδηγίες του Παγκόσµιου Οργανισµού
Υγείας για πολύ περπάτηµα, έχοντας περπατήσει χιλιάδες χιλιό-
µετρα σε κινητοποιήσεις, σε δράσεις, σε δικαστήρια. Έχουν ξο-
δέψει πολλά παπούτσια, κύριε Υπουργέ, τόσα χρόνια για να
βρουν το δίκιο τους. 

Βέβαια τότε ο ΣΥΡΙΖΑ, επειδή έχει συνέχεια του κράτος, τους
τσάκισε γιατί δεν επέτρεψε τη διαδοχή στις νέες επιχειρήσεις
που δραστηριοποιήθηκαν µετά τον Καρυπίδη. Μόνο υγεία δεν
βρήκαν, κύριε Υπουργέ. Χρόνια ανεργία, ασθένειες, πολλοί θά-
νατοι από στεναχώριες και αδιέξοδα, πολλοί παλεύουµε να σώ-
σουν τα σπίτια τους. 

Οι εν λόγω τριακόσιοι, αφού κατάφεραν µετά τον χρόνιο εµ-
παιγµό και κρυφτούλι, γιατί χάθηκαν τα χρήµατα, να βρουν ποσό
να κατασχέσουν, τους δουλεύουν όλοι ψιλό γαζί από τότε. Και εξυ-
γιαντικό κούρεµα έφυγε από τους εξυγιαντές σας, το ποσό που
έµεινε πίσω, και παρανόµως πλέον δεν το αποδίδουν. Ο Σκλαβε-
νίτης έβαλε όρο στο Παρακαταθηκών και Δανείων, πράγµα που
δεν επιτρέπεται να το κάνει, και ο Καρυπίδης δεν δίνει τα γραµ-
µάτια στη σύνδικο, κάτι που είναι παράνοµο. Τόσο απλά. 

Θα µπορούσατε να πείτε «Θα το κοιτάξουµε µε το Δικαιοσύνης
σαν Κυβέρνηση να κάνουµε µια παρέµβαση να το λύσουµε». Τί-
ποτα όµως. Δεν σας αφορά καθόλου η ζωή των εργαζοµένων.
Νοµίζουµε, κύριε Υπουργέ, ότι αυτό είναι κοροϊδία. Τι µας λέτε
δηλαδή, ότι το κράτος δεν έχει τρόπο να επιβάλει την εφαρµογή
των δικαστικών αποφάσεων; 

Όταν είναι να τσακίσετε τους εργάτες που σηκώνουν κεφάλι,
αµέσως κινητοποιούνται και δικαστήρια, διµοιρίες ΜΑΤ στο δευ-
τερόλεπτο. Όταν είναι να τους φοροαπαλλάξετε, θα τους εισφο-
ροαπαλλάξετε, να τους χρηµατοδοτήσετε, να τους
δανειοδοτήσετε, δεν χάνετε λεπτό, καµία καθυστέρηση, κανένα
πρόβληµα για την Κυβέρνηση να βρει λύσεις. Και τώρα µας λέτε
ότι δεν µπορείτε να σταµατήσετε το βρώµικο παιχνίδι των επιχει-
ρηµατιών για να πάρουν µια ανάσα, να δουν µια άσπρη µέρα οι
εργαζόµενοι. Έλεος πια, κύριε Υπουργέ. 

Είναι µπροστά στο Υπουργείο Μακεδονίας Θράκης αυτή τη
στιγµή συγκεντρωµένοι οι εργαζόµενοι της πρώην «ΚΑΡΥΠΙΔΗΣ»
και διαδηλώνουν την απαίτησή τους να δικαιωθούν, να πάρουν
τα χρήµατα τα οποία δικαιούνται και περιµένουν την απάντησή
σας. Από αυτή θα εξαρτηθεί, γιατί έχουν ήδη πάρει απόφαση
σύµφωνα µε την απάντησή σας, να κατέβουν στην Αθήνα, αν δεν
ικανοποιηθούν οι απαιτήσεις τους. 

Και δεν θα είναι µόνοι, κύριε Υφυπουργέ, όταν θα κατέβουν.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κύριε

Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΠΕΤΡΟΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας

και Κοινωνικής Ασφάλισης): Κύριε συνάδελφε, σας είπα και
προηγουµένως ότι µε τα κεκτηµένα δικαιώµατα των εργαζόµε-
νων, µε την εργατική νοµοθεσία, µε τα δικαιώµατα όλων των αν-
θρώπων δεν παίζουν. Είναι ξεκάθαρη η νοµοθεσία µας. Είναι
ξεκάθαρο το τι προβλέπει και το Σύνταγµα. 

Από εκεί και πέρα τι σας απάντησα; Σας απάντησα ότι αυτά τα
οποία εσείς λέτε δεν ανήκουν στην αρµοδιότητα, εκφεύγουν της
αρµοδιότητας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-
λισης. Τώρα, αν θέλετε να τα λέτε για λόγους εντυπωσιασµού ή
για να δικαιολογήσετε την ερώτησή σας, είναι κάτι διαφορετικό.
Εγώ θέλω να σας απαντώ πολύ συγκεκριµένα και σας λέω ότι το
συγκεκριµένο ζήτηµα, το οποίο είναι ένα πολύ σοβαρό ζήτηµα,
σας το λέω σε αυτή την Αίθουσα, είναι ένα πολύ σοβαρό ζήτηµα,
δεν είναι αρµοδιότητας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνι-
κής Ασφάλισης, αλλά είναι του Υπουργείου Δικαιοσύνης. 

Δηλαδή ξαφνικά µου λέτε να πω εγώ στην Επιθεώρηση Εργα-
σίας «όχι, δεν έχεις αυτή την αρµοδιότητα, έχεις άλλη αρµοδιό-
τητα, άρα κάνε κάτι που δεν είναι στην αρµοδιότητά σου». Αυτή
είναι η πραγµατικότητα. Δεν καταλαβαίνω γιατί δεν απευθύνετε
την ερώτηση; Έρχεστε µέσα σε έναν µήνα, κάνετε επίκαιρη ερώ-
τηση -ενώ έχετε κάνει γραπτή ερώτηση, ενώ έχετε πάρει απάν-
τηση στη γραπτή ερώτηση- και κάνετε, για λόγους εντυπω-
σιασµού εγώ θα έλεγα, µία επίκαιρη ερώτηση χωρίς να µπείτε
στην ουσία. Να την απευθύνετε στο αρµόδιο Υπουργείο. 

Από την πλευρά µας, και δεσµεύοµαι σε αυτή την Αίθουσα, ό,τι
έχει να κάνει µε αρµοδιότητες του Υπουργείου Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης θα το εξαντλήσουµε πάνω από 100% για ό,τι
θέµα µάς τεθεί στο Υπουργείο Εργασίας. 

Και σας παρακαλώ πάρα πολύ, και αυτό οφείλετε να το πάρετε
πίσω, δεν µπορεί να έρχεστε εδώ µε ένα κατηγορώ και µάλιστα
σε µία νέα Υπουργό -και πετυχηµένη Υπουργό όπου έχει τοπο-
θετηθεί- και να έρχεστε µε λόγια ειρωνείας -και θα ήθελα να ανα-
καλέσετε αυτά από τα Πρακτικά της Βουλής- απέναντι στη
Δόµνα Μιχαηλίδου, τη νέα Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης, η οποία έχει διάθεση, πρόθεση, να διασφαλίσει τα
δικαιώµατα των εργαζοµένων, να προχωρήσουµε σε νέες νοµο-
θετικές ρυθµίσεις προς όφελος των εργαζοµένων και της αγο-
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ράς εργασίας και φυσικά στην κατεύθυνση υλοποίησης του κυ-
βερνητικού προγράµµατός µας, που είναι µία και ξεκάθαρη, δη-
λαδή η µείωση των κενών θέσεων εργασίας. Μέχρι το τέλος της
τετραετίας να φτάσει η ανεργία και κάτω από το 8%.

Φυσικά ένας άλλος βασικός µας κυβερνητικός στόχος, επειδή
βρισκόµαστε λίγες εβδοµάδες πριν από την τέταρτη αύξηση του
κατώτατου µισθού µε Κυβέρνηση Νέας Δηµοκρατίας, να πάµε
τον µέσο µισθό στα 1.500 ευρώ µέχρι το τέλος της τετραετίας
και θα το καταφέρουµε. 

Άρα λοιπόν σε αυτή την πετυχηµένη πολιτική στην αγορά ερ-
γασίας, σε αυτή την πετυχηµένη πολιτική που µπορούµε να την
προασπιζόµαστε στο Κοινοβούλιο, στους χώρους εργασίας, παν-
τού, µε αποτελέσµατα, δεν µπορείτε εσείς να έρχεστε και µε λαϊ-
κισµούς να δίνετε ένα µεγάλο κατηγορώ σε µια Κυβέρνηση που
έχει µε επιτυχία πετύχει τους στόχους της. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό.
Προχωρούµε στην πέµπτη µε αριθµό 519/8-1-2024 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «Νίκη» κ. Σπυρίδωνα Τσιρώνη προς τον
Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, µε θέµα:
«Έλλειψη εκπαιδευτικού προσωπικού σε τµήµατα ελληνικής
γλώσσας της Οµογένειας στη Γερµανία».

Ορίστε, κύριε συνάδελφε.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΤΣΙΡΩΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, είναι γνωστή η αξία του απόδηµου Ελληνι-

σµού και πόσο αυτός έχει καθοριστικά συµβάλει στη διατήρηση
της εθνικής µας ταυτότητας. Μετά λύπης µας ενηµερωθήκαµε
ότι στη Γερµανία ακόµα και σήµερα, Ιανουάριος, δεν λειτουρ-
γούν πολλά τµήµατα ελληνικής γλώσσας στις εκπαιδευτικές µο-
νάδες των κρατιδίων της Βάδης-Βυρτεµβέργης και Έσσης και
συγκεκριµένα σε µια σειρά από πόλεις, που δεν χρειάζεται να
αναφέρω τώρα, αλλά στην περίπτωση του Νύρτινγκεν ο σύλλο-
γος γονέων και κηδεµόνων προσέλαβε εκπαιδευτικό, τον οποίο
πληρώνει µε δικά του µέσα. 

Επιπλέον υπολειτουργούν, εξαιτίας έλλειψης του εκπαιδευτι-
κού προσωπικού, λύκειο της Στουτγκάρδης, τα τµήµατα ελληνι-
κής γλώσσας στο Γκέπινγκεν, στο Φόιερµπαχ, στο Γκέρλινγκεν
και στο Βισµπάντεν. Να σηµειώσουµε ότι τα τµήµατα ελληνικής
γλώσσας λειτουργούν σε σχολικές αίθουσες τις οποίες έχει πα-
ραχωρήσει δωρεάν το γερµανικό κράτος, ωστόσο καταλαβαίνετε
ότι υπάρχει άµεσος κίνδυνος να χαθούν, λόγω της µη λειτουρ-
γίας των σχολείων. Το Συντονιστικό Γραφείο Εκπαίδευσης του
Μονάχου είναι ενήµερο για την κατάσταση αυτή.

Πριν από την απαρχή της οικονοµικής κρίσης εργάζονταν, δί-
δασκαν στα ελληνικά σχολεία της Οµογένειας στη Γερµανία πε-
ρίπου πεντακόσιοι εκπαιδευτικοί όλων των βαθµίδων. Σήµερα ο
αριθµός αυτός, λόγω και της µείωσης του προϋπολογισµού της
ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης στο εξωτερικό κατά 80%, έχει κα-
τρακυλήσει στους µόλις πενήντα. Σηµειωτέον δεν δίνονται κίνη-
τρα στους εκπαιδευτικούς της Ελλάδας, παρόλο που θέλουν να
εργαστούν, ώστε να µπορέσουν να προσφέρουν στον απόδηµο
Ελληνισµό. Το 2011 τα ελληνόγλωσσα τµήµατα που λειτουργού-
σαν ήταν εκατόν τριάντα πέντε στο πρώτο κρατίδιο που ανέ-
φερα, ενώ σήµερα ανέρχονται στον απογοητευτικό αριθµό των
είκοσι επτά. Οποιαδήποτε ενέργεια προέρχεται από τους γονείς
των παιδιών, οι οποίοι προσπαθούν µε κάθε µέσο να σώσουν ό,τι
µπορούν µέσα σε αυτή τη διαδικασία. Με αυτόν τον ρυθµό, εάν
συνεχιστεί έτσι για δέκα χρόνια από σήµερα, τα Ελληνόπουλα
της Διασποράς δεν θα λαµβάνουν ελληνόγλωσση παιδεία. 

Γι’ αυτό ερωτάστε, κυρία Υπουργέ, εάν προτίθεστε να διασφα-
λίσετε την εκπαίδευση των Ελληνοπαίδων στη Γερµανία -και
όπου αλλού ανά τον κόσµο- και αν θα προβείτε άµεσα σε πρόσ-
ληψη επιτόπιου προσωπικού, ωροµισθίων και αναπληρωτών,
προκειµένου -χάθηκε η µισή - να µη χαθεί και η υπόλοιπη µισή
χρονιά.

Επίσης εάν προτίθεστε να αυξήσετε το επιµίσθιο των εκπαι-
δευτικών ως κίνητρο να µπορέσουν να πάνε περισσότεροι εκπαι-
δευτικοί. 

Σας ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού κ. Ζέττα Μακρή. 

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Καλή χρονιά, δεν
τα έχω ξαναπεί σε αυτή την Αίθουσα. 

Κύριε συνάδελφε, θέλω να ξεκινήσω θυµίζοντας ή ενηµερώ-
νοντάς σας για το ειλικρινές, έµπρακτο και αποδεδειγµένο εν-
διαφέρον της Κυβέρνησης Μητσοτάκη για την εκπαίδευση. Θα
σας θυµίσω, λοιπόν, ότι µετά από δώδεκα και περισσότερα χρό-
νια αδιοριστίας η Κυβέρνησή µας ήδη έχει ξεκινήσει και σχεδόν
έχει διορίσει τριάντα χιλιάδες µόνιµους εκπαιδευτικούς, είκοσι
οκτώ χιλιάδες πεντακόσιους είναι ο ακριβής αριθµός. Άρα αυτό
αποδεικνύει το έµπρακτο ενδιαφέρον, γιατί αυτό γίνεται πάντοτε
µε γνώµονα την επιβαλλόµενη ανάγκη για την ταχύτερη και απο-
τελεσµατικότερη στελέχωση των σχολικών µονάδων. 

Θα σας διορθώσω, κύριε συνάδελφε, σε ένα σηµείο. Λέτε ότι
πρέπει να προσληφθεί επιτόπιο προσωπικό, δηλαδή ωροµίσθιοι
και αναπληρωτές εκπαιδευτικοί. Θα σας διευκρινίσω ότι αλλογε-
νείς ή οµογενείς εκπαιδευτικοί οι οποίοι στελεχώνουν σχολεία
που έχουν ελληνόγλωσσο ή δίγλωσσο πρόγραµµα υπό την επο-
πτεία του ΥΠΑΙΘΑ ανήκουν στο τυπικό εκπαιδευτικό σύστηµα και
εκεί µπορούν να πάνε ωροµίσθιοι. Όµως τα ΤΕΕ, τα τµήµατα ελ-
ληνικής γλώσσας, δεν είναι σχολικές µονάδες στο τυπικό εκπαι-
δευτικό σύστηµα. Συνεπώς εκεί δεν µπορούν να προσληφθούν
ωροµίσθιοι εκπαιδευτικοί ως επιτόπιο προσωπικό. Δηλαδή αυτό
δεν προβλέπεται από το θεσµικό πλαίσιο. 

Τι έχουµε κάνει ως ΥΠΑΙΘΑ για την απόσπαση των εκπαιδευ-
τικών σε σχολικές µονάδες και στα ΤΕΕ; Τον Μάρτιο του 2023,
πολύ πριν από την έναρξη του σχολικού έτους, εκδώσαµε προ-
κήρυξη για την απόσπαση εκπαιδευτικών στο εξωτερικό. Για την
κάλυψη των αναγκών εκδόθηκαν µετά την προκήρυξη αυτή τέσ-
σερις υπουργικές αποφάσεις, Ιούλιο, Αύγουστο, Οκτώβρη και
Δεκέµβρη του 2023. Αποσπάστηκαν µε βάση αυτές τις αποφά-
σεις τριάντα εννέα εκπαιδευτικοί στο Συντονιστικό Γραφείο Εκ-
παίδευσης του Μονάχου, για να καλύψουν µεταξύ των άλλων και
τις ανάγκες των κρατιδίων της Βάδης-Βυρτεµβέργης, της
Έσσης, αυτά τα οποία αναφέρετε στην ερώτησή σας. Έγινε και
πρόσληψη ωροµίσθιου προσωπικού µετά από προκήρυξη που
έκανε το Συντονιστικό Γραφείο του Μονάχου, αυτή όµως, όπως
σας εξήγησα, δεν αφορά στα ΤΕΕ. 

Η έγκαιρη προκήρυξη και η έγκαιρη έκδοση αυτών των υπουρ-
γικών αποφάσεων δείχνουν, κύριε συνάδελφε, το έµπρακτο εν-
διαφέρον της ελληνικής πολιτείας για να ενισχύσουµε την
ελληνόγλωσση εκπαίδευση στο εξωτερικό. Και αυτό το ενδιαφέ-
ρον είναι διαρκές, παρά τις δηµοσιονοµικές δυσχέρειες που
υπήρξαν κατά καιρούς στη χώρα. 

Θέλω να σας πω όµως και κάτι άλλο, το οποίο δεν θα σας ευ-
χαριστήσει, όπως δεν ευχαριστεί κανέναν µας βεβαίως. Οι ίδιοι
εκπαιδευτικοί σε ποσοστό πάνω από 40%, σχεδόν οι µισοί δη-
λαδή, ανακάλεσαν τις αποσπάσεις τους, οπότε υπάρχουν ακόµη
εκπαιδευτικές ανάγκες, όπως αναφέρετε στην ερώτησή σας. Γι’
αυτό τον Δεκέµβρη του 2023 εκδώσαµε πρόσκληση εκδήλωσης
ενδιαφέροντος εκπαιδευτικών για απόσπαση στο εξωτερικό. Η
διαδικασία αυτή είναι σε εξέλιξη. Σύµφωνα µε τα στοιχεία που
έχουµε µέχρι τώρα στο Υπουργείο έχουν συνολικά υποβληθεί εί-
κοσι έξι αιτήσεις και πέντε από αυτές αφορούν σε περιπτώσεις
που, αν µέχρι τέλους πληρούν τις προϋποθέσεις, µπορούν να
αποσπαστούν και να τοποθετηθούν σε τµήµατα ΤΕΕ. Από τις
πέντε τρεις είναι στο γραφείο του Μονάχου και οι δύο στο Ντί-
σελντορφ. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού)

Στη δευτερολογία, κύριε Πρόεδρε, για να µην κουράζω, θα πω
και το επιµίσθιο.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Τον λόγο έχει ο κ.

Τσιρώνης για τη δευτερολογία του. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΤΣΙΡΩΝΗΣ: Κατ’ αρχάς να δηλώσω ότι η επίκαιρη

ερώτηση έχει ήδη πετύχει τον σκοπό της, που δεν είναι άλλος
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από την ευαισθητοποίηση του Υπουργείου σας, αφού οι επανα-
λαµβανόµενες οχλήσεις από την Οµογένεια της Γερµανίας τους
τελευταίους τουλάχιστον τρεις µήνες έβρισκαν κλειστές τις πόρ-
τες, έστω και για ένα διαδικτυακό ραντεβού.

Ευτυχώς, πριν από µερικές µέρες, υπήρξε συνεννόηση για συ-
νάντηση. Μπορεί να είναι και τυχαίο γεγονός, αλλά, όπως και να
έχει, εµείς το χαιρετίζουµε. Και πέραν της εγκυκλίου για παρά-
ταση των αποσπάσεων, καταλαβαίνετε ότι τη φετινή χρονιά για
το κρατίδιο πάνω από πεντακόσια παιδιά, ενώ είµαστε στον Ια-
νουάριο, είναι εκτός ελληνόγλωσσης παιδείας.

Μας λέτε ότι δεν υπάρχει το θεσµικό πλαίσιο. Μπορείτε να δη-
µιουργήσετε, εάν επιθυµείτε, το θεσµικό πλαίσιο, να µη χαθεί και
η υπόλοιπη χρονιά. Αυτό έπρεπε να το έχετε προβλέψει τα τε-
λευταία τέσσερα χρόνια. Ήσασταν Κυβέρνηση. Θα έπρεπε να το
προβλέψετε, αφού βλέπετε ότι η Οµογένεια αυξάνεται τα τελευ-
ταία χρόνια στη Γερµανία διαρκώς.

Ούτε ο προϋπολογισµός όµως αυξήθηκε, ώστε να δώσετε κί-
νητρα. Διότι πρέπει να δώσετε κίνητρα. Είναι όπως και σε όλα τα
άλλα Υπουργεία ή όπως στα νοσοκοµεία, ας πούµε, όπου λέµε
ότι βγήκαν άγονες οι προκηρύξεις. Μα προφανώς θα βγουν άγο-
νες, όταν δεν υπάρχουν οικονοµικά κίνητρα. Για ποιον λόγο θα
πάει κάποιος, όταν δεν µπορεί να πληρώσει ούτε το ενοίκιό του;
Προφανώς και θα βγαίνει άγονη.

Να σας πω µόνο για τους Έλληνες της Οµογένειας ότι είναι
απαραίτητη η ελληνόγλωσση εκπαίδευση των παιδιών τους, ως
κύριο εργαλείο για τη συνέχιση και τη διάδοση του ελληνικού πο-
λιτισµού. Υπάρχουν σχολεία που παραµένουν κλειστά, τα σχο-
λεία που αφήνετε κλειστά. Ευτυχώς, υπάρχουν οι σύλλογοι και
οι οµοσπονδίες γονέων και κηδεµόνων και προσπαθούν να κρα-
τήσουν ζωντανή τη φλόγα του Ελληνισµού µε άλλες εκδηλώσεις,
µε θεατρικές παραστάσεις, γιορτές και παρελάσεις.

Σε µία από αυτές τις εκδηλώσεις, στη µεγαλειώδη παρέλαση
που έγινε στον κεντρικό δρόµο της Στουτγκάρδης, είχα την τιµή
να βρίσκοµαι µαζί µε τον Πρόεδρο του κινήµατος, τον Δηµήτριο
Νατσιό. Σε αυτή παρέλασαν δυόµισι χιλιάδες Ελληνόπουλα µε
σηµαίες και άλλες είκοσι χιλιάδες άτοµα, στο κέντρο, ξαναλέω.
Δεν έχει δοθεί ξανά ποτέ σε κανένα άλλο κράτος ο κεντρικός
δρόµος της Στουτγκάρδης, ώστε να παρελαύνουν τα παιδιά.

Να σας πω ότι µε προβληµάτισε ένα γεγονός εκεί από µια υπέ-
ροχη τετράδα ανθρώπων, που είναι πρόεδροι και γραµµατείς στις
συνοµοσπονδίες και στις οµοσπονδίες των γονέων και κηδεµόνων,
όταν ένας εξ αυτών -που έχει γεννηθεί και µεγαλώσει εκεί- µου
είπε το εξής: «Εάν εγώ δεν είχα µάθει ελληνικά, θα µε είχατε χάσει,
δεν θα ήµουν σήµερα εδώ να βοηθήσω να γίνει αυτή η παρέλαση».
Είναι κάτι που πραγµατικά µου έχει µείνει χαραγµένο και δεν
έχουµε την πολυτέλεια να χάνουµε τέτοιους ανθρώπους.

Σεβαστείτε, παρακαλώ, την ανάγκη και την αγωνία -γιατί αυτή
η ερώτηση θα παιχτεί και εκεί και θα σας ακούσουν- των γονέων
της Γερµανίας να µεταδώσουν στα παιδιά τους την ελληνό-
γλωσση παιδεία.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Παρακαλώ, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, πράγµατι, ο κοινοβουλευτικός έλεγχος πολ-

λές φορές κινητοποιεί τα Υπουργεία και είναι και χρήσιµος.
Απλώς, τυχαίνει στη δική µας περίπτωση το ενδιαφέρον να προ-
ϋπήρχε της δικής σας ερώτησης, η οποία βεβαίως είναι καλοδε-
χούµενη.

Στην παρατήρησή σας ότι, όταν το θεσµικό πλαίσιο δεν καλύ-
πτει κάτι, πρέπει να το αλλάζουµε, θα σας πω ότι αυτός δεν είναι
ο σωστός τρόπος κάποιος να νοµοθετεί ή να πολιτεύεται. Το θε-
σµικό πλαίσιο δεν είναι κάτι το οποίο µπαίνει χωρίς να υπάρχουν
οι προϋποθέσεις και θα αλλάζει κατά περίπτωση. Είναι κάτι το
οποίο, αν ασκήσετε διοίκηση, θα δείτε ότι δεν γίνεται ποτέ.

Σε ό,τι, λοιπόν, αφορά το επιµίσθιο που µε ρωτήσατε, στην
κοινή υπουργική απόφαση που βγάζουν το Υπουργείο Οικονοµι-
κών και του Υπουργείου Παιδείας καθορίζονται οι όροι, η διαδι-
κασία χορήγησης του επιµισθίου, το ύψος του επιµισθίου και

εκείνο το οποίο λαµβάνεται πάντοτε υπ’ όψιν είναι τα δηµοσιο-
νοµικά δεδοµένα. Επειδή κάνατε µία αναφορά και σε άλλους δια-
γωνισµούς που βγαίνουν άγονοι, τα δηµοσιονοµικά δεδοµένα
της χώρας είναι συγκεκριµένα και µε βάση αυτά βγαίνουν απο-
φάσεις µε τη δέουσα ευαισθησία αλλά και µε τα δηµοσιονοµικά
περιθώρια τα οποία υπάρχουν.

Σε ό,τι αφορά τη µη αναπροσαρµογή, όπως λέτε στην ερώ-
τησή σας, θα σας πω λοιπόν, για να έχετε µια πλήρη εικόνα, ότι
προβλέφθηκε από το 2020 ήδη από την Κυβέρνηση του Κυριά-
κου Μητσοτάκη οι αποσπασµένοι εκπαιδευτικοί στο εξωτερικό
να παίρνουν επιµίσθιο όχι µόνο για τα τρία χρόνια απόσπασης,
αλλά και για το πρώτο έτος παράτασης. Δηλαδή, αντί για τρία
χρόνια, θα παίρνουν τέσσερα χρόνια επιµίσθιο.

Στις στοχευµένες νοµοθετικές παρεµβάσεις που πρέπει να γί-
νεται και στο οποίο συµφωνούµε ότι πρέπει να γίνονται, θα σας
πω ότι επισπεύσαµε τη διαδικασία καταβολής του ειδικού επιµι-
σθίου. Κάναµε, δηλαδή, αποκέντρωση, ώστε η αρµοδιότητα πια
να ανήκει στις διευθύνσεις και στις περιφερειακές διευθύνσεις
της εκπαίδευσης όπου υπάγεται ο εκπαιδευτικός που αποσπάται
και το ίδιο γίνεται και µε τα οδοιπορικά, για να µην υπάρχει κα-
θυστέρηση όπως µέχρι τότε.

Μια άλλη αλλαγή την οποία κάναµε, που πρακτικά έχει µεγάλη
σηµασία, είναι ότι µέχρι το 2020 ο αριθµός των εκπαιδευτικών
που πήγαιναν στο εξωτερικό µε απόσπαση οριζόταν µε υπουρ-
γική απόφαση πολύ πριν από την έναρξη του διδακτικού έτους
και δεν ήταν γνωστά τα κενά. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα οι απο-
σπάσεις να µην ανταποκρίνονται στον πραγµατικό αριθµό των
κενών και να δηµιουργούνται προβλήµατα. Αυτό τώρα πια δεν
γίνεται, γιατί η διαδικασία είναι αυτή που ανέφερα στην πρωτο-
λογία και ο µέγιστος χρόνος παραµονής ενός εκπαιδευτικού στο
εξωτερικό ήταν πέντε χρόνια. Τώρα αυξήθηκε στα έξι χρόνια,
οπότε, όταν υπάρχουν και επιτακτικές εκπαιδευτικές ανάγκες και
δεν υπάρχουν και άλλοι για να πάρουν τη θέση τους. Διότι στο
εκπαιδευτικό σύστηµα οι εκπαιδευτικοί µας είχαν µια δικαιολο-
γηµένη απαίτηση, να µην πηγαίνουν κάποιοι εκεί και να µην υπάρ-
χει το περιθώριο εναλλαγής, αλλά καµµιά φορά δεν υπάρχει
ενδιαφέρον και υπάρχουν και επιτακτικές ανάγκες.

Παρετάθη, λοιπόν, ο χρόνος από πέντε σε έξι και νοµίζω ότι
όλα αυτά τα οποία σας εξέθεσα -θέλω να πιστεύω µε συντοµία-
αποδεικνύουν και το ειλικρινές και το έµπρακτο ενδιαφέρον το
οποίο έχει η Κυβέρνησή µας για την εκπαίδευση τόσο στο εσω-
τερικό όσο και στο εξωτερικό.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε την κυρία Υπουργό.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, είκοσι τέσσερις µαθήτριες και µαθητές και δύο
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το Γυµνάσιο Κουτσουρά Λασι-
θίου, της ιδιαίτερης περιφέρειάς µου.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Συνεχίζουµε τώρα µε έναν κύκλο τριών επίκαιρων ερωτήσεων
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Θα απαντήσει
η Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, η κ. Αλεξάνδρα
Σδούκου.

Θα συζητηθεί, λοιπόν, η πρώτη µε αριθµό 536/8-1-2024 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Κοζάνης της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ.
Καλλιόπης Βέττα προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Αναπάντητα ερωτήµατα για το µέλλον, τη βιω-
σιµότητα και το κόστος της τηλεθέρµανσης στην Περιφερειακή
Ενότητα (ΠΕ) Κοζάνης».

Παρακαλώ, κυρία Βέττα, έχετε τον λόγο.
ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΒΕΤΤΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Καληµέρα! Καλή χρονιά εύχοµαι!
Κυρία Σδούκου, το ζήτηµα της τηλεθέρµανσης είναι πάρα

πολύ σηµαντικό για τους κατοίκους της Περιφερειακής Ενότητας
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Κοζάνης και Αµυνταίου βέβαια, µιας και έχουµε τρεις τηλεθερ-
µάνσεις. Εγώ θα περιοριστώ στις δύο αυτές τηλεθερµάνσεις σή-
µερα.

Όπως είναι γνωστό, λειτουργεί από το 1993 απρόσκοπτα και
το πιο σηµαντικό είναι ότι δεν είναι παροχή αυτό ή ευεργέτηµα.
Είναι υποχρέωση της ΔΕΗ, υποχρέωση των εκάστοτε κυβερνή-
σεων και επίσης, είναι αντιστάθµισµα σε όλα αυτά που έχει υπο-
στεί η περιοχή µας, δίνοντας τον λιγνιτικό πόρο και όλες τις
υποδοµές, προκειµένου να έχει η χώρα µας ενέργεια.

Από τον Σεπτέµβρη του 2019, µε την αιφνίδια, την πρόχειρη
αυτή απόφαση του Πρωθυπουργού να κλείσουν οι λιγνιτικές µο-
νάδες, χωρίς διαβούλευση µε την τοπική κοινότητα, έχουµε πάρα
πολλά προβλήµατα και µια τεράστια περιδίνηση ως προς τις τη-
λεθερµάνσεις. Υπάρχει µια τεράστια αβεβαιότητα για το µέλλον
τους. Έχουµε αλλοπρόσαλλες πρωτοβουλίες της Κυβέρνησης
στο θέµα της συµµετοχής του λιγνίτη. Ανοίγει-κλείνει την παροχή
του λιγνίτη και αντίστοιχα, ανοίγει-κλείνει τα εργοστάσια µε το
ΕΣΕΚ.

Είδαµε πρόσφατα που λέγατε ότι θα κλείσουν στο τέλος του
2023 οι µονάδες του Αγίου Δηµητρίου. Ίσως να ήταν λάθος,
αλλά και αυτό κάτι λέει για την προχειρότητα της Κυβέρνησης.
Δεν υπάρχει κανένας προγραµµατισµός και όλα αυτά επιτείνουν
την ανασφάλεια των κατοίκων.

Επίσης, οι δηµοτικές επιχειρήσεις της Κοζάνης και της Πτολε-
µαΐδας κλονίζονται κυριολεκτικά από το τεράστιο κόστος αυτή
τη στιγµή, από τα χρέη που έχουν συσσωρευτεί εξαιτίας της
υψηλής τιµής της µεγαβατώρας, εξαιτίας της ρήτρας αναπρο-
σαρµογής, εξαιτίας των CO2, εξαιτίας γενικά και της αγοράς πε-
τρελαίου, που αναγκάζονται πολλές φορές να έχουν, όπως ο
Δήµος Κοζάνης πρόσφατα και πέρυσι και πρόπερσι. Είναι τερά-
στια αυτά τα κόστη.

Στην ερώτηση, λοιπόν, που σας είχα καταθέσει τον Σεπτέµβρη
δεν απαντήσατε, δυστυχώς. Αναφερόµουν στα προβλήµατα και
το διάδοχο σχήµα, δηλαδή το ΣΗΘΥΑ, στις καθυστερήσεις στην
Πτολεµαΐδα 5, επίσης στις απαιτήσεις της ΔΕΗ προς τις επιχει-
ρήσεις και τους δήµους.

Αντίθετα, δώσατε µια στεγνή υπηρεσιακή απάντηση εκ µέρους
της Ειδικής Γραµµατείας Διαχείρισης Προγραµµάτων Ευρωπαϊ-
κού Ταµείου Περιφερειακής Ανάπτυξης.

Οι δήµοι αυτή τη στιγµή αναγκάζονται να αυξήσουν το κόστος
στην τηλεθέρµανση. Τους αναγκάζετε εσείς µε την πολιτική σας.

Να πω χαρακτηριστικά ότι στην Πτολεµαΐδα ήδη η πώληση της
θερµικής ενέργειας θα αυξηθεί στις αρχές του 2024 κατά
57,47%. Αυτό είναι ένα τεράστιο κόστος. Σηµαίνει ότι ένα διαµέ-
ρισµα εκατό τετραγωνικών θα έχει αύξηση από 350 ευρώ το έτος
στα 710. Επίσης, υπάρχουν οι κυβερνητικές απαντήσεις, οι
οποίες δεν µας καλύπτουν µέχρι στιγµής για το µέλλον της τη-
λεθέρµανσης και έχουµε µεγάλη ανησυχία γι’ αυτό γιατί καθυ-
στερεί το διάδοχο σχήµα πάρα πολύ και αυτό προκαλεί
αιµορραγία στα οικονοµικά των δηµοτικών επιχειρήσεων.

Δυο ερωτήσεις, λοιπόν. Ποιες είναι οι επίσηµες δεσµεύσεις και
τα οριστικά χρονοδιαγράµµατα για την απρόσκοπτη λειτουργία
της τηλεθέρµανσης στην Περιφερειακή Ενότητα Κοζάνης χωρίς
επιβάρυνση για τους πολίτες; Είναι πολύ σηµαντικό αυτό, για τα
επόµενα χρόνια και πότε θα ολοκληρωθεί η ΣΗΘΥΑ, µε ποιο κό-
στος και πώς θα ενισχύσετε τις οικείες δηµοτικές επιχειρήσεις που
αντιµετωπίζουν προβλήµατα εξαιτίας της έλλειψης κυβερνητικής
στήριξης. Δεν µας καθησυχάζουν τα πρόσφατα δηµοσιεύµατα για
τη ΣΗΘΥΑ. Δεν επαρκούν αυτά. Θα ήθελα δεσµευτικές απαντή-
σεις. Όχι ότι οι κάτοικοι της Περιφερειακής Ενότητας Κοζάνης θα
έχουν οπωσδήποτε τηλεθέρµανση, όπως έχετε πει στο παρελθόν.
Θέλουµε συγκεκριµένα πράγµατα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Τον λόγο έχει η Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ.

Αλεξάνδρα Σδούκου.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ, κυρία
Βέττα.

Εγώ θα συµφωνήσω µαζί σας ότι το θέµα της τηλεθέρµανσης

που θέτετε είναι πάρα πολύ σοβαρό, πολύ σηµαντικό για τον
κόσµο της δυτικής Μακεδονίας. Και ακριβώς γι’ αυτό τον λόγο
στους έξι µήνες της θητείας µας στο Υπουργείο έχουµε αφιερώ-
σει πάρα-πάρα πολλές ώρες, ατελείωτες συζητήσεις, συσκέψεις
µε όλους τους εµπλεκόµενους για να τηρήσουµε το χρονοδιά-
γραµµα και να δούµε όλο τον προγραµµατισµό και τον σχεδια-
σµό. Μάλιστα αν θέλετε µπορείτε να έρθετε και στην επόµενη
σύσκεψη που έχουµε την Τετάρτη, στην οποία θα συµµετάσχουν
από την περιοχή ο περιφερειάρχης και οι δήµαρχοι για να ενη-
µερωθείτε και πολύ-πολύ συγκεκριµένα.

Στην ίδια ερώτηση η αλήθεια είναι ότι πριν από τις γιορτές
απάντησα στον συνάδελφό σας στον κ. Κουκουλόπουλο. Αλλά
δεν πειράζει. Πάµε να το ξαναδούµε από την αρχή. Είναι µια ευ-
καιρία να ακούσουν ξανά οι πολίτες την πραγµατικότητα όχι αυτά
τα δεδοµένα virtual reality που αναφέρατε. Θα µου επιτρέψετε
να σας απαντήσω, όµως, γιατί το αναφέρατε.

Δεν είναι βίαιη η απολιγνιτοποίηση. Δεν έχει γίνει χωρίς σχέδιο.
Αυτό πρέπει να το καταλάβετε κάποια στιγµή και να σταµατήσετε
να το λέτε. Το ακούµε τώρα τέσσερα χρόνια από την Αξιωµατική
Αντιπολίτευση. Είναι µία κοµβικής σηµασίας στρατηγική επιλογή,
η οποία έλαβε χώρα για δύο λόγους. Πρώτον, γιατί ο λιγνίτης, κ.
Βέττα, είναι πάρα πολύ ακριβός. Η χρήση του λιγνίτη για την ηλε-
κτροπαραγωγή είναι εξαιρετικά κοστοβόρα. Ξέρετε πόσο κάνει
σήµερα η µία µεγαβατώρα από λιγνίτη; Εκατόν πενήντα ευρώ.
Πόσο κάνει από το φυσικό αέριο; Εκατόν δεκαπέντε. Με βάση
τις σηµερινές τιµές. Αντίστοιχα από τις ΑΠΕ το κόστος για τον
καταναλωτή είναι περίπου στα 79. Τι θέλετε να κάνουµε; Να συ-
νεχίσουµε να χρησιµοποιούµε τον λιγνίτη και να επιβαρύνουµε
την ελληνική κοινωνία πληρώνοντάς τον; Το έχουµε πει χίλιες
φορές. Δεύτερον, είναι προφανώς εξαιρετικά βρώµικο και ρυπο-
γόνο καύσιµο. Οπότε σε ό,τι αφορά στην απολιγνιτοποίηση θα
σας απαντήσω ότι ακριβώς µε το σχέδιο που έχουµε ετοιµάσει,
το σχέδιο δίκαιης µετάβασης, το οποίο θα αλλάξει το αναπτυ-
ξιακό µοντέλο της περιοχής και το περιβαλλοντικό αποτύπωµα
προφανώς των λιγνιτικών περιοχών µε τα 1,6 δισεκατοµµύρια
που έχουµε λάβει πρώτοι σε όλη την Ευρώπη, είναι βέβαιο ότι η
περιοχή εκεί θα αλλάξει εντελώς στο επόµενο χρονικό διάστηµα.

Ως προς την ερώτησή σας αντιλαµβάνοµαι ότι πηγάζει από ένα
γνήσιο ενδιαφέρον για το πώς θα θερµαίνεται ο κόσµος. Όµως
είναι άλλο το γνήσιο ενδιαφέρον και είναι άλλο µια πρόκληση πα-
νικού στο θέµα της τηλεθέρµανσης. Δεν ξέρω αν είναι ακούσια,
δεν ξέρω αν γίνεται τεχνηέντως. Το ξεκαθαρίζω, λοιπόν, για άλλη
µια φορά από το Βήµα, όπως έκανα και πριν από τις γιορτές, ότι
δεν υπάρχει κανένας σχεδιασµός, δεν εξετάζεται καµµία από-
φαση που δεν διασφαλίζει πλήρως τη τηλεθέρµανση των κατοί-
κων της περιοχής. Και το λέω αυτό γιατί νοµίζω ότι αυτό
υπονοείτε. Λέτε στην ερώτησή σας: «αναπάντητα ερωτήµατα για
το µέλλον, για τη βιωσιµότητα». Το έχουµε πει ότι δεν υπάρχει
θέµα µε την τηλεθέρµανση. Είµαστε σε συνεργασία και µε τη δη-
µοτική επιχείρηση. Το έχει επισηµάνει και η ίδια άλλωστε. Ο
Άγιος Δηµήτριος θα συνεχίσει να τροφοδοτεί αυτή τη στιγµή
αδιάλειπτα την Κοζάνη και τους οικισµούς, επίσης, µέχρι να ολο-
κληρωθεί αυτή η ισοδύναµη λύση που µελετάµε. Οπότε θα συνι-
στούσα λίγη ψυχραιµία σε αυτή τη φάση που βρισκόµαστε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Τον λόγο έχει η κ.
Βέττα για την δευτερολογία της.

ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΒΕΤΤΑ: Κυρία Σδούκου, ανοίξατε µία µεγάλη συ-
ζήτηση για το αν είναι βίαιη η απολιγνιτοποίηση. Σαφώς είναι
βίαιη η απολιγνιτοποίηση και φαίνεται από τα αποτελέσµατα. Τα
σχέδια τα κάνατε µετά. Αυτή τη στιγµή δεν έχει µπει µια πέτρα
πάνω στην άλλη. Μόνο ακούµε ασκήσεις επί χάρτου, το σχέδιο
διοίκησης αναπτυξιακής µετάβασης. Όλα αυτά κατόπιν εορτής
αφού έχουµε 10% µείωση του πληθυσµού της περιοχής µας, τε-
ράστια ανεργία -είµαστε η περιοχή που έχει τη µεγαλύτερη ανερ-
γία σε όλη την Ευρώπη, ειδικά στους νέους- φυγή ανθρώπων,
κλείσιµο επιχειρήσεων, κλείσιµο τµηµάτων πανεπιστηµιακών.
Όλα αυτά είναι αποτέλεσµα της βίαιης απολιγνιτοποίησης. Όταν
εξήγγειλε ο Πρωθυπουργός από το βήµα του ΟΗΕ την απολιγνι-
τοποίηση δεν το ξέρανε ούτε οι Υπουργοί του. Ταυτόχρονα
υπήρχε Υπουργός του που έλεγε άλλα πράγµατα σε σύσκεψη.
Τι να σας πω, δηλαδή. Και σαφώς είµαστε υπέρ των ΑΠΕ αλλά
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όχι µε αυτόν τον τρόπο χωρίς να υπάρχει ειδικό χωροταξικό σχέ-
διο. Αυτή τη στιγµή γίνεται το µεγαλύτερο κοινωνικό πείραµα
στην περιοχή µας µε τεράστια ανάπτυξη των ΑΠΕ αλλά χωρίς
σχέδιο σε βάρος άλλων δραστηριοτήτων των κατοίκων. Αυτό δεν
είναι σχέδιο. Αυτό είναι βίαιο και το πληρώνουν δυστυχώς οι κά-
τοικοι της περιοχής µας. Επίσης, δεν έχετε βάλει τις ΑΠΕ µόνο.
Έχετε βάλει το φυσικό αέριο το οποίο είναι ορυκτό καύσιµο. Το
οποίο πληρώνει επίσης η CO2. Μπορεί αυτή τη στιγµή να είναι
πιο φθηνό αλλά εξαρτάται από γεωπολιτικές συνθήκες. 

Ωστόσο για την τηλεθέρµανση δεν µας δώσατε απαντήσεις
συγκεκριµένες. Εγώ έχω συγκεκριµένα ερωτήµατα. Επανέρχοµαι
λοιπόν στο θέµα µας. Ο χρόνος είναι πάρα πολύ λίγος για να
αναπτύξουµε το θέµα της απολιγντιτοποίησης. Δεν µας καθησύ-
χασαν. Δεν µας είπατε ουσιαστικά τίποτα παρά µόνο «θα δούµε».
Όπως και στην προηγούµενη απάντηση στον συνάδελφό µου
από την Κοζάνη, ότι θα έχουµε τηλεθέρµανση. Οι ερωτήσεις είναι
πολύ συγκεκριµένες. Θα δεσµευθείτε ότι ο ΑΗΣ Αγίου Δηµητρίου
θα τροφοδοτεί το σύστηµα µέχρι την ολοκλήρωση όλων των
έργων, ΣΗΘΥΑ και τα άλλα έργα δίπλα; Επίσης, ποια θα είναι η
επιδότηση πάνω στην τιµή πώλησης της ΔΕΗ προς τον ΣΗΘΥΑ;
Καταλαβαίνετε ότι µε την τιµή πώλησης στα 85 ευρώ που βγήκε
σε δηµοσιεύµατα προχθές, όπως αναφέρουν αυτά, το τελικό κό-
στος για τους καταναλωτές θα είναι υπέρογκο. Είναι πολύ παρα-
πάνω από το ποσό που δίνεται αυτή τη στιγµή. Η τιµή δηλαδή.
Επίσης, τι θα γίνει µόλις κλείσει η Πτολεµαΐδα 5 την οποία προ-
ετοιµάζετε ότι θα κλείσει το 2028. Είναι µια τεράστια επένδυση.
Tο 2028 θα κλείσει. Έτσι λέτε τουλάχιστον. Αυτό είναι το σχέδιό
σας. Η Πτολεµαΐδα 5 τροφοδοτεί το σύστηµα µε ποσοστό 42%,
όπως λέτε τώρα εκτός από το ΣΗΘΥΑ. Τι θα γίνει λοιπόν; Και
είναι σε χαµηλότερες τιµές αυτή τη στιγµή. Θα είναι η τροφοδο-
σία. Ακόµα δεν έχει µπει η Πτολεµαΐδα 5. 

Δώστε µας µια απάντηση για τις δηµοτικές επιχειρήσεις. Παρά
το γεγονός ότι κάνουν µεγάλη κατανάλωση δεν τους βάζετε
στους µεγάλους καταναλωτές. Δηλαδή, να έχουν, όπως οι µεγά-
λες βιοµηχανίες, µικρότερο ποσό στη µεγαβατώρα. Αντίθετα
πληρώνουν τριπλάσια τιµή αυτή τη στιγµή. Πείτε µας τι γίνεται
στην Πτολεµαΐδα όπου ο οικείος δήµος ήταν εντάξει στις συµ-
βατικές υποχρεώσεις µε τον αγωγό για τη σύνδεση µε την Πτο-
λεµαΐδα 5. Ήταν µέσα στα χρονικά όρια. Τον Οκτώβριο ήταν το
περιθώριο. Το έδωσε τον Νοέµβριο έτοιµο, ενώ η κατασκευά-
στρια εταιρεία δεν ήταν εντάξει µε την ανοχή και την κάλυψη της
Κυβέρνησης. Δεν ανταποκρίθηκε στις συµβατικές υποχρεώσεις
για αυτά τα συνοδά έργα µε αποτέλεσµα αντί για το φθινόπωρο
να το παραδώσει τον Μάιο. Άρα χάνεται κι αυτός ο χρόνος δια-
σύνδεσης, δηλαδή της τηλεθέρµανσης Πτολεµαΐδας µε την Πτο-
λεµαΐδα 5. Πείτε µας γιατί καθυστέρησε τόσο δραµατικά η
λειτουργία της Πτολεµαΐδας 5 και δυναµίτισε τόσο πολύ αυτή
την αφαίµαξη µε τους ηλεκτρολέβητες. Γιατί πρόκειται για οικο-
νοµική αφαίµαξη µε τη διασύνδεση µε τους ηλεκτρολέβητες. 

Επίσης, αν προλαβαίνετε, να µας πείτε για τα µεγάλα κενά στις
οργανικές θέσεις των δηµοτικών επιχειρήσεων και τον µεγάλο
µέσο όρο ηλικίας των εργαζοµένων. Είστε συναρµόδιοι. Δεν µου
απάντησε ποτέ το Υπουργείο Εσωτερικών, ούτε το δικό σας
Υπουργείο. Και πείτε µας, επίσης, ένα πολύ σοβαρό θέµα. Γιατί
δεν έχετε εφαρµόσει τον ν.4951/2022, το άρθρο 124, για την κά-
λυψη από το Ταµείο Ενεργειακής Μετάβασης του κόστους λει-
τουργίας της τηλεθέρµανσης Εορδαίας µέχρι τη σύνδεση µε την
Πτολεµαΐδα 5;

Υπήρχε αυτό το ΦΕΚ που λέγατε ότι θα µπορέσετε να καλύ-
ψετε αυτό το κόστος. Δεν ενεργοποιήθηκε ποτέ. Θα το κατα-
θέσω αυτό το άρθρο στα Πρακτικά, κύριε Πρόεδρε, να το δουν
όλοι και να µπουν µπροστά στις ευθύνες τους.

Επίσης, αν µπορείτε, δώστε µας και µία απάντηση γι’ αυτό που
σας ανέφερα στην αρχή, δηλαδή για την έλλειψη ειδικού χωρο-
ταξικού για τις ΑΠΕ που αναπτύσσονται άναρχα και άτακτα αυτή
τη στιγµή στην περιοχή µας. Δώστε µας, σας παρακαλώ, ουσια-
στικές απαντήσεις στη δευτερολογία σας, κυρία Υπουργέ.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Καλλιόπη Βέττα καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν ΦΕΚ, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς σας ευχα-

ριστούµε.
Τον λόγο έχει η κ. Αλεξάνδρα Σδούκου, Υφυπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας, για την δευτερολογία της.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Έχετε αναφέρει πάρα πολλά θέµατα, τα οποία είναι
εκτός πλαισίου της επίκαιρης ερώτησης. Είναι σίγουρα καλοδε-
χούµενη η κριτική. Ο έλεγχος είναι δουλειά άλλωστε της Αντιπο-
λίτευσης, αλλά θεωρώ ότι όταν τον κάνετε πρέπει να είναι
τεκµηριωµένο αυτό που λέτε για να έχει τελικά και ένα ουσια-
στικό αποτύπωµα. 

Η τηλεθέρµανση λειτουργεί σήµερα; Λειτουργεί. Θα συνεχίσει
να λειτουργεί; Παρά τα όποια ενδεχόµενα προβλήµατα µπορεί
να υπάρχουν λόγω της χρήσης της µονάδας του Αγίου Δηµη-
τρίου αυτήν τη στιγµή λειτουργεί η τηλεθέρµανση µε το σχήµα
που υφίσταται. Έχουµε δεσµευθεί επανειληµµένα ως Κυβέρνηση
ότι η τηλεθέρµανση θα συνεχίσει να υπάρχει.

Θα σας δώσω ένα νούµερο, γιατί λέτε ότι επιβαρύνονται οι κά-
τοικοι της περιοχής οικονοµικά. Πόσο πληρώνει σήµερα κάτοικος
της δυτικής Μακεδονίας για τη θερµική ενέργεια, κυρία Βέττα,
γνωρίζετε; Εξήντα ευρώ τη µεγαβατώρα. Πόσο πληρώνει ο Έλ-
ληνας πολίτης σε οποιοδήποτε άλλο σηµείο της Ελλάδας; Εκα-
τόν είκοσι ευρώ.

ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΒΕΤΤΑ: Είµαστε ίδιοι; Είναι η περιοχή.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Βεβαίως, είναι µια περιοχή που πλήττεται, αλλά µην
λέτε ότι επιβαρύνεται ο καταναλωτής της δυτικής Μακεδονίας,
γιατί πληρώνει σήµερα τα µισά απ’ ότι πληρώνουν όλοι οι υπό-
λοιποι Έλληνες πολίτες. 

Η απολιγνιτοποίηση θα σας πω ξανά ότι θα προχωρήσει γρή-
γορα, µε σοβαρότητα και υπευθυνότητα. Για τα υπόλοιπα θέµατα
του σχεδίου δίκαιης µετάβασης αρµόδιος είναι ο κ. Παπαθανά-
σης, που µε πολλή χαρά θα σας απαντήσει ως προς το σχεδια-
σµό.

Το ΕΣΕΚ που έχουµε δροµολογήσει µε τους εθνικούς στόχους
µέχρι το 2030 θα είναι σαφώς ο πιο υπεύθυνος και ρεαλιστικός
οδικός χάρτης, έτσι ώστε η χώρα µας να έχει καθαρή και φθηνή
ενέργεια.

Επανέρχοµαι στο θέµα ΣΗΘΥΑ που ρωτήσατε. Ξέρετε ο
πρώην Δήµαρχος Κοζάνης έχει στείλει µία επιστολή τώρα, µέσα
στις γιορτές, προς τον Πρωθυπουργό και ο ίδιος επιβεβαίωνε ότι
η επόµενη µέρα της τηλεθέρµανσης και οι ενέργειες που δρο-
µολογούνται από τους διαφόρους -άλλες ενέργειες κάνει η ΔΕΗ,
άλλες ενέργειες πρέπει να κάνει η διαδηµοτική, άλλες ενέργειες
πρέπει να κάνει το Υπουργείο, όλοι εν πάση περιπτώσει, γι’ αυτό
και έχουµε αυτή τη συνεργασία- βρίσκονται σε εξέλιξη µε βάση
τα χρονοδιαγράµµατα.

Πρώτον, έχουµε τον αγωγό φυσικού αερίου, ο οποίος οδεύει
προς την ολοκλήρωσή του. Δεύτερον, έχουµε την κατακύρωση
του διαγωνισµού του αναδόχου από τη ΔΕΗ που θα εκτελέσει το
έργο του ΣΗΘΥΑ. Τρίτον, έχουµε τα έργα των αγωγών διασύν-
δεσης των τριών τηλεθερµάνσεων Κοζάνη, Αµύνταιο και Εορ-
δαία, τα οποία είτε ολοκληρώνονται είτε είναι ώριµα µελετητικά
και πρόκειται να ενταχθούν µέσα στο ΕΣΠΑ. Τέταρτον, οι τρεις
δήµοι έχουν λάβει την απόφασή τους για τη σύσταση της διαδη-
µοτικής επιχείρησης που θα συµβληθεί µε τη ΔΕΗ, οι οποίοι
έχουν καθυστερήσει βέβαια να ολοκληρώσουν τη διαδηµοτική
και να υπογράψουν τη σύµβαση µε τη ΔΕΗ, οπότε εγώ δεν ξέρω
ποιες είναι αυτές οι απειλές βιωσιµότητας που αναφέρετε και
ποιος είναι αυτός ο κακός χαµός που βλέπετε εσείς.

Σε ό,τι αφορά τις δηµοτικές επιχειρήσεις -και κλείνω µε αυτό-
γνωρίζετε πολύ καλά ότι εκπονείται αυτήν τη στιγµή από το
Υπουργείο ένα συνολικό σχέδιο αναδιοργάνωσης των Δηµοτικών
Επιχειρήσεων Υδάτων, βρίσκονται σε εξέλιξη συζητήσεις µε όλα
τα εµπλεκόµενα µέρη, το χειρίζεται ο Υπουργός, ο κ. Σκυλακά-
κης. Μιλάµε για ένα µεταρρυθµιστικό σχέδιο εξυγίανσης των δη-
µοτικών επιχειρήσεων και αυτό ακριβώς θα γίνει και στις τοπικές
ΔΕΥΑ που έχουν την τηλεθέρµανση.

Εποµένως, στο κοµµάτι που είναι το αντικείµενο της συζήτη-
σής µας σήµερα, που είναι το ΣΗΘΥΑ και πότε θα ολοκληρωθεί
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αυτό που µπορώ να σας πω είναι ότι όλα προχωράνε µε βάση το
µνηµόνιο κατανόησης που έχει υπογραφεί από τη ΔΕΗ και να
είστε σίγουροι επίσης ότι εξασφαλίζουµε τη χαµηλότερη δυνατή
επιβάρυνση και τη χαµηλότερη δυνατή τιµή µε βάση όλες αυτές
τις εναλλακτικές που υπάρχουν για να καλυφθούν οι θερµικές
ανάγκες της περιοχής. 

Και αυτό το δείξαµε, επίσης, κυρία Βέττα, και όλο το προηγού-
µενο χρονικό διάστηµα που υπήρχε ενεργειακή κρίση και το νοι-
άξιµο µας ήταν πώς θα επιβαρύνουµε το λιγότερο δυνατό όλους
τους Έλληνες καταναλωτές. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, είκοσι δύο µαθήτριες και µαθητές και δύο εκ-
παιδευτικοί συνοδοί από το 5ο Δηµοτικό Σχολείο Αγίας
Βαρβάρας Αττικής. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Προχωράµε τώρα στην δεύτερη µε αριθµό 517/8-1-2024 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Δράµας της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ.
Αναστάσιου Νικολαΐδη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, µε θέµα: «Προβλήµατα από τις εργασίες για το φυ-
σικό αέριο στη Δράµα».

Ορίστε, κύριε Νικολαΐδη, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κατ’ αρχάς χρόνια πολλά σε όλους, καλή χρονιά, υγεία,

αγάπη, δηµιουργία για την πατρίδα µας.
Κυρία Υπουργέ, πρώτα απ’ όλα θέλω να γίνει σαφές πως κα-

νείς δεν είναι απέναντι στα έργα του φυσικού αερίου. Είναι ση-
µαντικό έργο υποδοµής. Επίσης, ως έργο κοινής ωφέλειας
γνωρίζουµε όλοι ότι έχει διαφορετικό τρόπο αδειοδότησης από
όλα τα άλλα έργα. 

Το θέµα µας, όµως, είναι τι γίνεται µε τις αποκαταστάσεις στις
τοµές που έχουν ολοκληρωθεί οι εργασίες. Ποιος ελέγχει αν
εκτελείται σωστά το έργο; Γιατί ανάλογα µε το συνεργείο που
εκτελεί τις εργασίες να ακολουθείται διαφορετικός τρόπος απο-
κατάστασης; Το αποτέλεσµα είναι οι δρόµοι του δήµου Δράµας
να είναι ένα βοµβαρδισµένο τοπίο. 

Άλλες ερωτήσεις είναι: Γιατί να υπάρχουν µεγάλες καθυστε-
ρήσεις στις αποκαταστάσεις; Υπάρχει έλεγχος, ώστε να τηρούν-
ται τα µέτρα ασφαλείας; Το έργο, απ’ ότι γνωρίζετε έχει
σταµατήσει εδώ και τρεις µήνες. Υπάρχουν ανοιχτά φρεάτια,
κακό οδόστρωµα. Δεν ξέρουµε πότε θα ξεκινήσει και πότε θα
ολοκληρωθεί το έργο. Είναι ένα βοµβαρδισµένο τοπίο σας ξανα-
λέω µε τόση σκόνη που δεν έχετε δει ποτέ στη ζωή σας. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κυρία

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Κύριε Νικολαΐδη, θέλω ξεκινώντας να σας πω ότι
συµµερίζοµαι απόλυτα τις ανησυχίες των κατοίκων και δεν είναι
ανησυχίες, αγανάκτηση θα έλεγα ότι είναι των πολιτών. Δεν πρό-
κειται να αµφισβητήσω καθόλου αυτό που περιγράφετε, το
έψαξα και είναι όπως το λέτε. 

Θα ήθελα λίγο να έχουµε βέβαια υπ’ όψιν τη µεγάλη εικόνα και
το λέτε και εσείς στην ερώτησή σας. Μεγάλη εικόνα είναι ότι γί-
νονται έργα φυσικού αερίου σε έξι πόλεις της Ανατολικής Μακε-
δονίας και Θράκης, ένα δίκτυο µήκους τετρακοσίων ενενήντα έξι
χιλιοµέτρων για περίπου δεκαπέντε χιλιάδες συνδέσεις. Ξαναλέω
το νούµερο, τετρακόσια ενενήντα έξι χιλιόµετρα. Είναι σαν να
σκάβουµε τον δρόµο Αθήνα – Θεσσαλονίκη, όχι γιατί έτσι µας
ήρθε προφανώς, γιατί δεκαπέντε χιλιάδες συµπολίτες µας θέ-
λουν να βάλουν φυσικό αέριο και σωστά, γιατί πέρα από τις
όποιες οχλήσεις στη φάση της κατασκευής η πραγµατικότητα

είναι ότι το φυσικό αέριο έχει πολλά πλεονεκτήµατα και το κάνει
σαφώς ελκυστικό σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις. 

Το λέω αυτό, γιατί έχει σηµασία να καταλαβαίνουµε σε µία κα-
τασκευαστική παρέµβαση που είναι τόσο µεγάλη όσο είναι αυτό
που περιγράψαµε σε έναν πυκνό αστικό ιστό σε έξι πόλεις και
επίσης σε ένα τόσο πιεστικό χρονοδιάγραµµα να τελειώσει το
έργο, πάντοτε αναµένουµε µια σχετική ταλαιπωρία χωρίς να ση-
µαίνει ότι υπερασπίζοµαι αυτό που παρουσιάσατε και εσείς και
περιγράψατε.

Τώρα, αυτό δεν σηµαίνει ότι είναι αποδεκτές οι κακοτεχνίες
στην κατασκευή ενός έργου και η πληµµελής αποκατάσταση των
δρόµων. Ακούστε. Εγώ θα µπορούσα να ισχυριστώ σήµερα ότι
δεν έχω αρµοδιότητα για το συγκεκριµένο θέµα, γιατί η ευθύνη
αποκατάστασης του οδοστρώµατος αφορά σε µια σύµβαση µε-
ταξύ της ΔΕΔΑ και του εργολάβου που ανέλαβε να κάνει το έργο.
Είναι µία σύµβαση ανάµεσα σε δύο ανώνυµες εταιρείες. Το
Υπουργείο δεν µπορεί να υπεισέλθει σε αυτή τη σύµβαση µεταξύ
των δύο εταιρειών. 

Δεν το κάνω, γιατί σέβοµαι απόλυτα την ταλαιπωρία των πολι-
τών. Είναι ακέραιη η ευθύνη που έχει η εταιρεία που ανέλαβε να
κάνει το έργο, σε ό,τι αφορά στις προθεσµίες, στις υποχρεώσεις
της, στην τήρηση του πλαισίου. 

Και επειδή µου είναι πάρα πολύ εύκολο να πω: «Δεν έχω αρ-
µοδιότητα», εγώ σας ενηµερώνω ότι φρόντισα να ενηµερωθώ
από την αρµόδια εταιρεία, την ΔΕΔΑ, για το πού βρίσκεται το
θέµα, όπου πράγµατι µέσα στο καλοκαίρι υπήρχαν περίπου εξί-
µισι χιλιόµετρα, από ότι γνωρίζω, που ήταν ανοικτά και είχαν κα-
θυστερήσει και υπήρχαν κακοτεχνίες τα οποία τα έκλεισαν. 

Προφανώς, αυτές οι καθυστερήσεις που λέτε, οφείλονταν σε
καθυστερήσεις του εργολάβου που είχε αναλάβει και είναι ένα
ζήτηµα αυτό, η ορθή εκτέλεση της σύµβασης. Δεν ξέρω αν θα
έπρεπε η εταιρεία να καταγγείλει τη σύµβαση, για παράδειγµα.
Και δεν ξέρω πόσο εύκολο είναι όταν καταγγέλλεις µία σύµβαση
να αφήσεις το έργο στην κατάσταση που είναι, στα µισά και να
επαναπροκηρύξεις για να έχεις µια ορθή εκτέλεση. 

Πάντως, αυτή τη στιγµή, αυτό που µπορώ να σας πω -από την
ενηµέρωση που έχω- είναι ότι εκκρεµούν άλλα 2,8 χιλιόµετρα.
Υπήρχαν καθυστερήσεις πράγµατι, γιατί υπήρχαν καθυστερή-
σεις από την πλευρά των προµηθευτών. Σε κάθε περίπτωση αυτό
δεν µπορεί να συνεχιστεί. Η δέσµευση της εταιρείας είναι ότι θα
το ολοκληρώσει το αµέσως επόµενο χρονικό διάστηµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κύριε Νι-
κολαΐδη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Σας ευχαριστώ πάρα
πολύ. 

Πρώτα από όλα, ξέρετε πολύ καλά ότι δεν ήρθα εδώ για να
αντιπαρατεθώ. Το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά. Το µόνο µου µέ-
ληµα είναι να ακούσει ο λαός της Δράµας, οι κάτοικοι του Νοµού
Δράµας, την αλήθεια από κυβερνητικά στελέχη. Γιατί τόσα χρό-
νια ακούµε µόνο: «Είµαι εκπρόσωπος της κυβέρνησης και σας
λέω ποια είναι η γνώµη της κυβέρνησης». Το ακούσαµε για τον
δρόµο Δράµα-Αµφίπολη. Δεν µας ενδιαφέρει, είναι εκτός θέµα-
τος, το ξέρω. Το ακούσαµε για τον δρόµο Δράµα-Καβάλα. Μηδέν
έργα για τον Νοµό Δράµας. 

Σε έναν νοµό που φθίνει και το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά από
την ιδιότητα σας και ως γραµµατέας του Υπουργείου σε σχέση
µε τα µάρµαρα, σας έχουµε καλέσει και ευχόµαστε να έρθετε να
δείτε τον Νοµό της Δράµας, την παραγωγή της Δράµας, να δείτε
και το χάλι της Δράµας. Γιατί όταν θα έρθετε η απόφαση σας θα
είναι να µην ξαναρθείτε. 

Τώρα έρχοµαι στο θέµα µας. Οι ερωτήσεις ήταν ξεκάθαρες. 
Δείτε τις φωτογραφίες. Δράµα 2023, Χριστούγεννα. Είναι σή-

µερα. Σας είπε η εταιρεία ότι έχει λυθεί. Δείτε και στις οδούς Αν-
θυποπυραγού Μαρκοπούλου 17, Σαπφούς 12, Πλάτωνος 29,
Μεγάλου Αλεξάνδρου. Εδώ, κυρία Υπουργέ, υπάρχουν φωτο-
γραφίες από όλο τον Δήµο Δράµας που δείχνουν ότι δεν έχει
αποκατασταθεί τίποτα µέχρι και σήµερα. 

Η εταιρεία σάς είπε ότι έχει αποκατασταθεί το δίκτυο. Η ερώ-
τηση είναι ξεκάθαρη και συγγνώµη άµα κάνω λάθος. Ποιος φέρει
ευθύνη εάν γίνει ένα τροχαίο δυστύχηµα; Με πλάκες στους δρό-
µους που κλείνουν τα φρεάτια, εκεί που δεν είναι ανοιχτά, που
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εάν πατήσει ένα µηχανάκι θα θρηνήσουµε νέο κόσµο. Ποιος
φέρει ευθύνη; Δηµοπρατήθηκε ένα έργο, το πήρε µια εταιρεία.
Ποιος έχει την ευθύνη της παραλαβής; Ποιος έχει την ευθύνη
της ασφάλειας; Γιατί δεν κοιτάτε τον κόσµο της Δράµας στα
µάτια για µία φορά, κυρία Υπουργέ; 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κυρία

Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Τον κόσµο τον κοιτάζω στα µάτια και σας απαντώ
µε απόλυτη σοβαρότητα και απόλυτη ειλικρίνεια. Σας ξαναλέω
ότι συµµερίζοµαι την αγανάκτηση των κατοίκων της Δράµας. Το
ίδιο θα ένιωθα αν ζούσα εκεί αυτή τη στιγµή. 

Ανεξάρτητα από το γεγονός ότι δεν έχουµε αρµοδιότητα στο
Υπουργείο να εποπτεύσουµε την εν λόγω σύµβαση, παρ’ όλα
αυτά δεν µένουµε αµέτοχοι και γι’ αυτό -από την πρώτη στιγµή
που ήρθε το θέµα στο Υπουργείο και µετά από πίεση, επίσης,
δική µας- η εταιρεία διανοµής έχει δεσµευθεί ότι οι ασφαλτο-
στρώσεις θα ολοκληρωθούν το προσεχές διάστηµα. Εγώ δεν
σας είπα ότι τα έχουνε κλείσει όλα. Τις έχω δει τις φωτογραφίες,
έχω δει τα πάντα. Είναι 2,8 χιλιόµετρα. Είναι όλες οι οδοί εδώ κα-
ταγεγραµµένες που είναι ανοιχτές αυτή τη στιγµή και δεν έχουνε
ολοκληρωθεί. Με βάση την επιστολή που έστειλαν εχθές στο
Υπουργείο Περιβάλλοντος, αυτό το έργο θα ολοκληρωθεί µέχρι
τις αρχές Φεβρουαρίου. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Ποιος θα το παραλά-
βει…

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Η αρµόδια εταιρεία, η Δηµόσια Επιχείρηση Φυσικού
Αερίου, που ανέλαβε να κατασκευάσει το έργο φυσικού αερίου
και συµβλήθηκε µε τον εργολάβο που υλοποιεί αυτή τη στιγµή
το έργο, θα είναι αυτή που θα παραλάβει το εν λόγω έργο. 

Τώρα να προσθέσουµε ότι εδώ, πράγµατι, παρατηρήθηκαν και
κάποιες καθυστερήσεις γιατί ο εργολάβος βρισκόταν σε διαδι-
κασία εξαγοράς από άλλη εταιρεία. Δυστυχώς, δεν είναι, βέβαια,
η πρώτη φορά που τα έργα αυτά κρατούν για µεγάλα χρονικά
διαστήµατα και έχει ως αποτέλεσµα να παρατηρούνται καθυστε-
ρήσεις. 

Εγώ θέλω να κρατήσουµε –κλείνοντας- αυτό που σας ανέ-
φερα, ότι οι κάτοικοι σε αυτές τις έξι πόλεις θα αποκτήσουν στα-
διακά πρόσβαση στο φυσικό αέριο. Είναι κάτι που µέχρι σήµερα
µας έλεγαν ότι αυτό είναι προνόµιο µόνο όσων ζουν στις µεγάλες
πόλεις και αυτό ήταν ένα παράπονο, αν θέλετε, πολλών συµπο-
λιτών µας σε µικρές πόλεις της Ελλάδας. 

Η φάση της κατασκευής που περνάµε τώρα, µε αυτές τις δυ-
σχέρειες που αναφέρατε, είναι παροδική. Με βάση τη δέσµευση
της εταιρείας µέχρι τις 9 Φεβρουαρίου, όπως αναφέρουν, θα
έχουν ολοκληρωθεί τα υπολειπόµενα αυτά 2,8 χιλιόµετρα.
Θεωρώ, όµως, ότι το αποτύπωµα του φυσικού αερίου στην κα-
θηµερινότητα, στα σπίτια, στις δουλειές των κατοίκων, θα είναι
διαρκές. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε την κυρία Υπουργό. 
Συνεχίζουµε µε την τέταρτη επίκαιρη ερώτηση µε αριθµό

542/8-1-2024 δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Πλεύση Ελευθερίας» κ. Αλέξανδρου
Καζαµία, προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε
θέµα: «Ο απολογισµός της ελληνικής συµµετοχής στην πρό-
σφατη παγκόσµια διάσκεψη του ΟΗΕ για το κλίµα (COP 28) στο
Ντουµπάι».

Παρακαλώ, κύριε Καζαµία, έχετε τον λόγο. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υφυπουργέ, στις αρχές Δεκεµβρίου ο Υπουργός Περι-

βάλλοντος συνόδευσε τον Πρωθυπουργό στο Ντουµπάι, στην
Παγκόσµια Διάσκεψη του ΟΗΕ για το περιβάλλον. Ο κ. Μητσο-
τάκης έκανε πεντάλεπτη παρέµβαση στη σύνοδο παρουσιάζον-
τας στοιχεία που δείχνουν τη µείωση χρήσης ορυκτών καυσίµων
στην Ελλάδα, ενώ παράλληλα συµµετείχε σε εκδηλώσεις στο πε-
ριθώριο της COP28. 

Την ίδια στιγµή οι περιβαλλοντικές οργανώσεις διαµαρτύρον-

ται για την θολή φρασεολογία στα λεγόµενα κείµενα απογραφής
προόδου της φετινής παγκόσµιας διάσκεψης, τα οποία θέτουν
ως µακροπρόθεσµο στόχο την αποµάκρυνση και όχι την κατάρ-
γηση από την χρήση ορυκτών καυσίµων. 

Σύµφωνα, όµως, µε τους επιστήµονες για να συγκρατηθεί η
αύξηση της θερµοκρασίας στον πλανήτη κάτω από το κρίσιµο
όριο του 1,5 βαθµού Κελσίου -ήδη σήµερα βρισκόµαστε στο 1,1
σε σχέση µε τη θερµοκρασία στην προβιοµηχανική εποχή- απαι-
τείται πλήρης κατάργηση της χρήσης των ορυκτών καυσίµων και
αυτό είναι µια δέσµευση της Διάσκεψης του Παρισιού το 2015. 

Σύµφωνα µε την κριτική πολλών περιβαλλοντικών οργανώ-
σεων, την οποία συµµερίζεται η Πλεύση Ελευθερίας ως κόµµα
που συνδέεται µε αυτά τα κινήµατα, η ενοχλητική υποχώρηση
στην COP28 σχετίζεται µε το γεγονός ότι ο Προεδρεύων της
ήταν ο Υπουργός Βιοµηχανίας των Εµιράτων, ο οποίος είναι Πρό-
εδρος του διοικητικού συµβουλίου της δωδέκατης µεγαλύτερης
επιχείρησης πετρελαίου στον κόσµο. Το πετρέλαιο, όπως γνω-
ρίζετε, είναι το ευρύτερης χρήσης ορυκτό καύσιµο παγκοσµίως. 

Στη διάρκεια της συζήτησης για τον προϋπολογισµό έθεσα µε
παρέµβασή µου υπ’ όψιν του Υπουργού Περιβάλλοντος το θέµα
και µάλιστα, είπα ότι δεν έχει υπάρξει ενηµέρωση. Τελικά, επήλθε
ενηµέρωση µερικές ηµέρες αργότερα στην αρµόδια επιτροπή,
στις 19 Δεκεµβρίου, λίγο πριν κλείσει η Βουλή για τα Χριστού-
γεννα. Αλλά και τότε πάλι δεν πήραµε σαφείς απαντήσεις σε
αυτά τα ερωτήµατα. 

Και σας ρωτώ συγκεκριµένα, κυρία Υφυπουργέ: Έθεσε η Ελ-
λάδα θέµα σύγκρουσης συµφερόντων ανάµεσα στην ιδιότητα
του Προεδρεύοντος της φετινής Παγκόσµιας Διάσκεψης του
ΟΗΕ για το κλίµα, Σουλτάνου Αλ Τζαµπέρ και στην ιδιότητά του
ως Προέδρου του διοικητικού συµβουλίου της δέκατης µεγαλύ-
τερης εταιρείας εξόρυξης πετρελαίου στον κόσµο ή όχι; Και
γιατί; Και δεύτερον: Γιατί ο κ. Μητσοτάκης δεν διατύπωσε µε σα-
φήνεια, στην παρέµβασή του στην COP28, αν η Ελλάδα τάσσεται
υπέρ του τερµατισµού της πλήρους κατάργησης της χρήσης
ορυκτών καυσίµων ή αν αρκείται στην ασαφή διατύπωση στόχων
περί σταδιακής µείωσης ή ως επί το πλείστον κατάργησή τους,
όπως υποστηρίζουν τα πετρελαιοπαραγωγά κράτη; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Καζαµία.
Παρακαλώ, κυρία Υπουργέ.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Κύριε Βουλευτά, ευχαριστώ πολύ για την πολύ εν-
διαφέρουσα ερώτησή σας. 

Πρώτον, αυτή η ετήσια σύνοδος του ΟΗΕ που γίνεται για την
κλιµατική αλλαγή είναι πολύ σηµαντική σύνοδος. Πολύ σηµαν-
τική! Νοµίζω το γνωρίζετε και εσείς. Και σηµατοδοτεί, βεβαίως,
κάθε φορά την πρόοδο, αν θέλετε, στον παγκόσµιο διάλογο που
γίνεται για το κλίµα, αλλά ταυτόχρονα δείχνει και την περιπλο-
κότητα του ζητήµατος, πόσο δύσκολο εγχείρηµα είναι να αντι-
µετωπίσουµε τα ζητήµατα της κλιµατικής αλλαγής. 

Εδώ ανοίγω µια παρένθεση, για να πω ότι αυτά τα συµπερά-
σµατα της συνόδου είναι προϊόν διαπραγµάτευσης κεκλεισµένων
των θυρών, εκατό ογδόντα εννέα χωρών. Οι εκπρόσωποι εκατόν
ογδόντα εννέα χωρών συζητούν επί σχεδόν δύο εβδοµάδες, για
να βγουν στο τέλος τα συµπεράσµατα της συνόδου. 

Εσείς αναφέρετε στην ερώτησή σας ότι αυτά τα συµπερά-
σµατά της συνόδου δεν είναι ικανοποιητικά επειδή σχετίζονται
µε την ιδιότητα του Προεδρεύοντος, ο οποίος ταυτόχρονα είναι
και ο Υπουργός Πετρελαίου των Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων. 

Μια και κοίταζα την ερώτησή σας, να διευκρινίσουµε ότι δεν
είναι σουλτάνος ο Αλ Τζαµπέρ. Το όνοµά του είναι «Σουλτάν»,
όπως το δικό σας είναι «Αλέξανδρος». Το λέω, για να το γνωρί-
ζετε. 

Ως προς το ποιος προέδρευσε στην COP αυτό είναι επιλογή
της χώρας που φιλοξενεί την COP. Η ουσία είναι ότι δεν εκφρά-
στηκε καµµία ένσταση, όχι µόνο από εµάς, από όλη την Ευρω-
παϊκή Ένωση, όταν χρειάστηκε ως µέλος και εµείς της
ευρωπαϊκής οικογένειας να λάβουµε την κοινή µας θέση πριν
γίνει η Σύνοδος του ΟΗΕ, η COP. 

Και δεν εκφράστηκε, αν θέλετε τη γνώµη µου, γιατί το πρό-
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σωπο του Προέδρου δεν θεωρώ ότι είναι το µείζον, όπως εσείς
το παρουσιάζετε. Ίσα-ίσα, θα έλεγα ότι είναι προς το συµφέρον
της κοινής παγκόσµιας προσπάθειας η ενεργοποίηση και η συ-
στράτευση των πετρελαιοπαραγωγών χωρών. Γιατί είναι χώρες
που -το αντιλαµβάνεστε και εσείς- λόγω της γεωγραφικής τους
θέσης είναι hot spots στην ευαλωτότητα που έχουµε στην κλιµα-
τική αλλαγή και είναι και οι πρώτες που πλήττονται από την
άνοδο της θερµοκρασίας. Δεν τους θέλεις απέναντι τους πετρε-
λαιοπαραγωγούς, τους θέλεις συµµέτοχους σε αυτή την προ-
σπάθεια. 

Μέχρι πολύ πρόσφατα δεν ήταν καθόλου αυτονόητη, αν θέλετε,
η συµµετοχή τους και η συνεργασία τους. Πλέον, όµως, είναι πάρα
πολύ θετικό ότι όλοι κατανοούν τη σηµασία για την αντιµετώπιση
κλιµατικής αλλαγής, της µεγαλύτερης πρόκλησης για την ανθρω-
πότητα, µαζί µε την τεχνητή νοηµοσύνη. Και προφανώς, δεν µπο-
ρούµε να κάνουµε ότι αυτό το ζήτηµα δεν υπάρχει. 

Αυτό που έκανε ο Πρωθυπουργός και εµείς στην COP ήταν να
παρουσιάσουµε, κύριε Βουλευτή, τις προσπάθειες που κάνει η
χώρα µας για να αντιµετωπίσει τα ζητήµατα αυτά. Και γνωρίζετε
ότι το κάνουµε, γιατί ξέρουµε ότι µακροπρόθεσµα αυτό είναι και
το σωστό για το περιβάλλον µας, για την οικονοµία, για την ποι-
ότητα της ζωής των πολιτών. 

Νοµίζω ότι µετά από τεσσεράµισι χρόνια, έχουµε να δείξουµε
και µετρήσιµα αποτελέσµατα και µια πρόοδο για την οποία -επι-
τρέψτε µου να πω- είµαστε περήφανοι στα ζητήµατα της «πρά-
σινης» µετάβασης. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Κύριε Καζαµία, έχετε τον λόγο. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υφυπουργέ, µας είπατε ότι η Σύνοδος αυτή ήταν πολύ

σηµαντική. Και επίσης προσπαθήσατε να µου εξηγήσετε τα συµ-
περάσµατα της Συνόδου. 

Η ερώτησή µου δεν ζητούσε από εσάς ούτε από την Κυβέρ-
νηση να υπερασπιστείτε τα συµπεράσµατα της Συνόδου. Δεν
θεωρώ την ελληνική Κυβέρνηση υπεύθυνη για τα συµπεράσµατα
της Συνόδου όπως προσπαθήσατε να παρουσιάσετε µε την
απάντησή σας. 

Σας θεωρώ, όµως, υπεύθυνους στο να διατυπώνετε τη θέση
της ελληνικής Κυβέρνησης διεθνώς. Και τέτοια θέση δε διατυ-
πώθηκε. Και δεν διατυπώθηκε, γιατί σας συµφέρει να πηγαίνετε
µε «θολές» θέσεις σε αυτά τα φόρα και να συµπράττετε µε τις
«θολές» θέσεις που παίρνουν και οι οποίες είναι προς το συµφέ-
ρον των χωρών που παράγουν πετρέλαιο και που καταναλώνουν
πολύ πετρέλαιο. 

Στην απάντησή σας αναφερθήκατε στην πολύ σηµαντική Σύ-
νοδο. Στην ενηµέρωση που κάνατε στη Βουλή γι’ αυτή την «πολύ
σηµαντική» Σύνοδο δεν εµφανίστηκε ούτε ο Υπουργός ούτε
εσείς. Στείλατε τον Γενικό Γραµµατέα του Υπουργείου να κάνει
ενηµέρωση. 

Στην COP επίσης είχε εµπλοκή και το Υπουργείο Πολιτισµού.
Εκπροσωπήθηκε, όµως, στην ενηµέρωση της Βουλής από την
ίδια την Υπουργό. Υποβαθµίσατε, δηλαδή, στην ενηµέρωση που
κάνατε τη σηµασία αυτής της Συνόδου και έρχεστε, όµως, εδώ
να πείτε ότι είναι «πάρα πολύ σηµαντική». 

Τώρα θα σας πω τι είπε ο κύριος Γενικός Γραµµατέας του
Υπουργείου στην επιτροπή της Βουλής. Είπε πολλά ενδιαφέ-
ροντα. 

Όταν αναφέρθηκε στη σύγκρουση συµφερόντων ανάµεσα
στον προεδρεύοντα και τα συµπεράσµατα της Συνόδου, χαµο-
γελούσε. Δεν χαµογελούσε από ευτυχία, από ειρωνεία µάλλον
χαµογελούσε. Αναγνώριζε ο ίδιος το ειρωνικό της υπόθεσης. 

Ωστόσο, απ’ ό,τι φαίνεται, είχε την οδηγία να πει ότι η Σύνοδος
ήταν «πολύ πετυχηµένη». Και µάλιστα, είχε την αδιακρισία να πει
ότι «όποιος περιµένει από την COP28 να αλλάξει τον πλανήτη» -
που είναι αυτό που πρέπει να κάνει η COP 28 για να σώσει τον
πλανήτη από την καταστροφή- «ζει σε άλλον πλανήτη». 

Του δώσατε εσείς τέτοιες οδηγίες να έρχεται να λέει τέτοια τα
πράγµατα στη Βουλή και να κάνει τους Βουλευτές να νοµίζουν
ότι αυτή που εσείς ονοµάζετε «πολύ σηµαντική Σύνοδο» δεν µπο-

ρεί να κάνει απολύτως τίποτα; 
Η Κυβέρνηση πηγαίνει εκεί χωρίς σαφείς θέσεις γιατί όπως

υποστηρίζουµε εµείς, θέλει να βοηθήσει την ατζέντα των χωρών
που παράγουν πετρέλαιο. Η COP27 πέρυσι έγινε στην Αίγυπτο.
Ο Γενικός Γραµµατέας του Υπουργείου είπε πως πίσω από την
Αίγυπτο κρυβόταν η Σαουδική Αραβία, µεγάλη πετρελαιοπαρα-
γωγός χώρα. 

Η COP28 έγινε στο Ντουµπάι των Εµιράτων πάλι πετρελαιοπα-
ραγωγός χώρα. Η COP29 θα γίνει στο Μπακού, στο Αζερµπαϊ-
τζάν. Πάλι πετρελαιοπαραγωγός χώρα! 

Εσείς διαµαρτύρεστε γι’ αυτά τα πράγµατα ή όχι; Σας αρέσουν
ή όχι; Έχετε µια επιλογή εδώ την οποία πρέπει να κάνετε. Πρέπει
να µας πείτε ξεκάθαρα από ποια πλευρά βρίσκεστε και εσείς και
η Κυβέρνηση. Είστε µε τα πετροδολάρια; Είστε µε τους σεΐχηδες
και τους δικτάτορες του Περσικού Κόλπου ή είστε µε το περιβάλ-
λον; Ποιοι είναι οι πραγµατικοί σας φίλοι; Οι δικτατορίες αυτές
που θέλουν να διαιωνίζουν την καταστροφή του πλανήτη για να
πουλάνε πετρέλαιο; Ή είστε φίλοι του περιβάλλοντος;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Τον λόγο έχει η

κυρία Υπουργός για τη δευτερολογία της. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Σας ακούω πολύ προσεκτικά. Δεν ξέρω πώς η COP
µαγικά αλλάζει τον πλανήτη. Αυτό που γίνεται στην COP, κύριε
Βουλευτή, είναι να έρχονται οι ηγέτες των χωρών -φέτος είχε µία
έλευση ρεκόρ από τις συµµετέχουσες χώρες-, οι οποίοι δεσµεύ-
τηκαν, η κάθε χώρα µε βάση τη δική της εθνική πολιτική, να υλο-
ποιήσουµε τους στόχους για να διατηρήσουµε τη Συµφωνία των
Παρισίων και όλους τους στόχους που αναφέρονται σε αυτήν. 

Επειδή τα έχετε µπερδέψει λίγο θέλω να σας ξεκαθαρίσω το
εξής. Αυτό έχει να κάνει µε τη δεύτερη ερώτησή σας. Ο Πρωθυ-
πουργός µίλησε στην COP τη δεύτερη µέρα που ξεκίνησε η COP.
Η Σύνοδος κατέληξε στα συµπεράσµατά της την δέκατη πέµπτη
ηµέρα. 

Ο Πρωθυπουργός έχει πολλές δεξιότητες. Δεν ξέρω αν το τα-
ξίδι στον χρόνο είναι µέσα σε αυτές. Παρ’ ότι δεν θα µπορούσε
να σχολιάσει ο Πρωθυπουργός τη δεύτερη µέρα που ήταν εκεί τα
συµπεράσµατα της Συνόδου που έλαβαν χώρα την δέκατη πέµπτη
ηµέρα, παρ’ όλα αυτά αυτό που έκανε ήταν να παρουσιάσει τι
κάνει η Ελλάδα στα ζητήµατα της «πράσινης» µετάβασης. 

Νοµίζω ότι, εµµέσως, τα πραγµατικά σηµαντικά που έχουµε
πετύχει απαντούν και στο ερώτηµά σας για το ποια είναι η θέση
της χώρας µας για τα ορυκτά καύσιµα -αυτό ρωτάτε λίγο πολύ-
και για το ποια είναι αυτά.

Τέσσερα χρόνια η Ελλάδα, από το 2019 µέχρι το 2023, σχεδόν
διπλασίασε την εγκατεστηµένη ισχύ που έχει σήµερα σε ανανε-
ώσιµες πηγές ενέργειας. Πρόσθεσε άλλα 5GW στην Ελλάδα σε
νέες ΑΠΕ. Καταφέραµε να καλύψουµε το ποσοστό του 50% σή-
µερα της ζήτησης για ηλεκτρισµό από ΑΠΕ στη χώρα µας, ένα
ποσοστό το οποίο θα αυξάνεται τα επόµενα χρόνια µέχρι να φτά-
σει το 80% το 2030. 

Αυτή η επίδοση φέρνει τη χώρα µας στην έβδοµη θέση παγ-
κοσµίως στη συµµετοχή των ΑΠΕ στην παραγωγή του ηλεκτρι-
σµού. Λίγο το έχετε αυτό η Ελλάδα να είναι η έβδοµη στον κόσµο
σε παραγωγή των ΑΠΕ; Δεν ξέρω αν είναι λίγο. 

Πάντως το αποτέλεσµα αυτής της πολιτικής είναι ότι καταφέ-
ραµε ως χώρα να µειώσουµε κατά 45% τις εκποµπές αερίων του
θερµοκηπίου από το 2005 µέχρι το 2021. Σας λέω πράγµατα που
είναι µετρήσιµα και είναι πολύ συγκεκριµένα και δεν είναι λόγια
του αέρα. Σας αναφέρω ότι ο στόχος µαζί µε την υπόλοιπη Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση είναι να πετύχουµε µείωση κατά 55% µέχρι το
2030. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ)

Τα οφέλη αυτής της πολιτικής, λοιπόν, είναι χειροπιαστά. Χάρη
στη µεγάλη παραγωγή των ΑΠΕ έχουµε καταφέρει να εξασφα-
λίσουµε την ενεργειακή µας επάρκεια τα προηγούµενα χρόνια
µε ενέργεια που δεν επηρεάζεται σε µεγάλο βαθµό από τις διε-
θνείς κρίσεις, και επίσης και χάρη στις ΑΠΕ µπορέσαµε να χρη-
µατοδοτήσουµε και τις επιδοτήσεις στους λογαριασµούς του
ρεύµατος την περίοδο της ενεργειακής κρίσης. Καταλαβαίνετε,
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λοιπόν, νοµίζω, ότι για την Κυβέρνησή µας η κλιµατική δράση για
την οποία εσείς πιστεύετε ότι συµµεριζόµαστε -δεν ξέρω- τα συµ-
φέροντα των πετρελαιοπαραγωγών, δεν είναι ανέξοδες φράσεις
σε µία οµιλία. Είναι ένα βασικό στοιχείο της πολιτικής µας το
οποίο µεταφράζεται σε πολύ φιλόδοξους στόχους, επιτρέψτε
µου να πω σε έναν συνεπή σχεδιασµό που έχουµε, ως Κυβέρ-
νηση, υλοποιήσει µε πολύ µετρήσιµα αποτελέσµατα.

Εγώ σας προσκαλώ να έρθετε στο Υπουργείο και να συζητή-
σουµε και να σας εξηγήσουµε αναλυτικά τα µέτρα και τις πολιτι-
κές που υλοποιεί η Κυβέρνηση αυτή τη στιγµή για να πετύχει
τους στόχους για την επίτευξη της κλιµατικής ουδετερότητας. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ. 
Πριν πάµε στις επόµενες επίκαιρες ερωτήσεις στις οποίες θα

απαντήσει η Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών, η κ. Αλε-
ξοπούλου, να κάνω κάποιες ανακοινώσεις. 

Η Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Θωµαΐς Οικονόµου
ζητεί ολιγοήµερη άδεια απουσίας στο εξωτερικό. Η Βουλή εγκρί-
νει;

ΟΛΟΙ OI ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας):Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Επίσης, οι Υπουργοί Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-

σίας, Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, Εξωτερικών, Υγείας,
Προστασίας του Πολίτη, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Δικαιο-
σύνης, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων καθώς και ο Αναπλη-
ρωτής Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών
κατέθεσαν στις 11-1-2024 σχέδιο νόµου: «Κύρωση της Συµφω-
νίας ανάµεσα στην Ελληνική Δηµοκρατία και την Πορτογαλική
Δηµοκρατία σχετικά µε τη συνδροµή και τη συνεργασία στον
τοµέα της Πολιτικής Προστασίας».

Οι Υπουργοί Εσωτερικών, Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών,
Εξωτερικών, Εθνικής Άµυνας, Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλη-
τισµού, Προστασίας του Πολίτη, Υποδοµών και Μεταφορών, Ανά-
πτυξης, Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Δικαιοσύνης,
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής, Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Κλιµατικής Κρίσης και Πο-
λιτικής Προστασίας, Επικρατείας, ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσω-
τερικών καθώς και ο Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό κατέθεσαν
στις 11-1-2024 σχέδιο νόµου: «Εκλογή ευρωβουλευτών, διευκό-
λυνση εκλογέων µέσω επιστολικής ψήφου, εκκαθάριση εκλογικών
καταλόγων και λοιπές διατάξεις του Υπουργείου Εσωτερικών». 

Παραπέµπονται στις αρµόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές.
Συνεχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 520/8-1-2024 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β3’ Νότιου Τοµέα Αθη-
νών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας Νέα Αριστερά κ. Θεανώς Φω-
τίου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών µε θέµα: «Η
Κυβέρνηση παραβιάζει κατάφωρα τα δικαιώµατα των αναπήρων
µε το νέο κανονισµό επιβατών στα δηµόσια µέσα µαζικής µετα-
φοράς». 

Ορίστε, κυρία Φωτίου, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας,
για δύο λεπτά.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υφυπουργέ, εκδώσατε ως γνωστόν στο τέλος του Δε-

κεµβρίου του 2023 στις 29 του περασµένου Δεκέµβρη ένα νέο
Κανονισµό για τα δικαιώµατα επιβατών σε σταθερά και µη στα-
θερά δηµόσια µέσα µεταφοράς. Σε αυτόν παραβιάζονται, κατά
την άποψή µας, τα δικαιώµατα των αναπήρων και εµποδιζόµενων
ατόµων, ηλικιωµένων, εγκύων κ.λπ., οι οποίοι θα έπρεπε να µε-
τακινούνται απρόσκοπτα στα δηµόσια µέσα µαζικής µεταφοράς.
Γιατί; Διότι ενώ στην πρώτη παράγραφο του άρθρου 3 ορίζεται
ότι οι ανάπηροι και τα εµποδιζόµενα άτοµα έχουν το δικαίωµα
να χρησιµοποιούν απρόσκοπτα, χωρίς καµµία διάκριση τα δηµό-
σια µέσα µεταφοράς, στη δεύτερη παράγραφο το αναιρείτε,
γιατί οι µεταφορείς µπορούν να αρνούνται την έκδοση εισιτηρίου
ή την επιβίβαση ατόµων αναπήρων και εµποδιζόµενων, αν ο σχε-
διασµός του οχήµατος, το όχηµα µέσα, δηλαδή, ή η στάση και
οι αφετηρίες δεν είναι ασφαλείς για αυτή τη χρήση. 

Επικαλείστε για αυτή την εξαίρεση την αντίστοιχη του Ευρω-
παϊκού Κανονισµού, την αντίστοιχη 181/2011. Πού είδατε όµως

εσείς ο Ευρωπαϊκός Κανονισµός 181/2011 να αναφέρεται σε
µέσα σταθερής τροχιάς, µετρό και τραµ; Πουθενά! Και πού εί-
δατε να µιλάει για δηµόσια µέσα µεταφοράς; Πουθενά! Άρα επι-
καλείστε ευρωπαϊκό κανονισµό που εξεδόθη δώδεκα χρόνια πριν
µε άλλο πνεύµα και για άλλο πεδίο εφαρµογής, πνεύµα ελεύθε-
ρης αγοράς και όχι δηµόσιων µέσων µεταφοράς, και µόνο, απο-
κλειστικά, για λεωφορεία και πούλµαν πουθενά για µέσα
σταθερής τροχιάς. Δηλαδή δώδεκα χρόνια µετά βάζοντας αυτή
την εξαίρεση, αναγνωρίζει ότι οι µεταφορείς του δηµόσιου τοµέα
στη χώρα µας δεν έχουν κάνει τα έργα υποδοµών που θα έπρεπε
να κάνουν στα οχήµατα κ.λπ., και δεν βάζετε και κανένα χρονικό
περιορισµό πότε οφείλουν να τα κάνουν µέχρι πότε επιτέλους.
Αντίθετα, µεταφέρετε όλη την ευθύνη στους οδηγούς ή σε αυ-
τούς που βγάζουν τα εισιτήρια, δηλαδή αυτοί οι οποίοι δεν έχουν
καµµία ευθύνη σε αυτό.

Και µη µου επικαλεστείτε, σας παρακαλώ, τις έξι αλήθειες που
δηµοσιεύσατε γιατί είναι έξι ψεύδη και θα τα αναλύσω µετά. Και
µη µου επικαλεστείτε τι έκανε η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ το 2015
γιατί είµαστε στο 2024 και γιατί έχετε κυβερνήσει από το 2019
τέσσερα χρόνια.

Εποµένως ξανά σας λέω, θα αποσύρετε την απόφασή σας για
να κάνετε καινούργιο κανονισµό χωρίς διακρίσεις στη µεταφορά
αναπήρων και εµποδιζόµενων ατόµων από τα δηµόσια λεωφο-
ρεία κ.λπ.; Και αν θα επιβάλλετε χρονικά όρια στους δηµόσιους
φορείς µεταφορών για να υλοποιήσουν άµεσα τα έργα υποδο-
µών στα µέσα σταθερής τροχιάς και τα λεωφορεία, ώστε να µην
αναγκάζονται οι χειριστές των οχηµάτων ή αυτοί που εκδίδουν
τα εισιτήρια να αποφασίζουν αυτοί, και να τιµωρούνται µετά κιό-
λας για αυτό αν επιβιβάζουν ανάπηρους και εµποδιζόµενα
άτοµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Υφυπουργέ,
έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Και σας ευχαριστώ πάρα πολύ για την ερώτηση, αλλά νοµίζω
ότι µάλλον δεν έχετε διαβάσει πολύ καλά τον κανονισµό και σί-
γουρα δεν έχετε διαβάσει σωστά, και καλοπροαίρετα, και αντι-
κειµενικά τις απαντήσεις µας. 

Το Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών, αλλά όλοι µας, και
ο Υπουργός, και εγώ, και ο ίδιος ο Πρωθυπουργός ξεκαθαρί-
ζουµε ότι η προσβασιµότητα των πολιτών στα µέσα µαζικής µε-
ταφοράς αποτελεί ύψιστη προτεραιότητα.

Ο αναθεωρηµένος κανονισµός δικαιωµάτων των επιβατών, ο
οποίος τέθηκε σε ισχύ από το τέλος πράγµατι του 2023 όπως και
εσείς αναφέρατε, ουσιαστικά κινείται προς την κατεύθυνση αυτή.

Από τον κανονισµό, κυρία συνάδελφε, είναι σαφές ότι τα
άτοµα µε αναπηρία ή µε µειωµένη κινητικότητα δικαιούνται να
επιβιβαστούν χωρίς καµµία -χωρίς καµµία το τονίζω- άµεση ή έµ-
µεση διάκριση στα δηµόσια µέσα οδικής µεταφοράς, λεωφορεία
και τρόλεϊ, καθώς επίσης και στα µέσα σταθερής τροχιάς, µετρό
και τραµ.

Θέλω, όµως, να διαλευκάνω κάθε πτυχή για να µη µείνει τίποτε
αναπάντητο και από αυτό το Βήµα της Βουλής. 

Η διάταξη, στην οποία αναφέρεστε στην ερώτησή σας, αφορά
επί του πρακτέου στη διαχείριση περιπτώσεων µεταφοράς ατό-
µων µε αναπηρία σε υπεραστικά και τουριστικά λεωφορεία και
πιο συγκεκριµένα την είσοδο και µεταφορά εντός των οχηµάτων
επί του αναπηρικού αµαξιδίου τους. Υπάρχουν ορισµένες κατη-
γορίες οχηµάτων που, δυστυχώς, ακόµα δεν διαθέτουν άγκιστρα
ασφάλισης αµαξιδίου και η µεταφορά των ατόµων δεν είναι
απλώς ανέφικτη λόγω της κατασκευής των οχηµάτων, αλλά και
εξαιρετικά επικίνδυνη τόσο για το σύνολο των επιβατών όσο και
για το ίδιο το άτοµο µε αναπηρία, κάτι που αναγκάζει τον µετα-
φορέα να αρνηθεί την επιβίβαση, αλλά και τον νοµοθέτη να την
προβλέψει. 

Μάλιστα, όταν συµβαίνει κάτι τέτοιο, έχουµε προβλέψει ότι ο
µεταφορέας οφείλει να ενηµερώσει τον επιβάτη για εναλλακτι-
κούς τρόπους µεταφοράς, ενώ προβλέπεται ότι το πρόσωπο
αυτό και κάθε άτοµο που τον συνοδεύει έχει δικαίωµα να επιλέξει
είτε την επιστροφή των χρηµάτων που κατεβλήθησαν για το ει-
σιτήριο είτε την παροχή δωρεάν -δωρεάν το τονίζω- µεταφοράς
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ατόµου συνοδείας της επιλογής του ατόµου µε αναπηρία, το
οποίο θα του παρέχει τη συνδροµή που χρειάζεται. 

Αυτό ακριβώς είναι και ο κανονισµός 181/2011 ο ευρωπαϊκός.
Σε αυτό αναφέρεται και όχι στα µέσα σταθερής τροχιάς που λέει.

Κλείνοντας την πρωτολογία µου θέλω να ξεκαθαρίσω, για να
γίνει σε όλο το Σώµα σαφές και σε όλο τον ελληνικό λαό σαφές,
ότι στα µέσα σταθερής τροχιάς, δηλαδή στο µετρό, στο τραµ,
στον προαστιακό και στο σύνολο των τρένων, η προσβασιµότητα
είναι πλήρης στο 100%, ενώ εργαζόµαστε προκειµένου το σύ-
νολο των µεταφορών να γίνει πλήρως προσβάσιµο. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Ορίστε, κυρία Φωτίου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Μένω κατάπληκτη. Στο άρθρο 3 του δικού

σας κανονισµού αναφέρετε: «Δικαιώµατα επιβατών τακτικών και
εκτάκτων γραµµών µε οδικά µέσα δηµόσιας µεταφοράς και µέσα
σταθερής τροχιάς. Κατ’ εξαίρεση κ.τ.λ.». 

Τι δεν ξέρετε, κυρία Υπουργέ; Ότι έχετε θεσµοθετήσει για
µέσα σταθερής τροχιάς και δηµόσια µέσα την εξαίρεση; Αυτό
δεν ξέρετε; Είναι δυνατόν; 

Να το καταθέσω, κύριε Πρόεδρε, για να το µάθει η Υφυπουρ-
γός γιατί αυτά που λέει είναι εξοργιστικά αυτή τη στιγµή. 

Κυρία Υφυπουργέ, ακούστε µε. Επαναλάβατε και µάλιστα το-
νίσατε ότι επαναλαµβάνετε τον κανονισµό της Ευρώπης για
πούλµαν µόνο και για λεωφορεία. Με συγχωρείτε. Είναι σαφές
το άρθρο 3 τι λέει;

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Δεν το διαβάζετε σωστά.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Δεν το διαβάζω σωστά; 
Τότε, κύριε Πρόεδρε, να µου δώσετε πολύ χρόνο γιατί το

άρθρο 2 είναι µεγάλο. Λέει: «Δικαιώµατα επιβατών τακτικών και
εκτάκτων γραµµών µε οδικά µέσα δηµόσιας µεταφοράς και µέσα
σταθερής τροχιάς…» Επαναλαµβάνω: «Μέσα σταθερής τροχιάς
και δηµόσιων µεταφορών». Τίποτα από αυτά δεν ισχύουν για τον
κανονισµό τον ευρωπαϊκό. Εκεί αφορά ιδιωτικά µέσα, κυρίως
πούλµαν και τρόλεϊ και όχι µέσα σταθερής τροχιάς. Είναι δυνα-
τόν να µου λέτε ψέµατα;

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Εγώ δεν λέω ψέµατα. Εσείς λέτε ψέµατα. Διαβάστε
πάνω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Υπουργέ, όταν
πάρετε τον λόγο, θα τοποθετηθείτε. Μη διακόπτετε.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Εντάξει, ξέρουµε γράµµατα, ξέρουµε και τις
λαθροχειρίες που κάνετε, αλλά εγώ σας λέω τα εξής. Και ξέρετε
πολύ καλά ότι ο κανονισµός αφορούσε ελεύθερη αγορά και πή-
γαινε ακριβώς να προστατεύσει τους πολίτες στην ελεύθερη
αγορά. Δεν έχει καµµία σχέση µε τα δηµόσια µέσα µεταφοράς
που υπάρχουν στην Ελλάδα, καµµία σχέση µε τα σταθερά µέσα
µεταφοράς. Έχω µείνει κατάπληκτη. Όλα τα περίµενα να
ακούσω εκτός από αυτό.

Και γιατί το λέει αυτό; Γιατί ασκούν πίεση επί των µεταφορέων
να κάνουν επενδύσεις υποδοµών για την προσβασιµότητα των
αναπήρων. Για αυτό το λένε οι Ευρωπαίοι. Στην περίπτωση των
δηµόσιων µεταφορών πώς µπορεί να εφαρµοστεί αυτό; Σε ποιο
άλλο µέσο θα ένας ανάπηρος όταν δεν υπάρχει πλατφόρµα επι-
βίβασης για να µπει στο αστικό λεωφορείο; Σε ποιο µέσο; Λέει ο
κανονισµός ο ευρωπαϊκός. 

Είναι, λοιπόν, ή όχι υποκριτικός εµπαιγµός στους ανάπηρους
να έχετε περιλάβει αυτούσια τη διάταξη αυτή στον ελληνικό κα-
νονισµό και να λέτε ότι έτσι προστατεύετε τους ανάπηρους;

Να πω και κάτι άλλο: Έχουµε Εθνική Αρχή Προσβασιµότητας.
Μπορείτε να µου πείτε αν το περάσατε από την Εθνική Αρχή
Προσβασιµότητας; Το περάσατε; Σας είπε ναι; Το περάσατε και
από τον αρµόδιο Υπουργό Επικρατείας πριν υπογράψετε την
απόφασή σας;

Όσον αφορά την αύξηση των προστίµων, καλά τι υποκρισία
είναι αυτή; Δηλαδή, ο οδηγός ο οποίος δεν έχει καµµία σχέση µε
τον µεταφορέα, που είναι δηµόσιος ο µεταφορέας, αυτός θα
πληρώνει γιατί ο δηµόσιος µεταφορέας δεν έκανε τη δουλειά του

σωστά; Αυτός θα πληρώνει τα αυξηµένα πρόστιµα; Πραγµατικά
θα τα πληρώνει ο εργαζόµενος στα εισιτήρια γιατί έκοψε εισιτή-
ριο λάθος; Είναι εξαιρετικό µέτρο βελτίωσης της προσβασιµό-
τητας. 

Αφήστε τα αυτά, κυρία Υφυπουργέ. Βγάλτε νέο κανονισµό τα-
χύτατα και στον οποίο θα υποχρεώνετε µε συγκεκριµένο χρονικό
περιθώριο -µέχρι τότε- τα συγκεκριµένα δηµόσια µέσα µεταφο-
ράς και σταθερής τροχιάς να εναρµονιστούν µε όλες τις ανα-
γκαίες µετατροπές που πρέπει να κάνουν τόσο µέσα στα
οχήµατά τους όσο και µέσα στις στάσεις αφετηρίες κ.τ.λ. και
τερµατικούς σταθµούς. 

Και, βέβαια, µη µας πείτε πάλι τα περί ΣΥΡΙΖΑ και το ένα και
το άλλο -σας το είπα αυτό νοµίζω- γιατί αυτά είναι τα φθηνιάρικα.
Άλλο είναι τι έγινε το 2015 και άλλο τι γίνεται το 2024. Επικαλεί-
στε και λάθος οδηγία για αυτό που κάνετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε την κ.
Φωτίου.

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία
σας.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Πραγµατικά απορώ, κυρία Φωτίου, για τον τρόπο που προσπα-
θείτε να εκµεταλλεύεστε τις αναπηρίες συµπολιτών µας: Να µη
διαβάζετε σωστά κείµενα, όταν επικαλείστε τη θητεία σας να βά-
ζετε το 2015, δηλαδή την αρχή της και όχι το τέλος της που είναι
το 2019, να µην έχετε κάνει τίποτα σε όλο αυτό και πραγµατικά
θα σταθώ στο «ταχύτατα» που είπατε, γιατί πράγµατι στο τιµόνι
αυτού του Υπουργείου ως πολιτική ηγεσία εδώ και λιγότερο από
έξι µήνες πράγµατι βγάλαµε έναν κανονισµό για τα δικαιώµατα
των επιβατών, κάτι που εσείς δεν κάνατε από το 2015 έως το
2019, γιατί το 2019 δεν ακούστηκε καθόλου από τα χείλη σας. 

Πράγµατι, λοιπόν, µαγικό ραβδί εµείς δεν έχουµε για να λύ-
σουµε όλα τα προβλήµατα από τη µια µέρα στην άλλη, αλλά κι-
νούµαστε ταχύτατα προς αυτή την κατεύθυνση. Λαµβάνουµε
σηµαντικές πρωτοβουλίες και προχωράµε βήµα-βήµα.

Το πρώτο στάδιο ώστε όλα τα λεωφορεία να είναι πλήρως
προσβάσιµα είναι η προµήθεια των διακοσίων πενήντα ηλεκτρι-
κών αντιρρυπαντικής τεχνολογίας λεωφορείων. Τα νέα, λοιπόν,
αυτά αντιρρυπαντικής τεχνολογίας λεωφορεία -το τονίζω- θα κυ-
κλοφορούν στους δρόµους της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης
έως τον Απρίλιο, σε λίγες εβδοµάδες δηλαδή από σήµερα. Συ-
νολικά θα έχουµε χίλια τριακόσια νέα λεωφορεία τα οποία θα αν-
τικαταστήσουν παλαιά λεωφορεία παλαιότερης τεχνολογίας
οχήµατα που υπάρχουν σήµερα και, βέβαια, θα πληρούν όλες
τις προδιαγραφές προκειµένου να είναι πλήρως προσβάσιµα. 

Όλοι αντιλαµβανόµαστε ότι πρόκειται για ένα ιδιαίτερα ευαί-
σθητο ζήτηµα, όχι, όµως, να το εκµεταλλευόµαστε µε αυτό τον
τρόπο και µε ψέµατα, κυρία Φωτίου. Όµως, η ευαισθησία δεν θα
πρέπει να είναι αλά καρτ. Η συγκεκριµένη απόφαση είναι σε
πλήρη συµφωνία µε τον ευρωπαϊκό κανονισµό 181/2011, όπως
είπαµε και νωρίτερα, ενώ πρέπει να υπενθυµίσω ότι δεν κάνατε
-και το τονίζω ξανά- καµµία παρέµβαση σε αυτό. 

Αυτό, όµως, που εµείς αλλάξαµε είναι ότι διαµορφώσαµε ένα
πιο αυστηρό πλαίσιο µε αυστηρές κυρώσεις, προκειµένου να
αποφευχθούν περιστατικά διάκρισης από όποιον και αν τα κάνει,
κυρία Φωτίου, και µην εκµεταλλεύεστε και αυτό µε τον κακό
τρόπο και την κακή προσέγγιση, µε κινητικά προβλήµατα και να
προστατευτεί το δικαίωµά τους στη µετακίνηση. 

Όσον αφορά την αύξηση, λοιπόν, που αναφέρατε, βρίσκετε
έναν κακό τρόπο να αναφερθείτε σε µια αύξηση αποζηµίωσης,
δηλαδή εσείς το είχατε αφήσει στα 30 ευρώ και εµείς ηθικά και
µόνο –δεν είναι οικονοµικό προφανώς το κίνητρο- δείχνουµε την
ουσία του πράγµατος και την ηθική αξία αυτής της αποζηµίωσης
που πρέπει να πάρει ένα άτοµο µε αναπηρία και το πηγαίνουµε
στα 200 ευρώ.

Θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι το Υπουργείο Υποδοµών και
Μεταφορών θα συνεχίσει να εργάζεται για την απρόσκοπτη,
ασφαλή και ίση µεταχείριση όλων των πολιτών στα µέσα µαζικής
µεταφοράς.

Αποτελεί, όπως είπα και νωρίτερα, ύψιστη προτεραιότητα για
εµάς και πάντα –πάντα!- κυρία Φωτίου -και αυτό το ξέρουν κα-
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λύτερα από όλους- σε συνεργασία µε τους εκπροσώπους των
ΑΜΕΑ που γνωρίζουν ακόµη περισσότερο, καλύτερα από όλους
µας το πρόβληµα που τους απασχολεί.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό.
Πριν προχωρήσουµε στην τελευταία για σήµερα επίκαιρη ερώ-

τηση, θα ήθελα να σας ανακοινώσω ότι δεν θα συζητηθούν λόγω
κωλύµατος των Βουλευτών οι εξής επίκαιρες ερωτήσεις:

Η πρώτη µε αριθµό 538/8-1-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς
τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών µε θέµα: «Δέσµευση
χωρίς αντίκρισµα η κατασκευή του δρόµου Λάρισας - Φαρσάλων
από την Κυβέρνηση».

Επίσης, η πέµπτη µε αριθµό 526/8-1-2024 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου της Κοινοβουλευ-
τικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Γεωργίου Νικη-
τιάδη, προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών µε θέµα:
«Ως πότε οι νησιώτες µας θα χάνουν τη ζωή τους εξ αιτίας της
απουσίας και αδιαφορίας του κράτους - εξηντατριάχρονος συµ-
πολίτης µας στην Κάρπαθο πέθανε αναµένοντας να ανάψουν τα
φώτα του αεροδροµίου για την αεροδιακοµιδή του στη Ρόδο».

Και τέλος, η πρώτη µε αριθµό 1488/1-11-2023 ερώτηση του
κύκλου αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Κιλκίς της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Στέφανου
Παραστατίδη, προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού, µε θέµα: «Δυσλειτουργίες και καθυστερήσεις σχε-
τικά µε την ολοκλήρωση της διαδικασίας και ερωτήµατα σχετικά
µε την εφαρµογή του πολλαπλού βιβλίου».

Προχωρούµε στη δεύτερη µε αριθµό 523/8-1-2024 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ροδόπης της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας του «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Ιλχάν
Αχµέτ, προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών µε θέµα:
«Απαράδεκτες συνθήκες στην αίθουσα αναµονής του Κρατικού
Αερολιµένα Αλεξανδρούπολης “Δηµόκριτος”».

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, χρόνια πολλά, κύριε Υπουργέ! Και χρόνια πολλά

και σε εσάς, κύριε Πρόεδρε και βεβαίως και στα µέλη του Προ-
εδρείου!

Τώρα, κύριε Υπουργέ, έχουµε ένα σοβαρό πρόβληµα στον
κρατικό αερολιµένα Αλεξανδρουπόλεως. Αυτό το πρόβληµα, βέ-
βαια, δεν είναι τώρα που ανέκυψε, είναι ένα διαχρονικό πρό-
βληµα, δυστυχώς, εδώ και τέσσερα χρόνια. Όταν έγινε η
καινούργια µελέτη και τελείωσε το καινούργιο τµήµα του αερο-
δροµίου στην πρώτη διακυβέρνηση του Καραµανλή τότε, ήταν
ένα έργο πολυδιαφηµιζόµενο και µάλιστα, είναι διεθνής αερολι-
µένας. Και ξέρετε, υπάρχουν έξι πτήσεις την ηµέρα, χιλιάδες
τουρίστες, συµπολίτες µας έρχονται στην Αλεξανδρούπολη.

Ποιο είναι το πρόβληµα; Το πρόβληµα είναι ότι εξακολουθούν
λόγω κακοτεχνιών στην οροφή να µπαίνουν νερά, να στάζουν,
να πέφτουν τα νερά στον χώρο αναµονής, να στοιβάζονται, να
βάζουµε κουβάδες προκειµένου να µαζέψουµε τα νερά, να µην
µπορούν οι επιβάτες να έχουν χώρο να κάτσουν, αλλά και πέρα
από αυτό, να κινδυνεύουν ακόµα και οι επιβάτες να πέσουν σο-
βάδες επάνω από την οροφή και να τραυµατιστούν.

Βέβαια, γι’ αυτό το θέµα υπήρξαν αλλεπάλληλες κυβερνητικές
εξαγγελίες και παρεµβάσεις. Ας πούµε, ο πρώην Υπουργός, ο κ.
Καραµανλής, το 2020 αναφέρθηκε σε αυτό το θέµα και είπε ότι
θα λυθεί τάχιστα, πριν από τρία χρόνια. Αργότερα για αυτό το
θέµα µίλησε ο διευθυντής του αεροδροµίου, είπαν ότι έγινε τε-
λικά η δηµοπρασία, ότι το θέµα θα λυθεί και µάλιστα, εξαγγέλ-
θηκαν και άλλα τρία µέτρα. Ο κ. Στέλιος Ζαντανίδης, ο
αερολιµενάρχης, το 2023 έλεγε ότι αυτό το θέµα θα τελειώσει
τάχιστα.

Μάλιστα, Υπουργέ µου, εδώ ο κ. Άδωνις ο ίδιος τότε το είχε
επισκεφθεί, ταξιδεύοντας στη Θράκη για πολιτικούς λόγους, είχε
διαπιστώσει το πρόβληµα, είχε ερωτηθεί για το θέµα στα ΜΜΕ
και είχε πει ότι η κατάσταση είναι τραγική.

Και εξαγγέλθηκε από εσάς, από την Κυβέρνηση της Νέας Δη-

µοκρατίας -δεν είπε τότε η Κυβέρνηση ότι θα επισκευαστεί µόνο
η οροφή πάνω µε τα νερά- η κατασκευή ενός νέου πύργου ελέγ-
χου, η στεγανοποίηση του ορόφου για τον οποίο συζητάµε σή-
µερα του τερµατικού σταθµού και η επισκευή του κεντρικού
συστήµατος κλιµατισµού. Παρά ταύτα, όµως, δεν έχει γίνει τί-
ποτα.

Θα ήθελα -και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε- να ενηµερώσετε
υπεύθυνα τη Βουλή και τον λαό επάνω τους Θρακιώτες, που τα-
ξιδεύουν κάθε µέρα αν θα υπάρξουν τελικά σοβαρές πρωτοβου-
λίες για τη µόνιµη στεγάνωση της οροφής του διεθνούς
αερολιµένα. Αν ναι, πότε; Ο εργολάβος, από ό,τι ενηµερωθή-
καµε, είπε ότι το κόστος υπερβαίνει κατά πολύ την αρχική µελέτη
και πρέπει να το ξαναδεί. Υπάρχει πολιτική βούληση από εσάς
να τελειώσει αυτό το έργο; Και αν υπάρχει αυτή η πολιτική βού-
ληση και το χρονοδιάγραµµα, ποιο είναι το αυστηρό και λεπτο-
µερές χρονοδιάγραµµα που τίθεται, ώστε να έχουν τη
δυνατότητα να είναι όλοι οι πολίτες ενήµεροι για την πορεία του
έργου και προπάντων να µην νιώθουν εξαπατηµένοι, να είναι
ασφαλείς και να µην υπάρχει αυτή η κάκιστη εικόνα του αερο-
δροµίου της χώρας µας στη Θράκη, στην Αλεξανδρούπολη; Έρ-
χονται και οι Αµερικάνοι, έρχονται διεθνείς φορείς λόγω και της
αναβάθµισης στρατηγικά του λιµανιού στην Αλεξανδρούπολη και
όλοι λέµε πόσο σηµαντική είναι η πύλη της Αλεξανδρουπόλεως.
Αυτή, λοιπόν, η εικόνα πρέπει να τελειώσει. Πότε θα γίνει αυτό;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Πριν σας δώσω τον λόγο, κυρία Υπουργέ, να κάνω µία ανακοί-

νωση προς το Σώµα.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη

συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία,
αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο
οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην
έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», σαράντα
τρεις µαθήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από
το 6ο Δηµοτικό Σχολείο Νέου Ηρακλείου Αττικής.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει! Σας ευχόµαστε καλή πρόοδο και
καλή χρονιά!

(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Και επειδή παρακολουθείτε -σας εξήγησαν, βέβαια, οι συνερ-

γάτες µας- µια ειδική συνεδρίαση που λέγεται κοινοβουλευτικός
έλεγχος, γι’ αυτό δεν βλέπετε πολλούς Βουλευτές. Ένας Βου-
λευτής ερωτά και ο Υπουργός, ή η Υπουργός στην προκειµένη
περίπτωση, απαντά.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας να
απαντήσετε στον κύριο συνάδελφο.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, το Υπουργείο Υποδοµών και Μετα-
φορών βρίσκεται σε µία διαρκή προσπάθεια για την αναβάθµιση
των µεταφορικών υποδοµών. Πραγµατοποιούνται επιτόπιες επι-
σκέψεις σε αεροδρόµια και διαρκώς µελετώνται από τις υπηρε-
σίες του Υπουργείου µας ενέργειες για τη βελτίωση των
παρεχόµενων υπηρεσιών. Ταυτόχρονα, εξετάζονται λύσεις για
την αποτελεσµατικότερη αντιµετώπιση των ζητηµάτων που προ-
κύπτουν.

Εισαγωγικώς να αναφέρω ότι η εύρυθµη λειτουργία του αερο-
δροµίου επιτυγχάνεται µε την επέµβαση των τεχνικών υπαλλήλων
της ΥΠΑ, όποτε αυτό απαιτηθεί, ενώ σε περίπτωση εξειδικευµένης
εγκατάστασης ζητείται η παρέµβαση εξωτερικών φορέων.

Αναφορικά τώρα µε την ερώτησή σας, πρέπει να επισηµανθεί
ότι για την Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας κύριο µέληµα είναι
η ορθή εξυπηρέτηση των διακινούµενων επιβατών σε κάθε αε-
ρολιµένα που διαχειρίζεται.

Σχετικά µε όσα αναφέρετε για τη λειτουργία του κλιµατιστικού
στον αερολιµένα Αλεξανδρούπολης, σας ενηµερώνω ότι µέχρι
στιγµής η ΥΠΑ και σύµφωνα πάντα και µε τον αερολιµενάρχη δεν
έχει λάβει κανένα παράπονο σχετικά µε τη λειτουργία του κλιµα-
τιστικού.

Σε κάθε περίπτωση, βέβαια, θα ήθελα να σας πω ότι έχει ολο-
κληρωθεί το έργο αναβάθµισης του κλιµατιστικού του αερολι-
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µένα. Προκειµένου να µην µένουν εντυπώσεις στο επιβατικό
κοινό, αλλά και όσους παρακολουθούν τη συζήτηση, πρέπει να
αναφέρω επιγραµµατικά ότι στο αεροδρόµιο Αλεξανδρούπολης
έχει ολοκληρωθεί η αποκατάσταση του κλειστού κυκλώµατος κα-
µερών, έχουν παρασχεθεί υπηρεσίες αποκατάστασης και ενίσχυ-
σης του υδατοπύργου πυρόσβεσης, ολοκληρώθηκε κατά 90%
και βρίσκεται σε εξέλιξη η ολοκλήρωση του έργου για τη συντή-
ρηση και αντικατάσταση συστηµάτων πυρανίχνευσης και πυρό-
σβεσης, ενώ έχουν αναληφθεί πρωτοβουλίες για µικρά και
µεγαλύτερα έργα τα οποία άλλα είναι σε εξέλιξη και άλλα έχουν
ολοκληρωθεί. Οι παρεµβάσεις αυτές βοηθούν τη λειτουργία του
αερολιµένα και εν τέλει στην καλύτερη εξυπηρέτηση του πολίτη
και σαφώς δείχνουν µια άλλη εικόνα από αυτή που εσείς λίγο
πριν µας παρουσιάσατε.

Σχετικά µε την ερώτησή σας για το έργο της στεγανοποίησης
του αεροσταθµού του αεροδροµίου, σας ενηµερώνω ότι η δια-
δικασία είναι σε εξέλιξη και ότι το ακριβές χρονοδιάγραµµα έχει
ως εξής: Η τεχνική διεύθυνση της ΥΠΑ εκπόνησε µελέτη για τη
µόνωση του κτηρίου και αµέσως µετά και ακολουθώντας τις προ-
βλεπόµενες διαδικασίες, το έργο κατακυρώθηκε µετά από δια-
γωνιστική διαδικασία σε εργολάβο. Η σχετική σύµβαση
υπεγράφη στις 24 Μαΐου του 2023.

Από την έναρξη των εργασιών η ΥΠΑ είχε και έχει συνεχή επι-
κοινωνία µε τον ανάδοχο για την παρακολούθηση αυτού του
έργου. Ο έλεγχος για την τήρηση του χρονοδιαγράµµατος διε-
νεργείται τόσο µε αλληλογραφία όσο και µε επιτόπιες συναντή-
σεις. Αναµένεται σύνταξη ανακεφαλαιωτικού πίνακα και δεν
νοµίζω ότι αµφισβητείται ότι η ΥΠΑ παρακολουθεί το έργο και
την εξέλιξή του αυτή πολύ στενά.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ και για την ακρίβεια στον χρόνο.
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για

τη δευτερολογία σας.
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, στο τέλος της οµιλίας σας αναφερθήκατε,

χωρίς παρέµβαση, µόνο στη στεγανοποίηση και στο κατά πόσο
η κατάσταση βρίσκεται σε εξέλιξη. Μάλιστα, σε µια αποστροφή
του λόγου σας είπατε ότι η πραγµατική κατάσταση δεν είναι
ακριβώς, όπως την περιγράφω και ότι δεν υπάρχει παράπονο για
τον κλιµατισµό.

Εγώ θα καταθέσω στα Πρακτικά της Βουλής έγχρωµες φωτο-
γραφίες, που πάρθηκαν πριν από δύο ηµέρες και δείχνουν τους
κουβάδες και την απαράδεκτη κατάσταση, που επικρατεί στο αε-
ροδρόµιο και για την οποία κατάσταση δεν ξέρω τι σας έχει ενη-
µερώσει ο κ. Ζαντανίδης και αν έχετε την πραγµατική εικόνα. Σας
καλώ, λοιπόν, να ταξιδέψετε µία φορά και να δείτε την κατά-
σταση. Τις φωτογραφίες αυτές θα τις καταθέσω Βουλή, για να
ξέρετε ότι η κατάσταση είναι τραγική.

Επίσης, στην οµιλία µου θα ήθελα να καταθέσω και το εξής. Ο
κ. Κώστας Χουβαρδάς, ο διευθυντής Πολιτικής Προστασίας Ανα-
τολικής Μακεδονίας και Θράκης, ένας φορέας, τις προάλλες µε
µια ανάρτησή του στο Facebook έγραψε: «Το να συνηθίσεις τέ-
τοιες καταστάσεις είναι µάλλον πρόβληµα». Ειρωνεύεται και
βάζει τις φωτογραφίες. Αυτό το γράφει ο διευθυντής Πολιτικής
Προστασίας! Η κατάσταση είναι πάρα πολύ κρίσιµη.

Βέβαια, µπορώ να πω ότι άκουσα µε αισιοδοξία πως το έργο
βρίσκεται σε εξέλιξη. Όµως, όπως σας είπα και στην πρωτολογία
µου, εµείς έχουµε την ενηµέρωση ότι δυστυχώς όσον αφορά τη
σύµβαση που υπογράφηκε τον Μάιο, όπως είπατε, ο εργολάβος
αφού είδε και έκανε έλεγχο -ξέρετε, νοµίζω ότι είστε µηχανικός-
βρήκε τον προϋπολογισµό πολύ µικρό -δεν είπατε κουβέντα γι’
αυτό και θα ήθελα την άποψή σας αν έχετε γνώση- και είπε ότι
δεν µπορεί να εκτελέσει το έργο και ζητά να αυξηθεί ο προϋπο-
λογισµός, για να µπορέσει να το ολοκληρώσει. Άρα το έργο είναι
στον αέρα, όπως λέµε εµείς, κυρία Υπουργέ. Δεν είναι έτσι ακρι-
βώς όπως τα λέτε. Η δική µας τουλάχιστον ενηµέρωση, το δικό

µας ρεπορτάζ, όπως λένε οι δηµοσιογράφοι, και οι επαφές που
κάναµε δείχνουν ότι το έργο δεν είναι σε δρόµο υλοποίησης. Εν
τω µεταξύ, περνάνε οι µέρες και τα χρόνια και η κατάσταση γί-
νεται ακόµη πιο δύσκολη.

Και έρχοµαι και σε κάτι τελευταίο για το κλιµατιστικό, για το
οποίο είπατε ότι δεν υπάρχει πρόβληµα. Εντάξει, το κλιµατιστικό
δεν είναι βροχή. Στη βροχή που είναι εννέα µήνες η κατάσταση
γίνεται τραγική. Όµως, και το καλοκαίρι όταν δουλεύει το κλιµα-
τιστικό, µπορεί ναι µεν να δροσίζει, αλλά τα νερά που µαζεύει πέ-
φτουν πάλι µέσα στον χώρο. Αν είµαστε καλά, εγώ και το
καλοκαίρι θα καταθέσω ξανά επίκαιρη και θα ήθελα να έρθετε
να σας δείξω πάλι τους κουβάδες από τα κλιµατιστικά και αυτά
το καλοκαίρι. Τον Ιούλιο θα καταθέσω πάλι επίκαιρη. Εύχοµαι
µέχρι τότε να έχει λυθεί το πρόβληµα και εµείς να µη χρειαστεί
να έρθουµε εδώ πέρα. 

Τελειώνοντας, θα ήθελα να µας πείτε ρητά αν τελικά είναι σε
πορεία εκτέλεσης αυτό το έργο που δηµοπρατήθηκε τον Μάιο ή
αν είναι σε πορεία επαναδιαπραγµάτευσης.

Σας ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιλχάν Αχµέτ καταθέτει για τα

Πρακτικά τις προαναφερθείσες φωτογραφίες, οι οποίες βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-
στώ, κύριε συνάδελφε. 

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία
σας. 

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε συνάδελφε, προκειµένου να αντιµετωπιστούν οι ανάγκες
του αεροδροµίου κατά έναν τρόπο συνολικό και όχι αποσπασµα-
τικό, η ΥΠΑ εκπόνησε γενικό σχέδιο ανάπτυξης, ένα master plan
δηλαδή του αεροδροµίου, το οποίο ολοκληρώθηκε πριν κάποια
χρόνια και προέβλεψε την κάλυψη των αναγκών της εικαζόµενης
µελλοντικής αεροπορικής κίνησης του αεροδροµίου.

Τα έργα που εντάσσονται στο master plan του αεροδροµίου
και έχουν περατωθεί είναι µεταξύ άλλων η επέκταση, αναδιαρ-
ρύθµιση και βελτίωση του κτηρίου του αεροσταθµού, του αµα-
ξοστασίου, του κτηρίου των γραφείων διοίκησης και η επέκταση
δαπέδου στάθµευσης αεροσκαφών. Επίσης, προγραµµατίζεται
να υλοποιηθούν τα παρακάτω έργα: εργασίες ολοκλήρωσης του
νέου πύργου ελέγχου αεροσκαφών προϋπολογισµού 800.000
ευρώ -η τεχνική µελέτη του έργου θα ανατεθεί υπό την τεχνική
διεύθυνση της ΥΠΑ και βρίσκεται στο τελικό στάδιο δηµόσιου
διαγωνισµού- και η αναβάθµιση συστήµατος κεντρικού ελέγχου
φωτοσήµανσης. Η τεχνική µελέτη του έργου εγκρίθηκε ήδη από
την υπηρεσία.

Το Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών, λοιπόν, στο πλαίσιο
του εποπτικού του ρόλου θα βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία µε
τις αρµόδιες υπηρεσίες, ώστε να µην υπάρξει καµµία καθυστέ-
ρηση στην υλοποίηση των έργων και να συµβάλει στο µέτρο του
δυνατού στην καλύτερη εξυπηρέτηση του επιβατικού κοινού και
των χρηστών του αερολιµένα. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επίκαιρων ερωτήσεων.
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.40’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 15
Ιανουαρίου 2024 και ώρα 15.00’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτή-
σεων.

Καλό Σαββατοκύριακο, πάντα µε υγεία!
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